
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1908. Ändra Kammaren. N:o 34.

Lördagen den 31 mars.
Kl. 11 f. m.

§ 1.

Justerades protokollet för den 24 innevarande mars.

§ 2.

Herr talmannen yttrade: Jag ber att få tillkännagifva, att
efter öfverläggning inom talmanskonferensen angående riksdags- 
arbetet under den närmaste tiden beslutats, att arbetsplena under 
nästa vecka komma att äga rum på onsdagen och fredagen samt, om 
så skulle visa sig behöfligt, på lördagen, och att första arbetsplenum 
efter påsk kommer att hållas torsdagen den 19 april, då gemen­
samma voteringar öfver möjligen till dess godkända voteringspro- 
positioner komma att företagas. Under mellantiden skola inga 
andra frågor än sådana, som angå voteringspropositioner och skrif- 
velseförslag med mera sådant, förekomma till afgörande.

§ 3.

Herr statsrådet m. m. L. H. Tingsten aflämnade Kungl. Maj:ts 
propositioner till Riksdagen:

angående anskaffande af eldsläcknings materiel för eu del kust­
fästningar och kustpositioner;

angående bidrag till bestridande af kostnaderna för den elfte 
internationella geologiska kongressens hållande i Stockholm år 1910; 

am t
angående anordnande af en reservdepå för äldre arkivalier 

från de centrala ämbetsverken i hufvudstaden.

Dessa propositioner bordlädes på begäran.
Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 34. 1
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§ 4.

Interpellation. Ordet lämnades härefter på begäran till

Herr Kronlund, som yttrade: Som bekant, har vår fattiga
nomadbefolkning i rikets nordligaste trakter vid sin redan under 
vanliga förhållanden hårda kamp för tillvaron särskildt denna vin­
ter varit utsatt för olyckor, motgångar och vidrigheter af så svår­
artad beskaffenhet, att denna befolkning därigenom till en bety­
dande del ber öfva t s de nödvändigaste förutsättningarna för dess 
existens såsom nomadfolk, nämligen dess renhjordar. Dessa torde näm­
ligen af orsaker, som härnedan skola beröras, under vinterns lopp 
hafva flerstädes i synnerhet inom Jukkasjärvi socken decimerats till 
den grad, att för många renegare torde i lyckligaste fall vid vå­
rens ankomst endast återstå deras dragrenar, ett fåtal af de star­
kaste och härdigaste renar i hjordarna, och äfven dessa renar i 
ett ytterst medtaget tillstånd.

Anledningarne till dessa beklagansvärda förhållanden torde 
hufvudsakligen vara att söka uti exempellöst ogynnsamma klima­
tiska förhållanden under denna vinter. Före de vid vinterns in­
brott i de nordligaste trakterna vanliga stora snöfallen isbelades 
renbetesmarkerna, och blefvo dessa därigenom mycket svåråtkom­
liga för renarna; vidare har under vinterns lopp oerhördt mycket 
snö hopats, som så småningom på många ställen gjort renbetet all­
deles oåtkomligt; detta i förening med stark kyla och svåra stor­
mar dref en del af nomaderna såsom bekant att söka sina renhjor­
dars räddning från total undergång genom att taga sin tillflykt å 
närbelägna lappmarksområden i de nordligaste delarna af Norge, 
något, som för våra lappar måste hafva förefallit så mycket natur­
ligare som dels ofta förut inträffat, att svenska lappar begagnat sig 
af renbetet å norskt område i samma trakter emot utgifvande af 
därför stadgade böter och skadeersättningar, dels ock norska lappar 
från nu ifrågavarande trakter i Norge sedan långa tider tillbaka 
opåtaldt uppehållit sig å svenskt område och där åtnjutit samma 
skydd som svenska lappar. Brutalt och hänsynslöst utjagades våra 
svenska lappar och renar från norskt område; och ägde detta rum 
utan att lapparne fingo det ringaste rådrum eller ens tillätos 
själfva leda renhjordarna på färden från det norska området, nå­
got, som också synes hafva haft till följd, att de utjagade renhjor­
darna i följd af beslagtagning på finskt område genom öfveran­
strängning, utmattning och svält redan vid ankomsten till svenskt 
område i hög grad förminskats för att där sannolikt i många fall 
totalt gå under.

Då man väl vet, huru hjälplösa och ensamma våra nomader 
stå i sin hårda kamp för tillvaron och i striden mot en karg na­
tur och ogynnsamma naturförhållanden, samt mer än väl kan fatta, 
i hvilken förtviflad belägenhet dessa nomader skola befinna sig,



beröfvade till en stor del deras förnämsta existensvillkor, nämligen 
renarna, utan hvilka lifvet och tillvaron i vårt lands nordligaste 
trakter knappt är tänkbar, är det ju naturligt, att den svenska all­
mänheten skall intagas af den djupaste medkänsla för lappar- 
nes belägenhet och att litet hvar skall fråga sig, hvad som kan 
göras för att bringa dem en verksam hjälp i deras nödställda läge. 
Genom pressen har redan kommit till offentlig kännedom, att 
Kungl. Maj:ts regering med berömvärd' raskhet och framsynthet 
förskaffat en del af lapparne betesrätt för deras renar å finskt om­
råde, och man torde med säkerhet kunna påstå, att renstammen i 
Enontekis socken just genom denna snabba och förtänksamma åt­
gärd från Kungl. Maj:ts sida till hufvudsaklig del räddats från 
undergång.

Det kan ju också tagas för gifvet, att Kungl. Maj:ts regering 
alltjämt ägnar sin uppmärksamhet åt denna angelägenhet och må­
hända torde utfinna andra utvägar att bringa lapparne en effektiv 
hjälp, som tillika möjligen skulle kunna i någon mån förebygga 
upprepandet af den beklagansvärda decimeringen af lapparnes ren­
hjordar och därigenom äfven vår nomadbefolknings undergång.

Då intresset för denna fråga är synnerligen stort både inom 
och utom Riksdagen, och man säkerligen med stor tillfredsställelse 
skulle hälsa ett meddelande från regeringen angående de åtgärder, 
som redan vidtagits och framdeles möjligen komma att vidtagas i 
denna fråga, bär jag härmed velat hos kammaren anhålla att få 
till herr statsrådet och chefen för civildepartementet framställa 
följande frågor:

Do) Hvilka åtgärder hafva från Kungl. Maj:ts sida vidtagits 
för att bringa nomadbefolkningen i rikets nordligaste trakter en 
verksam hjälp i dess iråkade nödställda belägenhet?

2:o) Äro några ytterligare åtgärder att förvänta från Kungl. 
Maj:ts sida, särskildt sådana som kunna i görligaste måtto före­
bygga upprepandet af vinterns för lapparne beklagansvärda hän­
delser och därigenom motverka nomadbefolkningens tillbakagång 
eller förintelse?

Till hvad jag i interpellationen nämnde skall jag be att få 
tillägga några upplysningar för att låta kammaren veta, i hvil­
ken utsträckning denna nöd råder inom Lappmarken. Jag har 
meddelat mig med lappfogden i Norrbottens län, och han säger, 
att minst 20,000 renar redan nu anses hafva omkommit genom 
svält och att för hvarje dag, som går, minst ett hundratal duka 
under genom svält, och dessa dödsfall komma helt säkert att stiga 
för hvarje dag, som går. Man behöfver blott tänka sig, att ju 
dessa genom svält utmattade renar för hvarje dag blifva alltmera 
urståndsätta att uppsöka sin föda under den djupa snön och på 
den isbelagda marken. Då redan nu den hufvudsakligaste delen 
af renhjordarne i Enontekis socken räddats undan hungersnöden, 
så kan man få en ungefärlig föreställning om hvad denna decime-
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Interpellation.
(Forts.)
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interpellation, ring skall betyda för Jukkasjärvi socken, då man vet, att Jukkas- 
(Forts.) järvilapparne hafva en renstam på 35,000 renar, af hvilka sålunda 

hälften redan omkommit af svält och kanske största delen af dem, 
som återstå, gå samma väg under den närmaste tiden. Ti stå 
rent af inför denna nomadbefolknings ekonomiska ruin, och det är 
för oss af en nationell betydelse, därför att något som helst lif i 
de nordligaste trakterna, såsom nämndt, knappt är tänkbart utan 
renskötsel. Och inför denna beklagansvärda belägenhet, detta 
onämnbara elände, som drabbat dessa lappar, kan man ifrågasätta, 
huruvida icke människokärleken och medkänslan för lapparne borde 
verka därhän, att den enskilda hjälpsamheten till äfventyrs borde 
verka vid sidan af den hjälp, som bjudes och har bjudits ifrån 
statsmakternas sida.

Herr Kronlunds anhållan blef på begäran lagd på bordet.

§ 5.

Vidare öfverlämnades af herr statsrådet m. m. P. A. V. Schotte 
Kungl. Majtts propositioner:

angående förvärfvande för statens räkning af Örebro—Svärta 
järnväg;

angående höjning af pensionen åt afdelningsingenjören G. Ahl- 
gren samt beviljande af pension åt afdelningsingenjören J. T. Ca­
lender;

angående pension åt extra ordinarie kontorsskrifvaren Lars 
Jönsson; samt

angående pension åt aflidna banvakterna Johannes Nilssons och 
Jöns Perssons änkor.

Jämväl ifrågavarande propositioner bordlädes.

Lördagen den 31 Mars, f. m.

§ 6.

Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 
skrifvelser till Konungen:

n:o 41, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtelse af ett jordområde från kronoparken Åsen till Uppsala uni­
versitet för utvidgning af akademiska sjukhusets i Uppsala tomt;

n:o 42, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning till staden Göteborg af ett för den optiska telegrafen förut 
användt område å Stigbergsåsen;

n:o 48, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för-
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säljning af åtskilliga torp och en lägenhet under Ryda kungsgård 
n:is 1—5 i Uppsala län;

n:o 44, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående af­
söndring af mark från kronoegendomen Kvarnberga n:o 1 i Söder­
manlands län;

n:o 45, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af två till förra majorsbostället Silkesnäs n:o 1 i Krono­
bergs län hörande torp;

n:o 46, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af sju till förra löjtnantsbostället Svärtingstorp n:is 1 och 2 
i Kristianstads län hörande lägenheter;

n:o 47, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtelse af mark från förra korpralsbostället Östraby n:is 12 och 14 
i Malmöhus län;

n: 48, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af en till förra korpralsbostället 1 mantal Skee n:o 1 i 
Hallands län hörande lägenhet;

n:o 49, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af en till förra häradsskrifvarbostället 1 mantal Stallbacka 
n:o 1 i Älfsborgs län hörande utäga;

n:o 50, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af ett fiske i Klarälfven inom staden Karlstads område;

n:o 51, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af den till förra militiebostället 1 mantal Berg n:o 1 i 
Örebro län hörande andel i en vid skifte afsatt samfällighet;

n:o 52, i anledning af väckt motion om ersättning till arf- 
vingarna efter Wilhelmina Wahlström från Hjo för utbetalad för 
hög stämpelafgift;

n:o 53, i anledning af väckt motion om utsträckning till 1909 
års utgång af den genom förordningen den 11 september 1885 be­
stämda rätt till inlösen af skaftefrälseräntor; samt

n:o 54, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition om upplåtelse 
under äganderätt till nobelstiftelsen af visst område af lägenheten 
Djurgårds-Freskati.

Lördagen den 31 Mars, f. m.

§ 7.
Till afgörande förelåg statsutskottets utlåtande n:o 64, i an­

ledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksdagen angående inköp 
af beskickningshus i Kristiania.

I en till Riksdagen aflåten, till statsutskottet för förberedande 
behandling remitterad proposition hade Kungl. Maj:t, med åberopande 
af bifogadt utdrag af statsrådsprotokollet för nämnda dag, föreslagit 
Riksdagen

Ang.
inköp af be­

skickningshus 
i Kristiania.
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Ang.
inköp af be 

skickning sims 
i Kristiania.

(Forts.)

dels att till inköp för svenska statens räkning af ett be- 
skickningshns i Kristiania äfvensom för utförande af nödiga repara­
tionsarbeten å detsamma å extra stat för år 1907 anvisa ett belopp 
af 200,000 kronor med rätt för Kungl. Maj:t att af tillgängliga 
medel låta under år 1906 utanordna berörda belopp;

dels ock att medgifva, att de årliga utgifterna för husets under­
håll, onera m. in., i den mån de icke komme att betäckas af det 
hyresbelopp, som skulle af Kungl. Maj:ts minister i Kristiania till 
svenska statsverket erläggas, finge bestridas af den utaf öfverskotten 
å kronans egendom i Konstantinopel bildade fonden, och att öfver­
skott å hyresbeloppet, sedan of vanberörda årskostnader m. in. blifvit 
betäckta, skulle ingå till nämnda fond.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte på det sätt bifalla 
Kungl. Maj:ts ifrågavarande framställning, att Riksdagen:

dels till inköp för svenska statens räkning af ett beskicknings- 
hus i Kristiania äfvensom för utförande af nödiga reparationsarbe­
ten å detsamma å extra stat för år 1907 anvisade ett belopp af
175,000 kronor med rätt för Kungl. Maj:t att af tillgängliga medel 
låta under år 1906 utanordna berörda belopp;

dels ock medgåfve, att de årliga utgifterna för husets under­
håll, onera m. m., i den mån de icke komme att betäckas af det 
hyresbelopp, som skulle af Kungl. Maj:ts minister i Kristiania till 
svenska statsverket erläggas, finge bestridas af den utaf öfverskotten 
å kronans egendom i Konstantinopel bildade fond, och att öfver­
skott å hyresbeloppet, sedan ofvanberörda årskostnader m. m. blifvit 
betäckta, skalle ingå till nämnda fond.

Reservation hade dock afgifvits af herrar vice talmannen Per­
son, Andersson i Västra Nöbbelöf, Wiklund, Eriksson i Bäck, Lind­
gren i Islingby, Ödman och Wallentin, hvilka ansett, att utskottet 
bort hemställa, att Kungl. Maj:ts förevarande framställning icke 
måtte af Riksdagen bifallas.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, begärdes ordet af

Herr vice talmannen, som yttrade: Då jag antecknat mig 
såsom reservant vid statsutskottets nu föredragna utlåtande, vill jag 
anhålla att få anföra några synpunkter, som för reservanterna ha 
varit af sådan beskaffenhet, att man ansett sig icke kunna under­
låta att taga hänsyn till dem vid ärendets afgörande inom utskottet. 
Kungl. Maj:t föreslår Riksdagen att bevilja 200,000 kronor för in­
köp af ett beskickningshus i Kristiania. Utskottets majoritet, som 
har funnit denna summa väl hög, men i allt fall velat tillstyrka 
bifall till Kungl. Maj:ts proposition, har föreslagit, att Riksdagen 
skulle bevilja för ändamålet i fråga 175,000 kronor. Reservanterna 
åter ha ansett, att äfven statsutskottets förslag varit af den be­
skaffenhet, att man icke bort tillstyrka detsamma. Det har fram-
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hållits dels af slottsarkitekten Lilljekvist, dels af den nuvarande be­
skickningen i Kristiania och dels af hans excellens herr utrikes­
ministern, att ifrågavarande husköp skulle vara förmånligt till följd 
af husets läge och beskaffenhet, och att den inköpssumma af 100,000 
kronor, som här föreslås, skulle vara synnerligen låg med hänsyn 
till husets läge och beskaffenhet. Emellertid, strax efter det detta 
förord lämnats åt husets beskaffenhet och läge, föreslås omedelbart 
därpå, att, för att husetfskall kunna användas till sitt afsedda ända­
mål, det skall omändras enligt ett af slottsarkitekten Lilljekvist upp- 
gjordt förslag, som slutar med en kostnad af icke mindre än 110,000 
kronor. Inköpssumman för huset med tomt skulle således endast 
vara 100,000 kronor, men för att göra huset användbart för sitt 
ändamål, skulle enligt arkitekten Lilljekvists förslag erfordras 110,000 
kronor. Detta hafva reservanterna icke ansett stå i skäligt för­
hållande till hvartannat. Utskottets majoritet har också funnit, 
att detta var anmärkningsvärdt, och därför försökt komma ifrån 
denna olägenhet genom att föreslå en nedsättning uti reparations­
kostnaden, så att hela beloppet skulle nedbringas från 200,000 kronor 
till 175,000 kronor, d. v. s. att kostnaderna för husets förändring 
och reparering i stället för 110,000 kronor, som arkitekten Lillje­
kvist föreslår, skulle blifva 75,000 kronor. Om nu denna prutning 
är så mycket att fästa sig vid, det lämnar jag därhän. Eör min 
del tror jag icke på, att denna nedprutning i verkligheten blir af 
någon betydelse, utan min mening är den, att, om Kiksdagen be­
viljar den nu gjorda framställningen, Riksdagen bör vara beredd på 
att husets inköp, omändring och inredande för sitt ändamål icke 
kommer att kosta endast hvad här antagits, eller inalles 175,000 
kronor, utan betydligt mera.

Reservanterna ha också ansett, att det icke skulle vara ound­
gängligen nödvändigt att nu anskaffa beskickningshus i Kristiania. 
Af en annan mening är emellertid vår svenske minister i Kristiania. 
Han säger bland annat: »Förvärfvandet för svenska statens räkning 
af ett beskickningshus i Kristiania skulle gifvetvis vara af den 
allra största betydelse. En sådan besittning skulle skänka den 
svenska beskickningen en särskild karaktär i socialt afseende och 
gifva beskickningschefen en viss prestige, som i hans ställning vore 
af största nytta.» Utskottets majoritet har emellertid icke vågat 
understryka dessa ministerns ord utan bar velat inlägga en bestämd 
protest däremot. Utskottet uttalar sig härom på följande sätt: »Den 
därstädes fungerande svenska beskickningens karaktär i socialt hän­
seende och beskickningschefens prestige torde ej heller så mycket 
bestämmas af ministerbostadens storlek och utseende, utan fastmer 
af nämnda chefs personliga egenskaper.» Detta utskottets uttalande 
torde näppeligen kunna jäfvas, och jag instämmer med utskottet 
till alla delar häri.

Då jag för min del icke kan finna det vara af behofvet på- 
kalladt att redan nu anskaffa beskickningshus i Kristiania, svnner-

Ang.
inköp af be- 

skickningshus 
i Kristiania. 

(Forts.)
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Ang.
inköp af be- 

skiekningshus 
i Kristiania. 

(Forts.)

ligast som detta hus skulle medföra så väsentliga kostnader för 
omändringar och iståndsättande för det ändamål, det är afsedt för 
— hvilka förändringar draga en kostnad, som icke står i skäligt 
förhållande till husets inköpspris -— så her jag få yrka afslag å 
Kungl. Maj:ts framställning äfven i den form, som blifvit af stats­
utskottet tillstyrkt.

Vidare anförde:

Hans excellens herr ministern för utrikes ärendena Trolle: 
Herr talman, mina herrar! Den kungl. propositionen upptager
100,000 kronor för inköp i Kristiania af tomt jämte därå befint­
ligt hus samt 100,000 kronor för utförande af nödvändiga repara­
tioner och ombyggnader af detsamma. Med dessa ombyggnader hav 
ingalunda afsetts att anskaffa ett beskickningshotell i den stora 
stilen. Man har endast velat bereda ministern en rymlig bostad 
och den öfriga beskickningen en lokal, värdig det land, den har 
att representera. Det har sagts, att 22 rum vore eu alldeles för 
stor våning. Men man får väl från dessa 22 rum draga vinds­
våningen och de lokaler, som äro afsedda för kansliet. Då stå till 
ministerns och hans familjs rådighet efter det ursprungliga för­
slaget 12 rum och efter det modifierade 10 eller 11. Jag undrar, 
om detta kan vara så farligt. Man får tänka på att han bor i 
ett främmande land. Han bör ju förutsättas ha familj och har det 
i regel. Man kan vidare förutsätta, att hans barn icke gå i det 
främmande landets skolor. Han måste sålunda ha lärare eller 
lärarinna eller kanske båda delarne för sina barn. Tager man så­
dana omständigheter i betraktande, skall detta rumantal icke före­
falla så stort.

Det nedsatta och nu i sista hand af utskottet föreslagna be­
loppet utgör 175,000 kronor. Detta har tillstyrkts af den sak­
kunnige, som utrikesdepartementet anlitat, och han har pröfvat 
förslaget och med några indragningar kommit till det resultatet, 
att en ombyggnad kan med fördel göras äfven för 75,000 kronor. 
Jag vet icke, om vice talmannen har rätt, då han säger, att den 
ovillkorligen kommer att gå till högre belopp. Han har i alla fall 
icke lämnat något som helst bevis för detta sitt påstående, och mot 
detta står i alla händelser denne sakkunniges uttalande, att det är 
tillräckligt.

I bilagan till den kungl. propositionen ha redan påvisats de 
svårigheter, som äro förbundna med att i Kristiania anskaffa så­
dan våning på hyresväg. Våningarna i Kristiania äro i regeln 
för små för att kunna begagnas till bostad åt ministern och lokal 
för kansliet. Man kunde då tänka sig att sammanslå ett par vå­
ningar och därigenom skaffa tillräckligt utrymme. Men äfven detta 
möter svårigheter. Förhållandena äro sådana i Kristiania, att hus­
ägare icke gärna vilja binda sig för längre tids hyror. Men förut-
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sättningen för en sammanslagning af våningar — hvilket kräfver en 
kostnad, som ministern naturligtvis icke kan tänkas ikläda sig — 
är en längre hyrestid. Och då man, som sagdt, icke utan allra 
största svårighet i Kristiania kan få våningar på längre tid, så 
bortfaller äfven denna möjlighet. Som stöd för detta mitt påstå­
ende ber jag få nämna, att i Kristiania för närvarande finnas fyra 
ministrar, två gifta och två ogifta. Af de två gifta ministrarne 
har en redan afslutat köpekontrakt å en omfångsrik egendom, för 
hvilken kräfvas betydande ombyggnadsarbeten. Som emellertid 
detta köpekontrakt är uppgjordt under förutsättning af vederbörande 
parlaments samtycke, och det tager tid, innan parlamentets sam­
tycke kan gifvas, så har denne minister måst köpa en villa utan­
för staden för sig och sin familj. Det har sålunda icke lyckats honom 
att få lämplig bostad inom staden. Den andre har icke heller 
lyckats få lämplig bostad och ligger för närvarande i underhand­
lingar för att anskaffa sådan, dock utan att detta ännu ledt till 
något resultat.

En annan sak, som törhända borde påpekas och som kanske 
talar mot att förhyra en lokal, är, att förhyrd lokal alltid har 
olägenhet af grannar, och jag tror herrarne skola medgifva, att det 
vore synnerligen önskvärdt, om beskickningen stode så isolerad 
som möjligt.

Att uppskjuta med planen om inköp af beskickningshus i Kri­
stiania har Kungl Maj:t icke ansett rådligt af det skäl, att de till 
äfventyra stigande tomtpriserna i Kristiania skulle vålla ytterligare 
utgifter för det allmänna. Såsom förslaget nu ligger, torde man 
kunna beteckna det föreslagna inköpet såsom en för staten förmån­
lig affär. Med de tomtpriser, som beräknas af den svenske sak­
kunnige, skulle nämligen enbart tomtens värde till fullo motsvara 
de utgifter, som nedläggas för inköp af tomt och för ombyggnads­
arbeten. Därtill kommer, mina herrar, att ministern skall till 
statsverket erlägga hyra för bostad eller vidkännas däremot sva­
rande minskning i lön. Huru stort detta afdrag blir — det må 
ske i den ena eller andra formen — kan, såsom i propositionen är 
antydt, icke för närvarande bestämmas. Men säkert är, att det icke 
kommer att understiga 5 å 6,000 kronor. Detta utgör sålunda 3 
procents ränta på hela anslagsbeloppet eller just den procentsats, 
som utskottet och Riksdagen för två år sedan ansågs lämplig, när 
man inköpte beskickningshuset i Madrid.

Reservanterna ha tillstyrkt afslag på utskottets och Kungl. 
Maj:ts förslag. De ha gjort det under förklarande, att Kungl. 
Maj:ts förslag är fullständigt obefogadt. Det är mot denna utöfver 
denna sak realiter gående grava anmärkning, som jag ber få ned­
lägga min bestämda gensaga. Jag tror mig ha visat nödvändig­
heten af inköp af beskickningshus i Kristiania. Herr vice tal­
mannen har särskildt uppehållit sig vid, att förslaget skulle grundat 
sig på afsikten att förskaffa ministern en viss prestige. Men detta
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är ingalunda hufvudmomentet i de motiv, som föranledt mig att 
föreslå Kung!. Maj:t att inköpa detta beskickningshus. Utan mitt 
motiv har varit, att man måste anskaffa ministern en bostad, så 
att han slipper att bo å hotell eller utom staden, ty i så fall lär 
han icke på effektivt sätt kunna tillvarataga sitt lands intressen. 
De motiv, som föranledt mig att framlägga detta förslag inför Kungl. 
Maj:t, ha uteslutande varit hänsynen till tjänsten och till det lands 
intressen, som ministern äger att representera.

Herr Palme: Herr talman, mina herrar! Det försäkrings­
bolag, hvars ledning är mig anförtrodd, har en icke så alldeles 
obetydlig verksamhet i Norge. Vid besök, som jag för bolagets 
räkning gjort i Kristiania, hvilket sker årligen, ibland flera gånger 
om året, har jag naturligtvis haft tillfälle att noga blicka in i 
norska hem och i Kristianiaförhållanden för öfrigt. Då jag sålunda 
kan antagas sitta inne med åtminstone någon liten erfarenhet rörande 
den fråga, som här är före, vill jag tillåta mig påpeka, hvilken stor 
åtskillnad det är mellan lifvet i Kristiania och lifvet i Stockholm 
inom de burgnare klasserna eller särskildt inom de klasser, som 
ekonomiskt-socialt stå nära den diplomatiska kåren, de främmande 
ministrarna. I Stockholm möter det ingen svårighet att i dess många 
stora, till uthyrning afsedda hus få hyra våningar vareosig för 
enskilda personer eller för ett främmande lands minister. A andra 
sidan finnas här i Stockholm ytterst få personer — jag tror de kunna 
angifvas med ett tvåsiffrigt tal —■ som bo i enfamiljshus, om också 
en ändring i detta afseende till det bättre tycks börja göra sig gäl­
lande. I Kristiania är förhållandet annat. De största våningarna 
i de till uthyrning afsedda husen äro på fem, sex, någon gång sju 
och mycket sällan åtta rum. Så snart någon vill eller måste ut­
sträcka sig därutöfver, är hans sträfvan — och denna sträfvan gör 
sig äfven gällande hos mången, som vill hafva blott ett mindre antal 
rum — att söka bereda sig ett eget hem, där han kan bo ensam 
med sin familj och öfver hvilket han själf råder — ett, enligt mitt 
förmenande, mycket tilltalande utslag af den bekanta norska själf- 
ständighetskänslan. Om en person, som måste hafva ett större antal 
rum, kommer att för något kortare tid, under ett eller annat år bo i 
Kristiania, mötes han af stora svårigheter, ja, omöjligheter, såsom 
nyss af hans excellens herr utrikesministern angafs, att få lämplig 
bostad. Dessa svårigheter, som mött och möta vår minister i Kris­
tiania, då han nu skall skaffa sig bostad, synas mig utgöra det 
hufvudsakliga och afgörande skälet för att vi nu böra rösta för 
bifall till det förslag, som af statsutskottet blifvit oss förelagdt.

Utgår jag nu från denna min uppfattning, så anser jag vidare, 
att det är vissa fordringar, som böra ställas på ett hus af detta 
slag. Det bör för det första helt och hållet disponeras utaf mini­
stern. Det kan icke vara lämpligt att utsätta svenska staten för 
de många svårigheter, som kunna uppstå, ifall någon del af svenska
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statens hus i Kristiania skulle uthyras till andra. Vidare bör det 
stycke svenskt territorium, som jag hoppas att vi skola tillskapa i 
Kristiania, hafva ett fritt läge, så att man slipper grannar, som 
tränga sig inpå det. Det bör ligga i en lämplig stadsdel, i en 
stadsdel, som passar just för dylikt slag utaf byggnader. Det bör 
vidare hafva en yttre och inre utstyrsel, som är värdig vårt land. 
Sist, men icke minst viktigt, bör inköpet vara tillfredställande ur 
ekonomisk synpunkt.

Om jag nu ur dessa synpunkter betraktar det föreslagna inköpet, 
måste jag säga, att jag har en alldeles bestämd öfvertygelse, att 
det är tillfredsställande ur alla dessa synpunkter.

För en del år sedan var jag i Kristiania och köpte ett hus för 
mitt bolags räkning, ett hus, som vi fortfarande äga. Vid detta 
tillfälle hade jag anledning att mycket detaljeradt besiktiga en 
ganska stor mängd fastigheter i Kristiania. Likaledes har jag gjort 
dylika besiktningar vid andra tillfällen, då det varit fråga om att 
belåna inteckningar i Kristiania. Jag har således någon erfarenhet 
att bedöma fastighetsaffärer i Kristiania, så mycket mer som jag 
sedan alltjämt ägnat ett synnerligen stort intresse åt desamma. 
Jag vill nu såsom min bestämda mening uttala, att jag till fullo 
instämmer i de ord, som öfverintendentsämbetet yttrat, nämligen 
att sförvärfvande för svenska statsverket af ifrågakomna fastighet 
måste, med afseende å såväl belägenhet och beskaffenhet som det 
pris, hvilket för densamma begäres, anses såsom synnerligen för­
månligt».

För att vinna ytterligare upplysning i denna fråga har jag till- 
skrifvit och infordrat yttrande i ämnet af Thules generalagent — 
en svensk man — i Kristiania samt den arkitekt och den jurist, 
hvilka pläga gå mitt bolag till banda i frågor, som kunna komma 
på deras gebit. Jag har här bref från dessa ombud, hvilka enstäm­
migt förklara inköpet af fastigheten n:o 27 vid Incognitogaden vara 
synnerligen förmånligt.

Ännu ett bevis därpå föreligger i den omständigheten, att, om 
vi nu säga nej, det lärer vara åtminstone två främmande lands 
regeringar, hvilka komma att täfla om att förvärfva denna fastighet.

Då vi nu kunna, pa grund af de tryckta tiderna i Kristiania, 
förvärfva denna fastighet för ett pris, som, äfven efter ombyggna­
den, föga öfverstiger själfva tomtvärdet, tillåter jag mig, herr tal­
man, att yrka bifall till utskottets förslag.

Herr von Krusens t jer na: Äfven jag ber att få tillstyrka
statsutskottets förslag. Skälet härtill är för mig icke upprätthål­
landet af den svenske ministerns i Kristiania värdighet eller pres­
tige. Det är icke heller angelägenheten af att han skall bo isole- 
radt, utan skälet för mig är af rent ekonomisk art. Jag tror 
nämligen, att det är en god hushållning för svenska staten, att i 
de stora städerna — och till dein hör ju numera Kristiania —
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våra beskickningar inrymmas i egna hus. I de stora städerna äro 
beskickningarna hänvisade att, om möjligt, bo i mera centrala 
stadsdelar. Nu är det emellertid så, att i de stora städerna hyres­
prisen stiga allt mer och mer i de centrala delarna, men, å andra 
sidan, hafva också tomtvärdena uti dessa centrala delar eu bestämd 
tendens att stiga. Man har således att taga i betraktande, å ena 
sidan, att ifall beskickningen d. v. s. staten måste hyra allt fram­
gent — och vi skola ju tänka långt fram i tiden i detta fall — får be­
skickningen eller staten i en framtid betala allt större och större 
hyra, under det att, å andra sidan, om staten förvärfvar ett eget, 
välbeläget hus, man har utsikt, att detta hus skall i framtiden 
allt mer och mer stiga i värde.

Erfarenheten visar, att de förvärf af egna legationshus, som 
svenska staten har gjort, varit goda ekonomiska affärer. Jag be- 
höfver härvid endast erinra om förvärfvet af vårt beskickningshus 
i Konstantinopel, hvilket ju är en briljant affär för svenska stats­
kassan. Jag torde heller icke göra mig skyldig till misstag, om 
jag förklarar, att det är all utsikt, att så äfven kommer att blifva 
förhållandet med våra båda andra förvärf af beskickningshus, näm­
ligen förvärfven i Paris och i Madrid. Min uppfattning är således, 
att det är med god hushållning förenligt, att vi söka skaffa oss 
egna beskickningshus — naturligtvis under förutsättning, att icke 
från första början de pris, som skola betalas, äro oskäligt höga.

Af den utredning, som vi i detta fall fått, framgår ju emel­
lertid, att, långt ifrån att det är ett oskäligt högt pris, som nu fordras, 
priset tvärtom är ytterst billigt.

Kammarens ärade vice talman sade nyss, att han icke ser nå­
gon anledning, hvarför man just nu skulle göra detta inköp. Jag 
genmäler därtill, att det just finnes en bestämd anledning därtill. 
Redan i den kungl. propositionen framhålles ju, att, i följd af åt­
skilliga förhållanden i Norge, husvärdena och tomtvärdena i Kri­
stiania för närvarande stå lågt, och att man därför bör begagna 
just den nuvarande tidpunkten att köpa.

Det är hufvudsakligen af detta skäl, som jag, herr talman, 
anhåller om bifall till statsutskottets förslag.

Häruti instämde herrar Moll, Lovén och Ahlstrand.

Herr Nilsson i Malmö: Kan ett köp af en fastighet, så stor
som den ifrågavarande, innehållande eu areal af icke mindre än 
3,705 kvadratmeter, med byggnader, som äro taxeringsvärderade 
till icke mindre än 86,000 kronor, en fastighet, belägen i en huf­
vudstad, i ett af stadens bästa kvarter, i en af de bäst bebyggda 
trakterna af hufvudstaden, icke långt från kungl. slottet och helt 
nära statsministerhotellet, med spårvägslinje omedelbart utanför 
dörrarna, kan ett dylikt köp komma till stånd för ett pris af en­
dast 100,000 kronor — ett pris, som jag, vulgariter taladt, tycker
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vara ett riktigt röfvarpris — måste jag säga, att en sådan affär 
väl icke kan anses annat än synnerligen lysande för svenska sta­
ten. Ja, jag har svårt att förklara, hur norska creditbanken vill 
för ett sådant pris som detta afstå fastigheten i fråga. I första 
ögonblicket fann jag ingen annan förklaring än denna, att norska 
creditbanken måtte, mirabile dictu, vara besjälad af ett fasligt 
svenskvänligt sinnelag. Ti finna dock i utskottsbetänkandet ett 
par rader, som kanske i någon mån göra saken begriplig. Det he­
ter nämligen på sidan 8 i fråga om tomtens storlek, att denna 
likväl *i följd af vissa tomten besvärande servitut icke lär kunna 
för byggnadsändamål till fullo utnyttjas». Det är det enda ställe, 
som jag ser, att denna sak blifvit berörd — och den har där blif­
va berörd i mycket sväfvande ordalag. Det är vissa servitut — 
således ej blott ett eller två, utan flera. Där lämnas dock icke 
någon närmare upplysning, af hvilken beskaffenhet dessa servitut 
äro. Det står blott, att de lära hindra tomtens fullständiga ut­
nyttjande för byggnadsändamål.

Jag är mycket benägen att biträda utskottets förslag, men jag 
skulle ha varit utskottet tacksam, om det lämnat några faktiska 
upplysningar om arten af dessa servitut, till hvilket omfång det 
är tillåtet att bebygga tomten, huru den får bebyggas och om öf- 
riga med denna fråga förknippade omständigheter.

Herr talman! Jag skall icke göra något yrkande, men jag 
vill dock säga, att det förefaller mig, som om det föreslagna in­
köpet under alla omständigheter skulle vara eu god affär.

Herr Eriksson i Bäck: Herr talman, mina herrar! Jag har 
för min del icke kunnat vara med om att tillstyrka det här ifråga­
satta inköpet af beskickningshus i Kristiania, särskildt med hän­
syn till det skick, hvari frågan förelegat inom afdelningen och ut­
skottet.

Här säges nu först och främst, att det skulle för staten vara 
en synnerligen god affär att nu göra detta inköp. Tomten, hvarå 
huset ligger, skulle ensam vara värd mycket mera än hela den 
köpesumma, som man skulle betala för både tomt och hus. Priset 
är dock beräknadt efter 50 kronor pr kvadratmeter, men det verk­
liga tomtpriset i Kristiania är för närvarande knappast 20 kronor 
per kvadratmeter. Htgår man från detta pris som grund, skulle 
tomten vara värd c:a 74,000 kronor; återstoden af köpesumman,
26,000 kronor, skulle då utgöra priset för huset, och detta kanske 
icke kan tyckas vara för dyrt. Hvad blir då behållningen af dessa
26,000 kronor? Jo, man får af det nuvarande huset föga mer än 
gaflarna kvar, då ju huset skall grundligt restaureras. Men då 
synes det mig, som om denna affär just icke vore så synnerligen 
förmånlig.

Sedan säges det äfven, att huset i fråga skall hafva ett syn­
nerligen fördelaktigt läge. Det kan jag heller icke förstå. Midt
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framför detta hus ligger ett annat, som är tre våningar högt, och 
då det nu ifrågavarande huset endast har två våningar, stänger det 
andra utsikten rakt fram. Om man ser åt sidan, ja, då ser man 
det kungl. stallet vid slottsparken — och det är ju en finfin 
utsikt!

Nu säges det, att det skulle vara svårt att kunna hyra en 
våning i Kristiania, som lämpade sig för vår beskickning därstä­
des. Ja, det kan ju hända. Herr Palme har här sagt, att i all­
mänhet innehålla våningarne i Kristiania icke mer än sex rum 
och blott i undantagsfall åtta rum. Det har likväl kommit till af- 
delningens kännedom, att just det hus, som ligger midt framför 
det, som nu är föreslaget till inköp, innehåller 22 rum utom be- 
tjäningsrum, och det är nog icke det enda af den storleken i Kri­
stiania, som är till salu.

Inom afdelningen kunde man icke gärna gå med på de stora 
ändringsförslag, som arkitekten först uppgjort. Man tyckte, att de 
voro alldeles för genomgripande och kostnaderna alltför stora, och 
därför var man på afdelningen enig om att man borde försöka 
få fram ett annat, enklare och billigare förslag till omändring af 
huset. Detta mötte emellertid sina stora svårigheter. Och när 
det kom till ministerns i Kristiania kännedom, lär han, såsom det 
berättas, hafva yttrat, att han icke skulle finna det värdigt, att 
svenska staten skulle bestå honom en sådan bostad, utan i så fall 
ansåg han det vara bättre att själf hyra sig bostad. Man kan så­
lunda antaga, att om man skulle göra i ordning huset enklare än 
hvad Kungl. Maj:t föreslagit, skulle icke ministern vilja bo där. 
Hvad har man då att välja på? Jo, att låta omändra huset i en­
lighet med det förslag, som arkitekt Lilljekvist först uppgjort, 
hvarvid kostnaderna skulle gå till 100,000 kronor och kanske be- 
betydligt däröfver. Utskottet har nu visserligen försökt att be­
gränsa summan till 75,000 kronor, men tro herrarne, att det kom­
mer att stanna vid det beloppet? Jag åtminstone tror det icke.

Det har från flera håll inom utskottet antydts, att om sum­
man icke räcker till, har man ju alltid fonden af inkomsterna från 
det svenska beskickningshuset i Konstantinopel att tillgå för att 
fylla den brist, som möjligen skulle kunna uppstå. Enligt utskot­
tets förslag skulle omändringen af huset icke kosta mer än 75,000 
kronor. Detta förslag ställer sig alltså mycket billigare än det, 
som först framkommit; detta senare beräknade nämligen kostna­
derna till 110,000 kronor, och sedan satte Kungl. Maj:t ned sum­
man till 100,000 kronor. Det andra, billigare förslaget, som af­
delningen lyckades pressa fram från vederbörande, gick på 85,000 
kronor — icke 75,000 kronor, som utskottet nu föreslagit. Men i 
denna kostnad 85,000 kronor ingå icke utgifterna för portvakt­
stuga och uppsättande af staket, som tillsammans skulle kosta
10,000 kronor. Detta belopp måste man alltså lägga till de nyss- 
nämda 85,000 kronorna, och då får man en summa af 95,000 kro-
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mot de 100,000 kronor, som Kung! Maj:t begärt. Tro då herrarne, 
att vi kunna få huset restaureradt för 75,000 kronor? Jag åt­
minstone tror det icke, och jag förmodar, att det icke är många 
af herrarne heller, som tro det. Det kommer no g att kosta myc­
ket öfver 100,000 kronor. Hvad som behöfves utöfver 75,000 kro­
nor skulle komma att tagas ur Konstantinopelfonden.

Det var för afdelningen rätt stora svårigheter att få de upp­
lysningar i denna fråga, som den önskade. På privat väg med­
delades, att det var ett annat hus i Kristiania, som var till salu, 
och detta hus, som ligger alldeles midt framför det nu ifråga­
varande, innehåller tjugutvå rum. Afdelningen kunde naturligt­
vis icke på grund af enskild mans framställning besluta inköp af 
detta hus, men man ville hafva någon trygghet för att de upp­
gifter, som sålunda lämnades, voro riktiga. Afdelningen begärde 
därför hos utrikesdepartementet, att detta genom eu arkitekt skulle 
söka taga reda på huru detta hus var beskaffadt och beläget. Då 
skickades af utrikesdepartementet till Kristiania en byggmästare, 
som just var därifrån och hvilken enkom rest hit till Stockholm för 
att få de ändringsarbeten om hand, som skulle vidtagas på det af 
Kungl. Maj:t föreslagna huset. Men denne man var sålunda icke 
opartisk i saken, utan han var väl så partisk, som gärna var möj­
ligt, och hans yttrande bär också alltigenom prägeln däraf. Af- 
delningens ledamöter voro allesammans eniga om att så var fallet. 
Då man i denna fråga fick upplysningar af sådan beskaffenhet, då 
är det icke underligt, att man ställer sig tveksam och att man 
spörjer sig själf: Hvad är det, som ligger bakom här? Hvarför 
skall man köpa in just detta hus? Hvarför kan man icke få opar­
tiska upplysningar? Vid frågans behandling i statsutskottet ytt­
rade sig två af afdelningens ledamöter ifrån Törsta Kammaren 
angående just denna sak. Den ene af dem sade, att man icke fått 
ordentliga upplysningar, och den andre, att man fått vilseledande 
upplysningar. Här det förhåller sig på det sättet, är det icke un­
derligt, att man ställer sig tveksam härvidlag; man måste helt en­
kelt ställa sig afvisande.

Hu säges det, att detta hus är synnerligen bra, sådant som 
det nu är. Men då är det rätt besynnerligt, att det skall ändras 
så mycket, då det är så utmärkt bra förut. Den ifrågavarande 
byggnaden vore af »synnerligen god och gedigen beskaffenhet; den 
yttre stilen enkel, men värdig, utan onödiga ornament. Rummens 
antal vore nu tio, väl proportionerade och praktiskt anordnade in­
bördes, hvarjämte allt syntes vara i godt stånd», heter det i den 
utredning, som nu föreligger. Men om den nu skall restaureras 
fullständigt såväl till det yttre som det inre, då blir det ju ingen­
ting kvar af allt det där värdiga, enkla och praktiska.

Ja, herr talman, det vore nog mycket mera att säga om denna 
sak, men med hvad jag nu har sagt tror jag mig tillräckligt hafva
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angifvit skälen till, att jag för min del icke kan vara med om det 
här föreslagna inköpet.

Jag yrkar afslag å Kungl. Maj:ts och utskottets förslag och 
bifall till reservationen.

Herr Hammarlund: Herr talman! I olikhet med den före­
gående ärade talaren har jag inom utskottet varit för Kungl. 
Majrts nu föreliggande proposition, och jag ber också att nu med 
några ord få försvara densamma.

Jag skall då först något uppehålla mig vid frågan om priset, 
hvilket den föregående talaren fann för dyrt. För att kunna 
bedöma den frågan, måste man emellertid taga hänsyn till alla å 
densamma inverkande omständigheter, särskilt till det, som herr 
Nilsson påpekade, nämligen att egendomen i fråga är belastad med 
servitut. Om icke dessa servitut funnes, då vore det naturligtvis, 
såsom han sade, ett rent röfvarpris, då man för 100,000 kronor kunde 
köpa en egendom, centralt belägen i en hufvudstad och med en 
areal af icke mindre än 3,700 kvadratmeter. Nu är emellertid, 
som sagdt, egendomen belastad med ett par servitut. Det ena af 
dessa innebär, att tomten icke får bebyggas ut till tomtgränsen, 
till gatan alltså, utan endast midt på kvarteret. Enligt det andra 
servitutet får man å tomten icke uppföra byggnaden mer än till 
en viss höjd, antingen i två våningar med en hög vindsvåning 
eller ock i tre vanliga våningar med platt tak. Dessa servitut 
äro naturligtvis tillkomna för att betrygga den ifrågavarande stads­
delens karaktär af villastad. För det ändamål, hvartill egendo­
men här afses, äro emellertid dessa servitut icke på något sätt till 
olägenhet för köparen. Det är ju icke meningen här, att man 
skall stycka sönder tomten och där bygga femvåningshus, utan 
det är ju meningen, att man skall hafva endast en byggnad på 
hela tomten. Om icke dessa servitut funnes, skulle ju en kö­
pare af tomten sedermera kunna stycka sönder densamma — af 
en tomtareal å 3,700 kvadratmeter skulle man väl kunna få 6 å 
7 vanliga tomter — och sedan kunde han bygga en 6 å 7 femvå­
ningshus, och då vore det gifvetvis ett röfvarpris att kunna 
köpa hela denna tomt för 100,000 kronor. Men, som sagdt, det är ju 
icke alls meningen att bygga femvåningshus ute vid gatgränsen, 
utan det är meningen att få till stånd ett ministerhotell. Huset 
i fråga ligger midt inne i en stor trädgård, och man kan väl 
knappast tänka sig ett mera idealiskt läge just med hänsyn till 
det ändamål, hvarom bär är fråga. Att man icke får bygga hu­
set hur högt som helst, är ju icke heller betungande för köparen, 
ty det är ju icke meningen, att det skall vara större än som be- 
höfs för att beskickningen skall få en lämplig lokal och ministern 
en bostad. Det är just med hänsyn tagen till dessa servitut, som 
man bör bedöma priset.

Den nu föreslagna inköpssumman uppgår till 100,000 kronor.
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Detta anser herr Eriksson i Bäck vara ett för högt pris. Enligt Ang. 
hans åsikt borde man ej betala mer än 20 kronor per kvadratmeter.
Då får man en summa af 74,000 kronor för tomten, och resten, Y^nl^tUinia 
.26,000 kronor, skulle då utgöra betalningen för huset. Men detta (Forts), 
innehåller ju tio rum och måste väl alltid anses vara värdi nå­
got. Äfven om man således utgår från herr Erikssons i Bäck 
prisberäkning, måste man finna, att priset är synnerligen billigt.
'Och särskildt måste man komma till en sådan slutsats, om man 
tager hänsyn till tomtpriserna här i Stockholm. Den nu före­
slagna summan skulle göra 27 kronor pr kvadratmeter. En fastighet 
bär i Stockholm med ett betydligt mera aflägset läge från slottet 
betingar ett pris af 160 å 200 kronor per kvadratmeter — det är 
således eu ofantlig skillnad. Eör att herrarna skola kunna be­
döma prisskillnaden i detta afseende mellan Stockholm och Kri­
stiania, ber jag att få anföra ett exempel. Stockholms stad säljer 
i dessa dagar till en skola en tomt, belägen uppe vid Tegnérlun­
den. Å tomten finnes icke något hus, och den är därjämte be­
lastad med servitut, ty den får icke bebyggas i sin helhet: af 
hela dess areal, som uppgår till 698 kvadratmeter, få endast 287 
bebyggas. Men denna tomt, som är belägen så långt bort som 
vid Tegnérlunden, säljes i sin helhet för ett pris af 100 kronor 
per kvadratmeter. Häraf torde herrarna finna, att 27 kronor 
kvadratmetern för en tomt i närheten af tungt, slottet i Kristiania 
är ett orimligt billigt pris.

Herr Eriksson i Bäck talade om tomtens läge och klandrade 
detta; han tyckte nämligen, att läget icke var det bästa, ty utsik­
ten omfattar endast kungl. stallet. Stallet ligger emellertid nedan­
för och är naturligtvis en låg byggnad, men från den blifvande 
ministerbostaden ser man öfver stallet in i den trädgård, som om- 
gifver slottet. Jag tycker icke, att man skäligen kan klandra ut­
sikten. Eör mig är för öfrigt hufvudsaken, att man kan få ett 
hus, som ligger midt uti eu trädgård — huset ligger visserligen 
icke vid eu hufvudgata, men detta har ingen betydelse —; vikti­
gare är, att man får ett helt kvarter för egen räkning och blir 
.alldeles oberoende af grannar.

Yidare talade herr Eriksson i Bäck om, att vi inom utskottet 
haft ett annat hus på förslag. Men angående det huset föreligger 
ingen proposition eller motion, det kan således icke nu blifva fråga 
•om att inköpa detta hus. Eftersom han drog fram saken här lik­
som i utskottet, anser jag det kunna vara skäl att göra en liten 
jämförelse mellan det af Kungl. Maj:t till inköp föreslagna huset 
och det af herr Eriksson i Bäck omnämnda. Den tomt, hvarpå 
sistnämnda hus är uppfördt, innehåller 2,700 kvadratmeter och 
skulle kosta 125,000 kronor. Herr Eriksson ansåg priset på den 
af Kungl. Maj:t föreslagna tomten, 27 kronor för kvadratmetern, 
för högt, men priset på den andra tomten skulle blifva 46 kronor 
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^ A-ng. SO öre kvadratmetern. Jag undrar, hvilken tomt blir den bi 11 i- 
. af le' gaste. Det är visserligen sant, att det andra huset innehåller flera 

i Kristiania rum> men äfven det kostar väl något för att sättas i det skick, 
(Forts.) att det kan användas för det ändamål, hvarom nu är fråga. För 

öfrigt ligger huset icke fritt inom en trädgård, tomten bildar icke 
ett eget kvarter, utan man har grannar nära inpå sig, och det 
finner jag vara en mycket stor olägenhet.

Herr vice talmannen yttrade något om de stora reparations­
kostnaderna, men det ordet kan jag icke finna vara det riktiga, ty 
det är ju icke meningen att reparera huset, utan att göra en om- 
och tillbyggnad till detsamma för 75,000 kronor, så att det blir 
lämpligt för sitt nya ändamål.

Herr vice talmannen påstod också, att det icke var nödvän­
digt att redan nu besluta detta inköp. Däri har han alldeles rätt, 
men i uttrycket »redan nu» finner jag ligga den tanken, att vi 
dock en gång förr eller senare skola köpa ett ministerhotell i Kri­
stiania, och då tycker jag alla skäl tala för, att vi göra det vid 
denna tidpunkt, då tomtpriserna i Kristiania äro så låga. Det kan 
icke nu blifva fråga om inköp af annat hus än det af Kungl. 
Maj:t föreslagna; vi måste således antingen bifalla eller afslå detta 
inköp. Afslå vi det, kommer frågan igen nästa år, och vare sig 
det då gäller detta hus eller något annat, är det icke osannolikt, 
att kostnaderna då blifva större än för närvarande, ty det är visst, 
att tomtpriserna i stora städer och särskilt hufvudstäder hafva 
benägenhet att oupphörligt stiga.

Då jag anser priset på egendomen vara godt, de servitut, som 
belasta densamma, vara utan betydelse i det bär föreliggande fallet, 
samt läget synnerligen tilltalande, får jag, herr talman, yrka bifall 
till utskottets hemställan.

Hans excellens herr ministern för utrikes ärendena Tro lie: 
Jag hade ämnat säga några ord med anledning af hvad herr Eriks­
son i Bäck yttrade om det andra huset, som var på förslag, men 
jag är i väsentlig grad förekommen af den siste ärade talaren. Jag 
vill endast tillägga, att detta hus innehåller tre särskilda våningar 
och är afsedt för tre olika familjer. Det är tydligt, att huset för 
att blifva lämplig bostad för en enda familj kräfver omfattande 
kostnader. Dessa hafva uppskattats till ett belopp af 50,000 kronor. 
Dessutom är huset bebodt af hyresgäster, som ännu hafva två år 
kvar på sina kontrakt samt äga möjlighet att inteckna dem. Det 
synes därför omöjligt att tänka på att förvärfva detta hus.

Herr Eriksson nämnde också något om en byggmästare, som 
på ett partiskt sätt uttalat sig om huset, samt påstod, att denne 
byggmästare var utskickad af utrikesdepartementet. Jag har icke 
någon aning om, att byggmästaren blifvit utskickad af departementet. 
Visserligen har jag sett ett uttalande af ifrågavarande byggmästare, 
men det var i hvarje fall icke ställdt till mig. Jag har visserligen



samtalat med honom, men därvid uttryckligt förklarat, att jag icke 
ville yttra mig till förmån för någotdera huset. Dessutom upp­
manade jag honom att icke sätta sig i förbindelse med någon i 
Kristiania, förrän han gjort sin värdering, på det att han måtte 
kunna fullt fritt och obehindradt göra densamma utan andras in­
flytelser. Jag har velat säga detta för att skydda denne bygg­
mästare, som enligt min åsikt icke gjort sig skyldig till någon 
partiskhet.

Herr Palme: Herr talman, blott ett par ord! I afseende på 
läget vill jag framhålla, att nästan kvarter om kvarter med detta 
hus ligger den s. k. Stiftsgården, d. v. s. det hus, där man för blott 
ett par år sedan anordnat boställsvåning för norska regeringens 
chef. Detta visar, att den för svenska beskickningen föreslagna bygg­
naden har ett synnerligen godt läge.

Jag vill också omtala, att af ett mig tillhandakommet med­
delande framgår, att den mycket talrika svenska kolonien i Kristiania 
skulle med stor glädje och tillfredsställelse se, att den svenska be­
skickningen finge residera i eget hus.

Med afseende på de servitut, som belasta egendomen, vill jag 
nämna, att utredning härom verkställts af den framstående norske 
jurist jag nyss berörde. Han skrifver följande: »Eiendommen ligger 
i et Strog, hvor Bygningscommissionen ingen Bestemmelse har 
truffet om villamessig Bebyggelse eller indskrsenkende Bebyggelse i 
Hoiden; Nvbygning kan saaledes ske i Lovens fulde Höide, normalt 
18 meter. Derimod har Reguleringscommissionen bestemt indryk- 
kede Byggelinjer saavel til Incognitogaden som Colbjörnsens Dåde.» 
Alltså gäller servitutet bara två gator, och dess ändamål är, såsom 
herr Hammarlund nämnde, uteslutande att bevara traktens villa­
karaktär. Min korrespondent slutar med följande ord: »I övrigt 
var der ingen privat Servitut af generende Betydning for Eiendom- 
mens nye 0jemed.»

Herr Hammarskjöld: Herr talman! Då jag tillhör utskottets 
majoritet och således gillar dess hemställan, vill jag endast i största 
korthet yttra några ord.

Då den kungl. propositionen framlades, hyste jag mycket stor 
tvekan, om jag kunde gifva min röst för densamma, och jag var 
icke den ende i det stycket inom utskottet, ty det var flere än 
reservanterna, som tvekade. Det fordrades af oss, att vi skulle 
mycket hastigt fatta vårt beslut, ja, så hastigt, att det i början var 
omöjligt att få riktigt klara upplysningar om verkliga förhållandet. 
Men i den mån öfverläggningen framskred och tiden gick, hafva, 
åtminstone för mig och jag tror äfven för många, tankarna i denna 
fråga klarnat, och från att vara tveksam har jag blifvit så bestämdt 
öfvertvgad, att jag kunnat vara med om detta inköp för statens räk­
ning. Här hafva noga beskrifvits husets läge och öfriga egenskaper.
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både dess fördelar och olägenheter; och jag vill icke uppehålla mig 
därvid. Jag vill endast säga, att den bild af belägenheten, som vi 
kunnat få genom de ganska tydliga och goda fotografier, som före­
visats inom utskottet, visar, att läget är mycket vackert, samt att 
huset ligger fritt inne på tomten, omgifvet pa alla sidor af vackra 
planteringar och fullt isoleradt från angränsande gator. Det har 
blifvit mig meddeladt, att den stadsdel, uti hvilken huset är be­
läget, anses vara bland de bästa i Kristiania.

Inom utskottet framhölls, att staten skulle få dålig ränta, om 
den först inköpte denna fastigket för ett, som man erkände, billigt 
pris, men som icke blef så billigt genom den stora ombyggnads- 
kostnaden, som kräfdes för att få huset i ett fullt värdigt skick. 
Jag medger gärna, att räntan å inköps- och ombyggnadskostnaden 
jämte årliga omkostnader och skatter, som tillsammans beräknas 
uppgå till inemot 10 ä 12,000 kronor om året, ingalunda motsvaras 
af den beräknade hyresinkomsten af huset, men jag hemställer, om 
man i detta fall bör räkna uteslutande med penningräntor. Det är 
något annat, som också bör framhållas, nämligen den stora bety­
delsen och fördelen för våra i Kristiania bosatta landsmän att inom 
staden hafva eu plats, som de veta är svensk egendom, där de all­
tid mottagas och erhålla den hjälp de behöfva, och hvarifrån de icke 
på något sätt kunna bortdrifvas. Det har eu betydelse, som icke 
bör och icke kan evalveras i penningar, att det dock finns, ett hus 
inom Kristiania på svensk botten, och denna fördel anser jag fullt 
uppväga den ränteförlust, som onekligen, om man räknar endast 
med penningar, måste uppkomma. Jag hyllar den principen, att 
svenska staten bör, där så kan vara lämpligt, skaffa sig egna be- 
skickningshus i de viktigaste af utlandets residensstäder, och detta 
är framför allt af nöden i Kristiania. Jag yrkar bifall till utskot­
tets hemställan.

Friherre Bonde: Herr talman, mina herrar! Af den redan 
ganska långa diskussionen framgår tydligt, att frågan måste be­
traktas från två synpunkter, nämligen beträffande dels lämplighe­
ten af att inköpa ett hus i Kristiania, dels ock lämpligheten af att 
köpa just detta hus.

Hvad först beträffar lämpligheten af att köpa beskickningshus 
i allmänhet, torde därvid tagas i betraktande, att, äfven om bety­
delsen af vår representation i utlandet ofta har varit omtvistad, 
numera dock glädjande nog den allmänna opinionen börjat inse, 
huru viktigt och betydelsefullt det är, att vårt land är väl repre- 
senteradt i främmande länder. Yi hade för eu kort tid sedan i 
anledning af en interpellation tillfälle att höra uttalas beklaganden 
öfver, att en ministerpost alltför länge varit obesatt. Det fram­
hölls då, att ett af skälen härför var svårigheten att finna en 
lämplig person till denna post, och att i allmänhet det är svart 
att finna personer, som dels äro lämpliga i öfrigt och dels äro i
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en sådan ekonomisk ställning, att de kunna åtaga sig poster i 
utlandet, då aflöningarna, äfven om beloppen kunna synas mången 
rätt höga, dock med hänsyn till lefnadskostnaderna ingalunda äro 
betydande, och härtill kommer särskiidt svårigheten pa mänga or­
ter att förskaffa sig lämplig bostad.

För att undanröja dylika svårigheter hafva vi ju äfven redan 
inköpt beskickningshus i Paris och Madrid, och herr Hammarskjöld 
framhöll nyss fullt riktigt, att han ansåg det godt och nyttigt att 
inköpa beskickningshus äfven på andra ställen. Jag tror också, 
att denna sak bör tagas under allvarligt öfvervägande, ty vi ha 
sannerligen ej skäl att ångra de gjorda inköpen, hvilka visat sig 
fördelaktiga. Jag vill icke tala om vårt äldsta beskickningshus, det 
i Konstantinopel, som svenska staten fick i donation på 1700-talet, 
och hvars tomtvärde stigit till afsevärdt belopp, och hvaraf inkom­
sterna för hyran beredt oss tillgångar att kunna verkställa de senast 
gjorda, inköpen, för hvilka alltså inga kontanta utlägg erfordrats.

Nu heter det visserligen, att det för närvarande icke finnes 
några besparingar på denna fond, utan att penningar denna gång 
måste anskaffas genom extra anslag. Men som det inflyter årligen 
penningar från detta hus, torde, så vida icke Riksdagen finner lämp­
ligt att inköpa andra beskickningshus, de penningar, som nu ut­
betalas, så småningom komma att åter flyta in.

Särskiidt lärer det hafva sin betydelse att inköpa beskicknings­
hus i Kristiania, ty såsom det framhållits, lär det vara svårare 
där än på andra håll för eu minister att erhålla lämplig bostad.

Hans excellens ministern för utrikes ärendena har nyss fram­
hållit, att hufvudsyftet med Kungl. Maj:ts förslag ej får anses vara 
att därmed öka ministerns prestige och hans sociala ställning, 
ehuru detta dock ej saknar sin betydelse, ty onekligt är det af 
vikt, att den svenske ministern i Kristiania icke intager eu allt­
för obetydlig och undanskymd ställning.

Jag finner således, att den första frågan, nämligen den om 
lämpligheten att skaffa sig beskickningshus i allmänhet och sär­
skiidt i Kristiania, icke kan annat än besvaras med ett obetingadt 
ja. Kommer sedan den andra frågan om lämpligheten att inköpa 
just detta hus, och det är därom, som meningarna äro mest delade. 
Det har framhållits, att priset skulle vara för högt, tomten för 
illa belägen, utsikten olämplig och allt möjligt annat, och att man 
skulle få bättre och billigare hus på annat håll. Jag beklagar, att 
jag saknar tillräcklig sakkännedom om förhållandena i Kristiania 
för att kunna bedöma dessa frågor, men jag har fullt förtroende 
till regeringen, att den, innan förslaget framlades för Riksdagen, 
tagit kännedom om förhållandena. Jag har mycket större förtro­
ende till regeringens uppgifter i detta hänseende än till de upp­
lysningar, som på ett eller annat sätt kunnat komma till statsut­
skottets ledamöters öron. Ty det veta vi alla, att när det är 
fråga om husköp, då uppdyka agenter på alla håll, som försöka
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nedsätta hvarandras varor. Jag har hört af personer, som känna 
förhållandena, att belägenheten är utmärkt, endast några få steg 
från kungl. slottet i en af de bästa stadsdelarna i Kristiania och 
med fri utsikt. Herr Eriksson i Bäck framhöll hånfullt, att den 
vackra utsikten var åt det kungl. stallet. Jag kan väl förstå, 
huru han kom på denna tanke. Ty det har i vårt land och särskild! 
i Stockholm väckts liksom en antipati mot kungliga stall, särskild! 
sedan hofstallet blef förlagdt till en af de centrala delarna af 
Stockholm. Men denna utsikt är icke så förfärlig. Jag tror, att 
man kan få se sämre hus. Äfven vårt hofstall, innan det blef för- 
byggdt, var icke så förfärligt vederstyggligt. Nu tyckes dessutom 
stallet i Kristiania vara rätt långt ifrån det föreslagna huset, så 
att utsikten öfver detsamma väl icke bör få anses kunna inverka 
på frågans afgörande.

Det har blifvit tydligen ådagalagdt, att huset är centralt be­
läget och att köpet onekligen måste vara en god affär. Låt vara, 
att husvärdena och tomtvärdena i Kristiania icke kunna jämföras 
med husvärdena och tomtvärdena i Stockholm; tv om man skulle 
tänka sig en sådan jämförelse möjlig, skulle priset förefalla oerhördt 
billigt. Men vi veta, att under nuvarande förhållanden husprisen 
i Kristiania äro särskildt billiga, och då måste det väl vara lämp­
ligt att passa på att köpa just nu. Det har visserligen också sagts, 
att husvärdena i Kristiania icke komma att stiga, men detta är 
väl dock troligt, ty så sker öfverallt. Och de ekonomiska förhål­
landen, som äro rådande i Norge, kunna icke alltid komma att 
fortfara. Snart kan den tid komma, då man icke kan köpa ett 
hus till så billigt pris.

Då jag således anser, dels att det är lämpligt att skaffa ett 
hus, dels att ifrågavarande hus är synnerligen väl beläget, och 
dels att affären är synnerligen god, kan jag icke, herr talman, 
annat än på det allra lifligaste tillstyrka, att kammaren bifaller 
det förslag, som af statsutskottet blifvit framlagdt, hvarför jag 
yrkar bifall till detsamma.

I detta anförande instämde herrar Zetterstrand, linne, Lind­
gren i Oskarshamn, Henricson, Natt och Bag, Starbäck, Lindh i 
Gäfle, Karlsson i Göteborg, Martin, Kjellberg, Beckman i Djurs­
holm, Larsson i Lund och Forssling.

Herr Centerwall: Herr talman! Jag har blott ett litet be­
riktigande att göra af eu uppgift, som lämnats af den ärade stats- 
utskottsledamoten herr Eriksson i Bäck; icke därför att jag tror, att 
uppgiften genom honom kom mycket vida omkring. Tv han är 
litet svår att höra, ooh jag vet icke, om kammaren hörde honom. 
Men jag vet, att den ifrågavarande uppgiften har meddelats och 
äfven slagit rot på andra håll. Herr Eriksson sade, att vår mini­
ster i Kristiania skulle hafva yttrat något sådant som — jag va-
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gar icke säga, att jag återgifver herr Erikssons verba formalia 
— att finge han icke huset inrättadt som han ville, kunde han 
icke bo där alls. Något sådant var det han skulle ha sagt. Men 
huru det än är därmed, glömde herr Eriksson att anföra fortsätt­
ningen. Och som jag varit i tillfälle att taga del af en skrifvelse 
från honom till en gemensam vän, vill jag upplysa, att skälet, 
hvarför han var rädd för en mindre lämplig inredning och hvar­
för han i så fall hellre ville hyra en bostad , är det, att, som 
han sade: »har jag hyrt en olämplig bostad, faller den ofördelak­
tiga tanke, som därigenom kan uppstå, endast på mig, men är 
statens hus olämpligt, faller den ofördelaktiga tanken på svenska 
staten». Detta förefaller mig vara ett både nobelt och vackert 
yttrande, hvari man väl kan instämma till alla delar.

Eör öfrigt har jag ingenting nytt att yttra. Jag vill blott 
understryka en sak, som här förut yttrats. Den, som varit utom­
lands, vet hvad det vill säga att hafva ett stycke svensk mark i 
en främmande hufvudstad. Jag tillät mig att framhålla detta, 
när det var fråga om legationshuset i Paris. Nu ha möjligen de 
ärade reservanterna i statsutskottet icke haft en så liflig känsla 
häraf. Men jag är öfvertygad om, att många finnas i denna kam­
mare, som hafva känt behofvet af ett stycke svensk mark i främ­
mande land!

Jag yrkar naturligtvis bifall till utskottets förslag.

Herr Hellgren: Herr talman, mina herrar! Jag har ansett 
mig skyldig att begära ordet i denna fråga, särskildt med hänsyn 
till ifrågavarande hus’ belägenhet, hvarom man och man emellan 
och delvis också här i kammaren uppgifvits, att den gata, vid 
hvilken detta hus ligger, egentligen skulle vara en bakgata. Detta 
är, såvidt jag förstår, ett misstag. Hela denna stadsdel är en af 
de centralaste i Kristiania och, såvidt jag känner, en af de allra 
nyaste. Jag har bott på Incognitogaden i två år. Jag har släk­
tingar, som äga ett hus, n:o 28 B, vid samma gata, som här är 
fråga om. Och därför har jag varit i tillfälle att taga in vid 
denna gata, då jag gjort någon resa till Norge. Det finnes icke i hela 
denna stadsdel någon bakgata, såvida man med bakgata menar det­
samma, som vi här i allmänhet mena. Byggandet där börjades på 
70-talet, och det var just då jag var där. Jag bodde där 1873, 
1874 och 1875. Till höger, när man går från kungl. stallet och 
rätt upp, har man villabyggnader med stora trädgårdar omkring, 
som, när jag var där, ägdes af grossörer. En talare sade, att den 
vackra utsikten var åt det kungl. stallet. Ja, sämre utsikt kan 
man hafva än från Incognitogade till det kungl. stallet. Slotts­
parken med sina planteringar sluttar från det kungl. slottet ned 
till stallet. Och till vänster har man svandammarne, också med 
planteringar, öfver detta är det, som man har utsikt från denna 
gata. Stallet, som är en liten låg, men icke ful byggnad, skym-
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Ang. mes nästan helt och hållet af den stora allé, som där går förbi, 
inköp af be- jag hör priset, tycker jag, att det är enormt billigt; det är1ZSSZ en sak, som jag icke med bestämdhet kan bedöma,, då.

(Forte")*" jag icke sett, huset, men hvad jag bestämdt vågar påstå, det är,.
att läget är mycket bra. Det är ett fint läge och hela stadsdelen 
är en fin stadsdel. När jag sist var i Kristiania, beboddes denna 
stadsdel hufvudsakligast af förmöget folk. Om förhållandet i detta 
afseende sedan dess förändrats, så hafva de väl i allt fall icke 
kunnat taga gatan med sig.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.

Herr Broström: Herr talman! Då jag sedan några måna­
der tillbaka deltagit i den kommittés arbeten, som haft till upp­
drag att utarbeta nya stater och förslag till ny organisation för 
vår utrikesförvaltning, har jag gifvetvis under denna tid sökt- 
bilda mig en åsikt om vår utrikesstyrelse samt de kraf och önske­
mål, som man rimligen kan ställa på densamma och dess ämbets- 
och tjänstemän.

Det har framgått under denna kommittés arbeten — och jag 
tror, att jag icke går grannlagenheten för nära, då dess betän­
kande i dag föreligger i tryck, om jag här meddelar, att man äf­
ven i detta betänkande fastslagit, att de enda tjänstemän, tillhö­
rande vår utrikesförvaltning i utlandet, hvilka kunna åläggas 
skyldighet att utöfva representation, äro innehafvare af den hög­
sta graden utaf sändebudsposter, nämligen våra envoyéer eller mi­
nistrar. I enlighet härmed är det också endast deras löner, som 
kommittén föreslagit till sådana belopp, att det skall blifva dem 
möjligt att icke endast föra en dräglig tillvaro, utan att äfven 
kunna tjäna fosterlandets intressen genom att utöfva någon repre­
sentation. Det är alldeles gifvet, att det är af eu mycket stor be­
tydelse för våra ministrars arbeten i utlandet, att de sättas i 
stånd att komma i förbindelse med de ledande kretsarna där, att 
om möjligt introducera på platsen varande landsmän och att äfven 
sätta på platsen för tillfället sig uppehållande svenskar i rapport 
med de ledande männen. Yi veta no g, att denna deras verksam­
het möjliggöres eller i hvarje fall i mycket hög grad underlättas, 
såvida det är möjligt för dem att utöfva någon gästfrihet. Det är 
dock gifvet, att om de skola kunna göra det på ett tillfredsstäl­
lande sätt, måste de också vara tillförsäkrade bostäder, som nå­
gorlunda motsvara deras ställning. Svenska staten äger redan i 
utlandet två beskickningshus, och jag tror, att svenska staten kan 
vara lycklig öfver att de affärer, som den i sådant afseende gjort, 
slagit mycket val ut.

Yi hafva nyligen hört, att det varit svårt att tillsätta en af 
våra förnämsta ministerposter, men jag tror, att denna svårighet 
skulle hafva lättare undanröjts, om man kunnat erbjuda ifrågava­
rande minister en lämplig bostad och han icke stått så att säga
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såsom en lycksökare i fråga om lämplig bostad för sig och sin Ang. 
familj samt beskickningens kansli. inköp af le-

Nu hafva vi från Kristiania erhållit anbud på en mycket lämp- ® 'xristfania. 
lig bostad för billigt pris. Flera föregående talare hafva redan skär- (Ports.) 
skådat såväl denna bostads belägenhet och prisbillighet som äfven 
möjligheten att inom rimliga gränser kunna aptera densamma att 
blifva fullt värdig vår beskickning i Kristiania. Det synes såle­
des icke vara nödvändigt för mig att närmare ingå på frågan 
härom. Jag vill endast betona -— något, som hans excellens utri­
kesministern redan angifvit •— att det afdrag, man tänkt sig att 
ministern skulle få vidkännas å sin lön, motsvarar ganska nära 
en rimlig ränta på det kapital, som uti ifrågavarande byggnad 
skulle komma att nedläggas.

Vidare har det framhållits, att man vid ett eventuellt köp 
af ifrågavarande hus icke skulle komma att hålla sig inom de af 
statsutskottet angifna gränser för husets omdaning. Jag tror dock, 
att det icke är mera än en rimlig begäran, att, om Riksdagen i 
enlighet med regeringens förslag beslutar sig för detta husköp,
Riksdagen äfven bör kunna hafva den fordran på regeringen, att 
den håller ombyggnaden inom de rimliga gränser, statsutskottet 
angifvit, hvithet jag tror mycket väl låter sig göra, om man vill 
söka ackommodera sig något. Min åsikt, är sålunda, att, då här 
föreligger ett förslag, hvari Sveriges intressen på ett synnerligen 
effektivt sätt främjas utan att statskassan behöfver betungas nå­
got eller i hvarje fall i ytterst ringa grad, det vore särdeles oklokt 
att icke nu begagna detta utmärkta tillfälle, som här erbjudes.

Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka bifall till stats­
utskottets förslag.

Friherre Adelswärd: Herr talman, mina herrar! Jag har
fäst mig vid den motivering, som reservanterna anfört för 
sitt afslagsyrkande. De anse nämligen, att, då behofvet icke är 
oundgängligen påkalladt, den gjorda framställningen bör afslås.
Det synes mig emellertid, som om, ifall man i allmänhet skulle 
fordra så starka skäl för beviljande af anslag, resultatet skulle 
blifva, att en stor del anslag, som Riksdagen brukar bevilja, skulle 
förvägras. Jag föreställer mig, att det är ett tillräckligt godt 
skäl, om man kan visa, att ett anslag är nyttigt och bedröfligt, ty 
då förefinnes skäl nog för att bevilja detsamma. Beträffande nu 
ifrågavarande anslag synes man enligt mitt förmenande kunna 
med största skäl säga, att det är nyttigt och mycket bedröfligt.

Det har redan af hans excellens utrikesministern och flera 
andra talare framhållits de rent praktiska skäl, som tala för 
behofvet af en beskickningsbyggnad i Kristiania. Det har sålunda 
framhållits svårigheten att skaffa ändamålsenlig våning till mini­
sterbostad och hurusom bostadsfrågan menligt inverkat på tillsät­
tandet af ministerposter.
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Jag vill nu icke uppehålla mig vid denna sida af saken, men 
jag vill påpeka det andra skälet, som anförts, nämligen att det 
skulle medföra en fördelaktig prestige för vår beskickning och mi­
nister, om ett beskickningshus funnes. Häremot har anmärkts, 
och det med rätta, att hufvudsaken för ministerns prestige är icke 
hans bostad, utan hans personliga egenskaper. Det är mycket 
sant, att en dålig minister icke får bättre prestige därför att 
han har ett godt -ministerhotell, men det kan dock icke bestridas, 
att en sådan yttre omständighet som ett ministerhotell verkligen 
spelar en betydande roll med afseende å den ställning, som eu 
beskickning intager i den utländska hufvudstaden. Exempel här­
på kunna anföras från många platser, där stormakterna hafva 
egna ministerhotell; de beskickningar, som hafva sådana, intaga en 
företrädesställning bland sina kolleger. För mig synes det tydligt, 
att under nuvarande förhållanden Kristiania är vår viktigaste be­
skickningsort, och detta skäl talar enligt mitt förmenande tillräck­
ligt för önskvärdheten, att det må finnas en lämplig bostad för 
vår minister därstädes. Jag är i detta hänseende fullt enig med 
utskottet i dess utlåtande, men jag kan icke annat än beklaga den 
inskränkning, som statsutskottet föreslagit i det af Kungl. Maj:t 
begärda anslaget, hvilket föranledt, att de ursprungliga ritningarna 
till beskickningshotell måst göras om, och enligt min tanke hafva 
de ritningar, som nödvändiggjorts af denna prutning, i högst vä­
sentlig grad försämrat förslaget. Sålunda har matsalen minskats från 
10 till 8 meter i längd, några ram ha helt och hållet indragits 
och andra hafva blifvit för små. Jag finner detta vara mycket 
skadligt, ty jag har den åsikt i denna fråga, att det här icke gäl­
ler ett eller annat tiotusental kronor mer eller mindre, utan mig 
synes, att denna fråga har en ganska stor nationell betydelse. Af 
denna anledning skulle jag helst önska att yrka bifall till Kungl. 
Maj:ts proposition, men, herr talman, jag skall för närvarande in­
skränka mig till att yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Eriksson i Bäck: Hvad beträffar förhållandet, att In-
cognitogaden betraktas såsom eu bakgata, så är detta medgifvet af 
byggmästaren Borgfelt själf.

Det andra huset, som varit under hand föreslaget till inköp 
för detta ändamål, fann afdelningen så fördelaktigt, att den ansåg 
sig böra inhämta tillförlitliga upplysningar om detsamma från ut­
rikesdepartementet. Då denne byggmästare kom upp till utskottet, 
frågade vi honom om läget vid Parkveien: är Incognitogaden jäm­
förd med Parkveien att betrakta såsom en bakgata, och han kunde 
icke förneka det.

Då nu afdelningen beslöt att genom sin ordförande begära upp­
lysningar om det andra huset, n:o 27 Incognitogaden från utrikes­
departementet, då kom denne byggmästare från Kristiania upp. 
Men hvem som skickat honom, därpå funderades mycket, och jag
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frågade ordföranden. »Excellensen Trolle naturligtvis», svarad a 
han. Om detta skulle kunna lämna rum för något missförstånd, 
så vill jag säga, att jag icke gjort mig skyldig till detta miss­
förstånd.

Hans excellens herr ministern för utrikes ärendena Trolle: 
Beträffande denne byggmästare, så har jag förvisso meddelat af- 
delningen, att han fanns i staden, men jag protesterar emot att 
det varit jag, som gifvit honom något uppdrag att resa till Kristi­
ania, och det var ju dock härpå, som herr Eriksson i Bäck grun­
dade sitt angrepp.

Herr Ekman i Mo gård: Herr talman, mina herrar! Jag
har begärt ordet för att tillkännagifva, att det skulle för mig va­
rit vida behagligare, om man kunnat få rösta för Kungl. Maj:ts 
proposition oförändrad än det förslag, som af utskottet nu fram­
lagts. Detta af två skäl. Det ena är, att jag finner den utredning, 
som af Kungl. Maj:t lämnats, vida öfverträffa den utredning, som 
utskottet tämligen lösligt framlagt och som ledt till denna afprut­
ning. Det andra skälet är det, att jag anser, att Kung!. Maj:t 
genom framläggandet af detta förslag visat, att Kungl. Maj:t har 
velat begagna eu lämplig tidpunkt för att på billigaste möjliga 
sätt åt chefen för beskickningen i Kristiania bereda bostad liksom 
ock åt beskickningens kansli nödiga lokaler. Det synes mig där­
för, som om det varit vida önskligare, att valet kommit att stå 
mellan Kung!. Maj:ts förslag och reservanternas. Men då det icke 
finnes någon utsikt, att Kungl. Maj:ts förslag bär skall gå igenom 
och jag naturligtvis anser utskottets förslag vida öfverlägset reser­
vanternas, så kommer jag att yrka bifall till utskottets förslag.

Under den debatt, som här har förts, har, såvidt jag kunnat 
finna, det enda allvarliga skälet, som framburits för afslag å 
utskottets hemställan, varit det, som af herr vice talmannen an­
fördes, nämligen att reservanterna funnit priset för husets ombygg­
nad icke stå i skäligt förhållande till köpesumman för huset, och 
att därför hela saken vore af den beskaffenhet, att man helst borde 
afstå från köpet. Jag förstår icke den logik, som här gjort sig 
gällande, men till förklaring på att ombyggnadssumman är så hög 
i förhållande till inköpssumman länder den omständigheten, hvarom 
på sid. 3 i betänkandet från den kungl. propositionen erinras, nämli­
gen det särdeles billiga priset på egendomen, hvilket i sin ordning 
orsakats af, att den bank, som för närvarande innehar egendomen, 
nödgats inköpa densamma på konkursauktion för att betacka en 
fordran och nu endast önskar få igen det belopp, hvartill egen­
domen stått banken. Detta meddelande kan kanske också gälla 
som svar på den fråga, som en talare på skånebänken framställde, 
då han undrade hvad orsaken kunde vara till, att ett så utomor­
dentligt gynnsamt erbjudande blifvit gjordt.
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Herr Eriksson i Bäck har särskild! uttalat sig mot husets 
inköpande på grund af, bland annat, att utsikten vore så ofördel­
aktig. Jag beklagar, om herr Eriksson icke på afdelningen haft 
tillfälle att taga del af de fotografier, som jag vet varit tillgäng­
liga för alla andra ledamöter på afdelningen och af hvilka dess­
utom alla, som voro närvarande vid ärendets behandling i stats­
utskottet, haft tillfälle att taga kännedom. Af dessa framgick, att 
läget ingalunda i detta afseende är ofördelaktigt, utan tvärtom. 
Det är visserligen sant, att man på kartan kan draga ett streck mel­
lan denna byggnad och det kungliga stallet, liksom till hvil­
ken som helst annan byggnad, men detta stall är en låg byggnad, 
som omgifves af höga träd. Det framgår äfven af kartan, att lä­
get bör vara i fråga om utsikten tillfredsställande.

Hvad det andra huset beträffar, som ansågs så mycket förmån­
ligare att inköpa, så ville ju herr Eriksson särskild! påpeka, att 
det låg vid Parkveien, som skulle vara så mycket förnämligare 
än Incognitogaden, där det af Kungl. Maj:t till inköp föreslagna 
huset är beläget. Jag ber då att få erinra därom, att den utred­
ning, som gjorts, gaf vid handen, att man, för att kunna få eu 
lämplig uppkörsväg till det andra, märkvärdiga huset, måste taga 
vägen från Incognitogade. Således skulle i alla fall entrén blifva 
från denna gata, som man nu af ett eller annat skäl velat göra 
till en bakgata.

Jag hoppas, att denna kammare, i likhet med hvad Första 
Kammaren redan gjort, skall finna skäl att bifalla statsutskottets 
förslag, till hvilket, jag, herr talman, anhåller att få yrka bifall.

Herr Andersson i Yästra Nöbbelöf: Herr talman, mina 
herrar! Jag hade verkligen icke tänkt begära ordet i denna fråga, 
som man nu här vill tillägga eu sådan stor betydelse, men då ut­
skottets förslag har blifvit försvaradt med sådan ifver, som här va­
rit fallet, så kan jag omöjligen underlåta att framlägga de skäl, 
som för mig varit bestämmande, dä jag ställt mig på reservanter­
nas sida.

Det är i hufvudsak två skäl, som anförts för förslaget. Det 
första är den förmånliga affär, som staten skulle göra på detta köp. 
Detta har framhållits af nästan alla talarne. Men jag måste erkänna, 
att jag icke kan. fatta, att affären kan vara så förmånlig. Räkna vi 
nämligen 175,000 kronor i första hand och därtill lägga hvad stats­
utskottet har strukit i Kungl. Maj:ts förslag, nämligen kostnaden 
för uppförande af staket m. m., som var upptagen till ungefär 
12,500 kronor, och af portvaktstuga, som väl kommer att anordnas 
på ett eller annat sätt, åtminstone i form af rum för vaktmästare, 
så äro vi ju uppe i omkring 187,000 kronor. Sedan komma här­
till andra kostnader, t. ex. för planeringar och dylikt, som icke 
äro upptagna här, och hur man då än vill räkna, så kommer man 
upp till ungefär 200,000 kronor. Nu säger man, att statsutskottet
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icke begär mer än 175,000 kronor. Detta är visserligen sant, 
men statsutskottet säger något annat, som man icke får helt och 
hållet förbise, då fråga är om denna sak. Utskottet säger: »Dels 
ock medgifver, att de årliga utgifterna för husets underhåll, onera 
m. m., i den mån de icke komma att betäckas af det hyresbelopp, 
som skall af Kungl. Maj:ts minister i Kristiania till svenska stats­
verket erläggas, må bestridas af den utaf öfverskotten å kronans 
egendom i Konstantinopel bildade fond». Om således icke den 
hyra, som ministern skall betala för hotellet, räcker till underhåll 
och onera, så skall man taga medel af den fond, som bildats af 
öfverskotten å inkomsterna af beskickningshuset i Konstantinopel. 
Om således icke reparationskostnaderna blifva så stora nu, så kan 
man tänka sig, att de belopp, som därtill undan för undan tagas 
från denna fond, komma att tillsammans uppgå till det belopp, 
som af Kungl. Maj:t begärts för dessa reparationsarbeten.

Jag kan däremot instämma med den föregående ärade talaren 
däri, att, om detta anslag skall beviljas, jag hellre hade sett, att 
Kungl. Maj:ts förslag bifalles än utskottets. Ty med Kungl. Maj:ts 
förslag hade svenska staten åtminstone fått ett hus till lokaler för 
sin legation, som vore fullt värdigt. Däremot måste det erkännas 
af den, som sett ritningarna, att med utskottets förslag det icke 
blir så ändamålsenligt, som man med Kungl. Maj:ts förslag velat 
vinna. Kran den synpunkten tror jag således icke, att man kan 
tala om att detta köp skulle vara så fördelaktigt. Tv hur man 
än räknar, så blir det nog utöfver den årliga hyra på 6,000 kro­
nor, som ministern skulle betala, utgifter på 6,000 kronor, och om 
dessa tagas från den fond, som bildats af inkomsten från huset i 
Konstantinopel, eller från statsverket, till hvilket hyrorna från 
huset i Konstantinopel ingå, tycker jag kommer på ett ut.

Jag kan icke heller instämma med baron Bonde, då han talade 
om, hur fördelaktigt vi gjort våra andra inköp. Jag tror, .att, om 
man ser på förhållandena i Paris, inköpet af ministerhuset där­
städes icke varit fullt fördelaktigt, utan det huset har tvärtom va­
rit ganska dyrt. Ministern skulle, om jag icke missminner mig, 
betala 10,000 kronor i årlig hyra. Af detta belopp skulle 6,000 
kronor gå till räntor och resten skulle betänka reparationer och 
skatter. Tro herrarne, att det räckte? Mej, för all del, det gjorde 
det visst icke, utan man måste ändock taga, om jag icke miss­
minner mig, 2,600 kronor från inkomsterna af huset i Konstanti­
nopel till underhåll och skatter för huset i Paris.

Om vi nu till räntan på de 529,000 kronor, som huset kostade 
i inköp, lägga hvad man tagit från inkomsterna af huset i Kon­
stantinopel, så få vi en ganska ansenlig hyra för ministerhotellet 
i Paris. Jag tror, att det går på ungefär 23,000 kronor, och det 
är ju ingen fördelaktig affär, såvidt jag kan förstå.

Beskickningshuset i Madrid blef visserligen något billigare, 
men det var i alla fall en helt annan affär. Det var ett hus, som
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kunde begagnas som det var. Det var en utgift ett för allt, man 
visste hvad man måste betala. Så är däremot ej nu fallet.

Såsom ett annat skäl har anförts, att vår värdighet fordrar, 
att vi ha ett ministerhotell i Kristiania. Ja, den saken kan man 
nog betrakta från olika synpunkter. Hvad ha andra makter i det 
afseendet ansett sin värdighet kräfva i Stockholm? Har någon 
köpt ett ministerhotell här? Hej, det ha de icke alls ansett nöd­
vändigt. Horska staten vill till och med sälja sitt ministerhotell 
här, den anser det icke nödvändigt att ha ett sådant.

Det är äfven sagdt, att vi skulle köpa detta hus, därför att 
det ligger så isoleradt. Är det då någon fördel, att ett minister­
hus ligger isoleradt? Jag tycker tvärtom, att det bör ligga så, att 
det är lätt att hitta dit. Ministern skall ju icke isolera sig från 
andra människor, utan han skall väl i stället sätta sig i förbin­
delse med dem för att utjämna de missförhållanden, som uppstått 
nationerna emellan.

Jag skall icke inlåta mig på, hurudant läget är. Det lär nog 
vara sådant, att det kan anses fullt lämpligt. Men icke lär det 
förhålla sig så, som eu talare på sunds vallsbänken ville inbilla 
oss, att det skulle ligga trädgårdar rundt omkring. Så var det 
möjligen 1873, men vill han resa dit nu, så får han se något helt 
annat. Där är nog lika tätt med stora hus, åtminstone vid tre 
sidor, som vid våra gator.

Jag vill än en gång upprepa, att så som frågan nu ligger, 
hade jag hellre sett, att Kungl. Maj:ts förslag blifvit bifallet, ty 
därigenom hade man fått ett beskickningshus, som varit värdigt. 
Det blir det icke nu.

Jag yrkar bifall till reservationen och afslag på statsutskottets 
hemställan och Kungl. Maj:ts förslag.

Herr Eriksson i Bäck: Herr talman! Jag vill endast säga, 
att jag är öfvertygad, att jag icke i något af mina föregående an­
föranden har sagt, att hans excellens ministern för utrikes ären­
dena skickat den ifrågavarande byggmästaren till Kristiania. Han 
skulle helt enkelt resa hem dit ändå.

Hvad beträffar värdet på huset, så borde kammaren veta, att 
det varit till salu i fem år utan att finna köpare och att det stått 
outhyrdt i två år. Kan det då vara möjligt, att det är så fördel­
aktigt, som man här påstått?

Herr Persson i Stallerhult: Herr talman, mina herrar! Jag 
har icke varit med om den slutliga behandlingen inom utskottet 
af denna fråga, men jag har deltagit i den förberedande behand­
lingen däraf inom afdelningen. Jag har nu begärt ordet för att 
närmare angifva, huru jag ställer mig till frågan, och motivera, 
hvarför jag ansluter mig till det förslag, som nu föreligger.

Man kan dela denna fråga i två. Den första är den, huruvida
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svenska staten bör inköpa eget hus till sin minister i Kristiania, 
eller om staten skall hyra lägenhet åt detta sitt ombud. Har man 
gjort klart för sig denna fråga och anser, att staten bör äga eget 
hus för beskickningen i Kristiania, så bör man öfvergå till den 
andra frågan, nämligen hurudan den affär är, som här ifrågasattes.

Jag har icke under debatten hört någon motsätta sig den 
åsikten, att svenska staten är bäst representerad med att hafva ett 
eget hus i Kristiania, och utgår således ifrån, att de flesta af kam­
marens ledamöter anse detta lämpligast. Jag för min del får då 
säga, att jag under en lång tid här i kammaren förfäktat den åsikten, 
att svenska staten såvidt möjligt bör förvärfva egna hus för sina 
beskickningar. Jag behöfver endast erinra de gamla medlemmarna 
af kammaren om, att, då fråga var att köpa ett hus i Paris, jag 
var den ende bland statsutskottets ledamöter från denna kammare, 
som var med på ett sådant förslag, och det blef ändock Kiksdagens 
beslut. Nu har jag hört i dag, att alla anse, att det var ett för­
månligt köp, och det kan icke vara annat än glädjande för mig, 
som i strid mot de flesta hade den åsikten, att man borde köpa 
huset.

Hvad sedan beträffar inköpet af beskickningshuset i Madrid, 
så väckte förslaget därom, icke så stort motstånd, när det inköpet 
beslutades här i förfjol, och sedan har man varit belåten därmed. 
Själfva den ekonomiska vinsten för staten af dessa hus är icke 
mycket att tala om, men det är väl icke penningintressena, som 
man här får sätta i främsta rummet, utan det är väl något annat 
högre intresse. Det är i alla fall en fast egendom, som staten här 
skulle förvärfva, och då får staten alltid valuta för sin penningar, 
äfven om denna valuta icke blir en tillräcklig årlig ränta.

Efter hvad jag nu sagt, är det klart, att jag ställer mig på 
den sidan, som önskar inköpa en fast egendom i Kristiania för den 
svenska beskickningen därstädes. Hvad sedan själfva affärsfrågan 
beträffar, så kan man därom hafva olika åsikter. Då man icke har 
annan kännedom om förhållandena i Kristiania än den, man kunnat 
förskaffa sig genom handlingarne och de upplysningar som erhållits, 
har man ingen anledning att ur ekonomisk synpunkt så starkt 
klandra det här ifrågasatta inköpet. Den här till inköp föreslagna 
egendomen är fritt belägen, den omfattar en areal af 3,700 kvadrat­
meter, och själfva huset beskrifves såsom alldeles förträffligt sådant 
som det nu är — den sidan af frågan har icke varit föremål för 
något klander, utan tvärtom. Men nu råkar det vara så, att med 
hänsyn till det ändamål, för hvilket huset nu afses, måste man 
underkasta detsamma vissa om- och tillbyggnader för eu kostnad 
af 75,000 kronor, och det är detta, som man nu grefvar sig öfver så 
mycket. Om man emellertid köper en stadstomt, som är bebyggd, och 
byggnaden icke är af den beskaffenhet, som köparen önskar för sitt 
behof, så lär man väl i många och kanske rent af i de flesta fall 
få kosta mera på byggnaden, än man gifvit för hela fastigheten,
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byggnaden medräknad. Om man skulle låta en fackman bygga ett 
dylikt hus på nytt med 22 rum och i öfrigt likadant som det nu 
föreslagna, så lär det nog icke stanna vid några 75,000 eller 110,000 
kronor, utan då går det allt upp till vida utöfver hundratusentals 
kronor — åtminstone om man i fråga om arbetskostnader skall 
räkna med något så när samma faktorer som här i Stockholm. 
Man måste här också komma ihåg, att därest det gamla huset icke 
funnes, skulle man omöjligen för eu kostnad af 75,000 kronor kunna 
erhålla det nödiga utrymmet. Jag tror således, att äfven som 
affär kan detta köp betraktas såsom godt.

Här ha nu olika meningar gjort sig gällande angående den nu 
ifrågavarande tomtens mer eller mindre fördelaktiga läge. Att 
emellertid döma af de plankartor öfver Kristiania, som varit till­
gängliga inom såväl afdelningen som utskottet, kan man icke anse 
annat, än att detta läge är synnerligen godt. Egendomen omfattar 
ett helt kvarter och ligger i närheten af den stora slottsparken 
samt skiljes från bredvidliggande kvarter medelst en bred gata. 
Det måste ovillkorligen anses vara ett mycket bra läge.

Att — såsom här skett — tala om att man här borde inköpa 
andra privata hus, som agenter ha att sälja, är väl icke på sin 
plats — hvarom icke något förslag föreligger. Af det hus, som man 
i det afseendet här närmast tänkt på, visades fotografier på afdel­
ningen förutom plankarta. Den tomt, hvarpå det är beläget, ligger 
i kvarteret närmast parken. Men det är att märka, att inkörs­
porten till detta hus är alldeles midt emot det hus, som. nu är 
föreslaget till inköp. Anledningen till att man icke har infarts­
vägen till detta hus från Parkveien är den, att den starka stig­
ningen där lägger hinder i vägen för något sådant — eljest skulle 
det nog låta sig göra. Fasaden på det hus, som herr Eriksson i 
Bäck här talade om, ligger således midt emot det hus, hvars in­
köp här är ifrågasatt. Jag kan således icke inse, att fördelarne 
hos detta andra hus äro så stora, att man därför bör afstå det nu 
föreliggande förslaget.

Den kungl. propositionen innehåller en noggrann redogörelse 
för denna fråga och därmed i samband stående omständigheter, och 
man får väl antaga -— och med bestämdhet antaga — att den är 
skri hven under ansvar. Det synes, som om vederbörande sett sig 
väl för, då de ville åt beskickningen i Kristiania förvärfva ett 
eget hem. Många anbud gjordes, men af alla de sålunda på förslag 
varande egendomarne var den nu till inköp ifrågasatta den mest 
lämpliga, och man har ingen anledning att tro annat, än att pröf- 
ningen gjorts med den allra största omsorg, och att vederbörande 
stannat vid det bästa möjliga. Om det vore så, att de personer, 
som haft denna utredning om hand, skulle innehafva sina nuva­
rande befattningar för hela sin lifstid, då kunde man ju möjligen 
ha haft några andra tankar om saken, men då innehafvarne af de 
ifrågavarande befattningarna växla undan för undan, ha de icke
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haft något intresse af att se på annat än Sveriges bästa och icke 
endast på sitt eget; de ha här haft att planera för Sveriges intressen 
under kommande tider, för deras eget vidkommande har det endast 
möjligen gällt en kortare tid. Jag tror sålunda, att ombuden här­
vidlag uppfyllt sin plikt så godt som de förmått, och därför kan 
jag icke förstå, hvarför detta förslag rönt ett så starkt motstånd, 
som nu blifvit fallet. Yi bevilja här många byggnadsanslag, där 
det icke kan blifva tal om någon ekonomisk valuta — sålunda 
komma vi väl att längre fram i dag bevilja ett anslag å 174,740 
kronor till uppförande af en byggnad, där våra studenter kunna 
roa sig. Här gäller det en ungefär lika stor summa, men för den 
skall staten inköpa en stadsfastighet, som är väl belägen, låt vara 
att den icke ligger inom Sveriges landamären.

Den siste talaren gjorde anmärkning mot att utskottet till­
styrkt, att för den händelse hyresbeloppet icke skulle räcka till 
att betacka de kostnader, som kräfvas för egendomens underhåll, 
skulle man för att fylla bristen få anlita den s. k. Konstantinopels- 
fonden. Men utskottet har här endast användt precis samma orda­
lag, som återfinnas i Riksdagens beslut om inköp af beskicknings- 
hus i Paris och beskickningshus i Madrid. Jag kan icke finna 
annat, än att en dylik anordning är välbetänkt. Om svenska staten 
för det ändamål, hvarom nu är fråga, inköper hus än i den ena 
och än i den andra hufvudstaden, så är det väl bäst, att under­
hållskostnaderna eller behållningen, hvilket det nu må vara, gå på 
ett gemensamt konto med en och samma kassa, så att icke räken­
skap behöfver föras för hvar och en dylik egendom för sig. Det är 
att märka, att om man läser punkten till slut, skall man finna, 
att där står, att för den händelse det blir behållning, skall denna 
ingå till nyssnämnda fond. Man får sålunda icke utan vidare för­
utsätta, att det här skall uppstå förlust. Men äfven om det skulle 
bli fallet, behöfver man icke för denna förlusts täckande anslå medel, 
utan man kan då anlita den för dessa egendomar gemensamma 
fonden.

Jag har med dessa ord endast velat angifva skälen till att jag 
för min del ber att få yrka bifall till statsutskottets hemställan.

Herr Olsson i Älfdalsåsen instämde häruti.

Herr Ödman: Då jag deltagit i den förberedande behandlingen 
af detta ärende inom vederbörande statsutskottsafdelning, ber jag 
att här närmare få angifva min ställning till frågan.

Hela denna affär tilltalar mig icke det ringaste. Jag har noga 
åhört den diskussion, som nu bär pågått i frågan, men jag har 
icke hört något enda skäl anföras, som visat, att den nu föreslagna 
affären skulle vara förmånlig. Hvad själfva läget af huset angår, 
vill jag endast påminna om, att huset varit till salu i många år 
utan att finna någon köpare, och det har nu under ett par år stått 
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obebodt. Jag tror, att detta mer än något annat talar för, att husets 
läge icke är så fördelaktigt. Den, som varit i Kristiania, kan för 
öfrigt lätt förstå, att så måste vara fallet. När man sjövägen kom­
mer in till Kristiania, ser man ingenting af den stadsdel, där det 
nu ifrågavarande huset är beläget, och detsamma är förhållandet, 
om man har järnvägsstationen som utgångspunkt. Man måste först 
passera Karl Johans gade och gå öfver höjden uppe vid slottet, och 
sedan har man på sluttningen där bakom det kvarter, hvarom nu 
är fråga. Men ett dylikt läge är ju föga tilltalande. Ett sådant 
hus som detta borde naturligtvis ligga i den del af Kristiania, som 
ligger i hamnens omedelbara närhet.

Det står här i den kungl. propositionen, att huset är godt och 
att rummen i detsamma äro väl anordnade. Men hvad är det väl 
för nytta med det, då man i alla fall måste rifva ned en hel del 
inner- och ytterväggar?

För öfrigt ligger ju det minnesrika året 1905 oss så nära, att 
att vi nu icke borde förhasta oss med att inköpa en egendom borta 
i Kristiania. Norrmännen anse det ju värdigt sin nation att sälja 
det ministerhotell, som de ha här i vår hufvudstad — men vi, vi 
köpa ett sådant i deras hufvudstad.

Jag vill framhålla, att det finnes många andra långt viktigare 
nationer än Norge, där vi böra vara representerade. Vi behöfva 
icke imponera med någon byggnad i Norge — Norge ligger Sverige 
så nära, att norrmännen nog känna till oss ändå, En annan sak 
vore, om vi skulle låta representera oss i ett långt aflägset land, 
i södra Europa, i Sydamerika eller någon annanstans, där man 
knappast hört talas om Sverige — då borde man bygga^ ett stort 
hotell och på allt sätt verkligen representera. Men eu sådan syn­
punkt kan icke göras gällande, när det är fråga om ett grannland 
— i all synnerhet icke i fråga om Norge, där man känner oss 
mycket väl, ja, sedan förra året alltför väl.

Jag vill dock säga, att när jag nu reserverat mig mot för­
slaget att göra detta inköp, har jag icke gjort det därför att jag 
icke vill att Sverige skall uppträda värdigt i utlandet, äfven i 
Norge, utan just därför att jag anser, att vi på sätt, som här ifråga­
satts, icke blifva värdigt representerade. Jag har mycket noga gran­
skat ombyggnadsförslaget och jag har därvid kommit till den upp­
fattningen, att Kungl. Maj:ts förslag är att föredraga framför ut­
skottets. Om vi exempelvis se på matsalen, så skulle den icke 
blifva större än hos en vanlig borgarfamilj, och likväl skall mini­
stern där taga emot kungliga personer och medlemmar af den diplo­
matiska kåren. Något dylikt är ju icke lämpligt. Det bästa vore, 
synes det mig, att hyra lokal för nu ifrågavarande ändamål och 
vänta till dess att eu lämplig lösning af frågan erbjöde sig. Nu 
säges det, att man icke kan få hyra någon passande bostad. Jor 
det kan man nog; utrikesministern har ju för öfrigt här omtalat, 
hurusom en främmande makts — troligtvis en stormakts — diplo-
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matiske representant i Kristiania till och med sökt sig bostad utan­
för staden. Det är alldeles icke nödvändigt, att legationens kansli 
och ministerns bostad äro i samma hus. Hvad konsulaten beträffar, 
är det högst sällan, som man i utlandet finner, att en svensk kon­
sul har sin bostad på samma ställe, hvarest konsulatets kontor är 
beläget — det senare ligger vanligtvis i något affärscentrum, som 
föga lämpar sig för privatbostäder. En liknande anordning tror 
jag med fördel skulle kunna vidtagas äfven i detta fall.

Jag skall icke längre upptaga kammarens tid; jag har endast 
velat säga dessa ord till försvar för reservationen, till hvilken jas' 
nu ber att få yrka bifall.

Herr Andersson i västra Nöbbelöf: Jag skall be att få in­
lägga en gensaga mot hvad herr Carl Persson sade, nämligen att 
ingen hade vågat sig på att säga något emot, att det var en bra 
affär, då vi köpte legation shuset i Paris. Jo, jag sade nyss tvärtom, 
att det var en dålig affär vi gjorde den gången. Här vi till inköps­
priset för huset lägga till hvad vi fingo taga från fonden, från 
kronans hus i Konstantinopel, komma vi upp till ett hyresbelopp 
för vår minister i Paris af 23,000 kronor om året. Påstår man, 
att det kan anses för en god affär, så får det stå för herr Carl 
Perssons räkning, men jag kan icke anse det.

Han nämnde äfven något i fråga om den del af utskottets ut­
låtande, som angår fonden från kronans hus i Konstantinopel, och 
sade, att här gäller detsamma, som är föreskrifvet om fondens 
användande för de andra legationshusen: ja, detta är ju alldeles 
riktigt, och just därför, att detta hus är så stort och lämnat så 
god afkastning, har man kunnat taga medel från fonden och använda 
dem till reparationer och skatter för huset i Paris. Hade detta ej 
varit uttryckligen tillåtet, hade man dock ej vågat taga af den 
fonden. Men därför att man gjort det där, tycker jag icke, att man 
hör förfara på samma sätt i alla andra fall. Herr Carl Persson 
brukar ej gärna tillåta, att man disponerar statens medel huru som 
helst, men här anser han det vara lämpligt, fastän det här ej är 
fråga om några små belopp. Ponden var, innan vi fingo beskick- 
ningshus att underhålla, uppe i 60,000 kronor, som då användes 
till inköp af andra legationshus. Jag tror därför icke för min del, 
att hvad som här föreslagits är lämpligt, utan jag vidhåller mitt 
yrkande.

Friherre Bonde: Blott några få ord, då jag anser, att man 
icke kan lämna alldeles oanmärkta några uppgifter, som nu kom­
mit i sista stund.

Herr Andersson i Nöbbelöf sade, att husköpet i Paris ej varit 
någon god affär. Jag skall däremot be att få framhålla, att det 
var en synnerligt god affär, och jag tror, att hvar och en, som 
varit i Paris och känner husets läge, skall kunna bekräfta detta.
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Det är visserligen sant, att den inkomst man får af huset genom 
den hyra som ministern betalar icke motsvarar räntan på det ned­
lagda kapitalet; men jag anser ett husköp är en god affär, då det 
inköpta huset hvilken stund som helst kan afyttras till betydligt 
högre pris än man gifvit. Om man nu icke i hyresersättning från den 
lön, ministern i Paris uppbär, kan draga ett belopp, motsvarande 
räntan på det i huset nedlagda kapitalet, så får man ju i stället 
anse, att han åtnjuter så mycket högre lön, och det är detta, som 
gjort, att denna ministerpost alltid är lättare att besätta än den i 
London, där bostad saknas och lönen således är ringare.

Vidare kan jag ej lämna oanmärkt hvad herr Andersson fram­
höll om skillnaden mellan svenska och norska statens tillväga- 
gående i detta fall, nämligen att svenska staten köper hus i Kri­
stiania samtidigt med att man hör, att Norge vill sälja sitt hus i 
Stockholm. Men jag ber då att få göra herrarne uppmärksamma 
på, hvilken skillnad det är mellan att inköpa ett hus för 100,000 
kronor och att behålla en fastighet, som vi alla veta är värd 1 
million eller däröfver. Jag är öfvertvgad om, att norska staten 
skulle köpa en fastighet i Stockholm, om det nämligen vore möj­
ligt att göra det till ett pris, som motsvarade det, som nu är före­
slaget att af oss betalas i Kristiania; men vi veta alla, att det här är 
omöjligt att få köpa ett sådant hus.

Att icke några andra främmande beskickningar i Stockholm 
köpa hus här har sin förklaringsgrund däraf, att härtill tjänliga 
hus ej finnas i Stockholm. Man har nämligen här ett helt annat 
system och en helt annan metod för sitt sätt att bo än i främ­
mande länder och Norge. I Stockholm är det högst få familier, 
som hafva eget hus, utan i allmänhet uppföras hyreskaserner, i 
hvilka det finnes både billiga och dyrbara våningar, och i ett så­
dant hus kan det finnas tillfälle för en legation att skaffa sig vå­
ning. Däremot torde det i Stockholm vara nästan omöjligt att få 
köpa enskilda hus, fritt belägna och lämpliga till legationsbygg- 
nader, för ett tillnärmelsevis rimligt pris.

Med anledning af hvad herr Ödman yttrade om det föreslagna 
husets läge, i det att huset ej skulle vara lämpligt, därför att man 
ej kunde se det från hamnen eller järnvägsstationen, så undrar 
jag, om vi i Stockholm ej skola kunna anse andra hus väl belägna 
än de, som synas från järnvägsstationen eller hamnen.

Herr ministern för utrikes ärendena framhöll nyss de svårig­
heter, som en annan främmande minister hade, då han under af­
vaktan på, att staten skulle köpa ett för beskickningen lämpligt 
hus, blef nödsakad att för egna medel köpa en villa. Med erinran 
om detta utrikesministerns yttrande, måste jag rätta hvad nyss 
sades, nämligen att den omnämnda villan af ifrågavarande minister 
endast blifvit förhyrd. Detta visar, huru svårt det är att få bo­
städer i Kristiania, och det visar ytterligare önskvärdheten, jag 
skulle nästan vilja säga nödvändigheten, af att gå in på hvad Kungl.
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Maj:t föreslagit i den form, hvari det här föreligger i utskottets 
hemställan.

öfverläggningen var härmed slutad. I enlighet med de där­
under förekomna yrkandena gaf herr talmannen proposition dels 
på bifall till utskottets hemställan, dels ock på afslag å såväl be­
rörda hemställan som Kungl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning; 
och fann herr talmannen den förra propositionen vara med öfver­
vägande ja besvarad. Som votering likväl begärdes, blef nu upp­
satt, justerad och anslagen en så lydande omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i utskottets förevarande utlåtande n:o 64, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren afslagit utskottets berörda hem­
ställan och Kungl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning.

Voteringen utföll med 113 ja mot 88 nej; och hade kammaren 
alltså bifallit utskottets hemställan.

§ 8.

Döljande till kammaren inkomna protokoll upplästes:

Protokoll, hållet inför hans excel­
lens herr statsministern och chefen för 
kungl. justitiedepartementet den 31 
mars 1906.

Fullmakt hade inkommit, utvisande, att vid riksdagsmannaval, 
som den 29 mars 1906 hållits i Skånings, Vilske och Valle härads 
domsaga af Skaraborgs län, hemmansägaren Sven Johan Larsson i 
Gallstad blifvit utsedd till ledamot af Riksdagens Andra Kammare 
för tiden till den 1 januari 1909.

Vid den granskning af fullmakten, som företogs inför chefen 
för justitiedepartementet samt vidare af vederbörande fullmäktige 
i riksbanken och riksgäldskontoret, förekom mot fullmakten icke 
någon anmärkning.

Härom skulle genom protokoll underrättelse meddelas Andra 
Kammaren, hvarjämte fullmakten skulle till kammaren öfverlämnas.

Efter uppdrag 
Carl Berg.
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Jämte det prokollet lades till handlingarna, förklarade kam­
maren herr Larsson i Gallstad behörig till riksdagsmannakallets 
utöfvande.

§ 9.2

Å föredragningslistan fanns vidare upptaget statsutskottets 
utlåtande n:o 9, angående regleringen af utgifterna under riks- 
statens åttonde hufvudtitel, innefattande anslagen till ecklesiastik­
departementet.

Punkterna 1—4.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 5, angående upprättande af en ordinarie professur i 
statistik vid hvartdera af universiteten i Uppsala och Lund.

I två särskilda, sins emellan lika lydande motioner hade herrar 
friherre N. Trolle, motionen n:o 12 i Första Kammaren, och J. E. 
Centerwall, motionen n:o 20 i Andra Kammaren, föreslagit, att 
Riksdagen måtte på ordinarie stat bevilja dels till upprättande af 
en ordinarie professur i statistik vid universitetet i Uppsala 6,000 
kronor, däraf 4,000 kronor såsom lön och 2,000 kronor såsom 
tjänstgöringspenningar, dels ock till upprättande af en ordinarie 
professur i statistik vid universitetet i Lund 6,000 kronor, däraf
4,000 kronor såsom lön och 2,000 kronor såsom tjänstgöringspen­
ningar, med rätt för blifvande innehafvare af dessa professurer till 
ålderstillägg och pension i enlighet med hvad därom för de ordi­
narie professorerna vid universiteten, med vissa särskilda undan­
tag, vore stadgadt, samt med de närmare bestämmelser i fråga om 
tjänstgöring, som Kungl. Maj:t kunde finna lämpliga.

Utskottet hemställde emellertid, att ifrågavarande motioner 
icke måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Efter föredragning af utskottets hemställan yttrade:

Herr Centerwall: Herr talman, mina herrar —som äro här 
närvarande! Det är en ganska vansklig ställning i hvilken en mo­
tionär befinner sig, när han af statsutskottet blifvit icke allenast 
motad i sin begäran, utan också fått ett så snäft afstyrkande, som 
här är fallet. Den enda tröst, man här skulle kunna hafva, är, att 
afstyrkandet är enhälligt — detta har nämligen någon gång visat 
sig tala till förmån för saken! Detta vill jag emellertid icke påstå 
skall blifva fallet här, därför att, såsom redan antydts, bänkarna 
som vanligt efter en lång och spännande debatt stå mycket tomma,
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Intresset är slappadt och absorberadt genom den föregående diskus­
sionen om Kristianiahuset.

Kanske de äldre här närvarande riksdagsmännen minnas, att 
-Riksdagen år 1903 skref till Kungl. Maj:t och på grund af enskilda 
motioner begärde, att Kungl. Maj:t skulle låta verkställa en ut­
redning och afgifva förslag, hur i rikets officiella statistik största 
möjliga enkelhet och planmässighet i arbetet äfvensom ökad skynd­
samhet vid publikationen skulle kunna åstadkommas. Denna skrif­
velse antyder ju ganska betänkliga missförhållanden i fråga om 
vår statistik, hvilken dock i alla fall numera, efter den moderna 
uppfattningen, är den grund, på hvilken vi måste stå, när vi skola 
taga några steg på nya områden. Man måste då först kunna öfverse 
de gamla, och detta sker bäst genom statistiken. Det har därför 
också sagts, att statistiken är en nations officiella samvete.

På grund af riksdagsskrifvelsen 1903 tillsatte Kungl. Maj:t 
en kommitté med en högst sakkunnig ordförande och icke mindre 
sakkunniga medlemmar. Denna kommitté arbetar för närvarande. 
Hvarför jag kommit att tänka på denna motion, var dels någonting, 
-som låg utom mig själf, nämligen eu påstötning från ett mycket 
intresseradt och mycket sakkunnigt håll, dels något, som låg inom 
mig, som jag erinrade mig under mina historiska studier: biskop 
Benzelius och hvad han gjorde i detta afseende för 170, resp. 150 
år sedan. Det var nämligen det märkliga, att för 170 år sedan 
fanns det en biskop i Sverige, som stod i förbindelse med hela den 
lärda världen, som såg vidt ut öfver alla områden, som hade idéer 
och tankar, hvilka voro så långt före sin tid, att de knappast hun­
nit fullt uppskattas ännu. Nu har detta fel —• det synes ju tolf- 
skillingspolitikens målsmän vara ett fel att hafva vida vyer — 
emellertid lyckligtvis sin kompensation i att andra utgiftsafdel- 
ningen af statsutskottet vid innevarande års riksdag — hvilken 
afdelning har en biskop till ordförande — visat sig så litet som 
möjligt förstå dessa idéer!

Jag kom att tänka på, att, när biskop Benzelius’ idé hade den 
framgång hos frihetstidens riksständer — som med alla sina fel 
dock visade intresse och ifrade mycket för upplysningen och framåt­
skridandet — att .Riksdagen själf upprättade en professur i officiell 
statistik, det också skulle kunna hända, att Riksdagen nu skulle 
vilja afhjälpa en af de största bland alla bristerna i vår officiella 
statistik.

Hvarför framkom nämligen Riksdagens nyssnämnda skrifvelse 
år 1903, hvarför klagas det oupphörligt öfver att vår statistik, med 
undantag af befolkningsstatistiken, har sjunkit under statistikens 
allmänna nivå i Europa? Hvarför, jo, därför att, hvilket h varenda 
människa, som har med statistiska undersökningar att göra, skall 
säga, därför att det är brist på skolade statistiker. Det finns en 
mångfald människor, som vilja arbeta i facket, men det är mycket 
få, som kunna det. Statistiken, liksom allt annat i världen, har
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blifvit en vetenskap; och all vetenskap förutsätter, att man blifvit 
skolad i vissa principer. Huru skola dessa kunna meddelas, om 
icke uti ungdomen och vid universiten? Till en början får man 
hålla sig till statsuniversiteten, så mycket mer som de enskilda 
universiteten gång efter annan få stora donationer, och framträder 
något stort verkligt behof, är det regel, att detta fylles på enskild 
väg, af enskilda personer.

Jag kan också nämna, jag är till och med befogad att nämna, 
att den kommitté, som Kungl. Maj:t har tillsatt, själf hade ämnat 
göra en framställning i detta hänseende om inrättandet af stati­
stiska professurer. Att detta ännu icke blifvit af, beror på om­
ständigheter, som det skulle blifva för långt att här relatera, men 
det är icke utan sammanhang med denna tanke i kommittén, som 
föreliggande motioner blifvit väckta.

Utskottets skäl här äro efter mitt förmenande någorlunda svaga. 
Utskottet vill visst icke förneka, att det finns brister i vår officiella 
statistik. Men det säger, att jag och min medmotionär i Första 
Kammaren — icke ha visat, att dessa brister bero på den bristande 
undervisningen i statistik vid universiteten. Hvad skulle de då 
bero på? Folk, som för betalning skulle vilja göra s. k. statistik, 
finns fullt af, men de kunna det icke: de ha icke lärt det. Det är 
nämligen fallet med dem som med oss alla, antingen vi äro lekte 
eller lärde, antingen vi äro herrar eller icke herrar, som det heter, 
att vi få lära oss hvad vi skola kunna göra.

Yidare säger utskottet: »Än mindre har ådagalagts, att, om 
inom den s. k. historiska ämnesgruppen vid hvardera universitetet 
skulle erfordras någon ny professur, såsom läroämne åt denna borde 
i första rummet anvisas ämnet statistik.»

Hej, det är mycket sant, men det är väl icke vi, som skola 
ådagalägga det; vi skulle ådagalägga behof vet af lärostolar i stati­
stik, och det tror jag att vi hafva bevisat med den lämnade ut­
redningen, hvilken är lika god som hvilken som helst utredning 
från officiellt håll. Om behofvet af andra lärostolar hafva vi ej 
haft att yttra oss.

Yidare antydes det, att det snart skulle förekomma något i 
Lund om ändrad anordning af undervisningen inom den historiska 
ämnesgruppen. Men jag är befogad att tala om att denna för­
ändring icke är afsedd att gifva statistiken den framträdande ställ­
ning, som den sä väl behöfver.

Man har så ofta talat om att statistik och statskunskap skulle 
kunna förenas. Hej, det kunna de visst icke: Statskunskap är kun­
skap om ländernas yttre och inre förhållanden och om åtskilligt 
dithörande, och den fordrar sin man för sig. Statistiken åter är 
en matematisk vetenskap, som fordrar alldeles särskildt studium 
och alldeles särskilda förutsättningar. Således, om man kunde 
tänka sig en riktigt intresserad och skolad statistiker, skulle han 
möjligtvis kunna omfatta statskunskapen också. Men som statisti-



ken har blifvit ett ämne af den vidsträckta omfattning, att det 
kräfver sin man för sig, lärer det icke vara möjligt att på dylikt 
sätt förena dessa båda ämnen.

Det finns för närvarande en professor i Lund — han är för 
resten medlem af Första Kammaren — som frivilligt ålagt sig det 
oerhörda arbete, som följer däraf, att han jämte statskunskap under­
visar i statistik. Han är den förste att erkänna — och jag för­
modar, att han i dag sagt det i Första Kammaren — att den för­
eningen egentligen icke är möjlig, åtminstone icke utan alltför 
stor öfveransträngning.

Jag skulle kunna anföra ganska många andra skäl, men jag 
kommer förmodligen icke att blifva oemotsagd — jag tycker mig 
redan se en af statsutskottets slagfärdigaste och af detaljkunskaper 
mest oförvillade medlemmar stå rustad att vederlägga mina små 
skäl. Jag får nog då tillfälle att återkomma, sedan han gjort sitt 
värsta. 6J

Tills ridare nöjer jag mig, herr talman, med att på de skäl 
jag anfört yrka bifall till min motion.

I detta anförande instämde herrar Moll, Ljunggren, Seger dahl, 
Berg i Göteborg Kjellberg, och Nilson i Örebro.

Herr Olsson i Jläsbro: Herr talman! Ehuru de föreliggande 
motionerna tydligen icke äro afsedda att utgöra en läsning för 
folket, så måste jag dock, så godt jag kan, försvara den ståndpunkt, 
jag inom utskottet intagit till desamma.

Beträffande först bristerna i det statistiska arbetet, sådant det 
hittills bedrifvits hos oss, säga motionärerna därom endast, att vår 
statistik icke alltid förmått fylla sina maktpåliggande uppgifter, 
hvilket uttalande, savidt jag förstår, innebär ett erkännande af 
att denna° oförmåga framträdt endast undantagsvis. Då motio­
närerna sålunda erkänna, att vår nuvarande statistik i regel bestått 
profvet, och da de vidare på andra ställen i motionerna medgifva, 
att vårt land förfogar öfver ett bättre och rikare statistiskt mate­
rial än andra stater, trots det att dessa senare sedan en lång tid 
tillbaka haft professurer i detta ämne, synes det mig, att framställ­
ningen från den synpunkten sedt är skäligen svagt motiverad.

Men om motionärerna sålunda sakna stöd för sin mening i 
hvad som varit, så rikta de blicken i stället på det tillkommande 
och förmena, att den rastlösa utvecklingen äfven på det statistiska 
området för framtiden nödvändiggör vetenskapligt skolade statici. 
Såsom bevis härför anföres, att präster, läkare och domare med 
flera äro skyldiga att aflämna statistiska uppgifter enligt formulär, 
som tillhandahallas af staten, och mot hvilka formulär ingen an­
märkning göres af motionärerna. Det gäller sålunda för dessa 
tjänstemän endast att ifylla formulär, men motionärerna anse, att
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ett sådant ifyllande ej kan ske tillräckligt noggrant utan veten­
skaplig utbildning. Det där förstår jag icke. En, på sätt motio­
närerna föreslagit, statistiskt utbildad präst lärer väl icke, äfven 
om ban använder sig af den vetenskapliga statistikens alla hjälp­
medel, kunna ge sig till att införa t. ex. döda i kolumnen för 
vigda och födda eller tvärtom, och af en präst, utan sådan ut­
bildning, kan gifvetvis något sådant aldrig ifrågakomma. Nej, för 
att ifylla dessa och liknande blanketter fordras icke ens att vara 
teolog. Jag har själf i egenskap af kommunalstämmoordförande 
många gånger aflämnat statistiska uppgifter rörande kommunen, 
och jag tvillar på, att en professor i statistik skulle kunna ha 
gjort det på bättre eller på annat sätt.

Nu föreställer jag mig, att en vetenskaplig undervisare i sta­
tistik måste vara, åtminstone i någon mån, hemma på de för de 
statistiska undersökningarna afsedda områdena. Gäller det jord­
bruksstatistik, får han icke vara alldeles främmande för jordbruket 
och dess betingelser, och i fråga om andra näringar, handel, sjöfart o. s. 
v. likaså. Men är ett sådant antagande riktigt, hvilket jag dock endast 
med tillhjälp af mitt förnuft gissar mig till, så måste hos de föreslagna 
professorerna bo all gudomens fullhet lekamligen. Ty af motionerna 
framgår, att de då måste besitta en snart sagdt till det underbara grän­
sande mångsidig utbildning. Men sedan jag varit i tillfälle att 
samtala med och åhöra en del professorer, hvaraf jag tyckt mig 
finna, att äfven deras vetande, i likhet med andra människors, är 
begränsadt af okunnighet, har jag kommit till den uppfattningen, 
att man finge leta både med ljus och lykta efter de här omhand- 
lade professorerna, sådana de äro utmålade af motionärerna.

Med detta vill jag visserligen icke hafva sagt, att vetenskap­
lig undervisning i statistik skulle vara värdelös. Tvärtom är det 
gifvet, att den måste ha ett visst värde, icke så mycket, då det 
gäller att hopsamla statistiskt material, utan fastmer, då det är 
fråga om att bearbeta detsamma. Men hvad jag bestämdt påstår 
är, att motionärerna icke uppvisat arten af detta värde, och såle­
des icke häller klargjort, i hvilken mån deras framställning för­
tjänar afseende.

Det är också bland annat af denna anledning, som utskottet 
afstyrkt motionerna, och detta har skett till och med utan någon 
välvillig motivering. Detta torde så mycket mindre förvåna, som 
Kungl. Maj:t ofta icke brukar afvärja dylika inbjudningar, äfven 
om Kungl. Maj:t förstår, att de icke äro så värst allvarligt 
menade.

Slutligen framhålla motionärerna ett skäl för bifall, som jag 
fullt riktigt förstår. De säga, att genom ett bifall till deras fram­
ställning skulle man på ett lämpligt och fullt värdigt sätt fira den 
svenska statistikens 150-åriga tillvaro. Erån deras synpunkt kan 
naturligtvis detta icke ske bättre och lämpligare än genom att
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besluta eu statsutgift. Och blir denna statsutgift af ordinarie &ng- 
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Jag yrkar bifall till utskottets hemställan. ^Forts*)

Herr Centerwall: Ja, herr talman, mina herrar, nu kan jag 
väl fråga: hvad göres oss mera vittne behof, att vi verkligen be­
höfva litet bättre kunskap i hvad till statistik hörer än den, som 
för närvarande finnes äfven hos så intelligenta personer som den 
siste talaren?

Den ärade talaren yttrade för några år sedan: jag är en bonde 
och är son till en bonde — i parentes vill jag nämna, att denna upp­
gift icke är fullt korrekt, men det hör icke hit — och när jag 
går bakom plogen, så tänker jag, etc. Hade Per Olsson tänkt den tanke 
ut, som hau påbörjat här, skulle han kommit till en annan åsikt 
än den, han här uttalade. Han talade om, att all kunskap begränsas 
af okunnighet. Ja, det är en allmän sats, men med allmänna 
satser räddar man hvarken Gud eller människor eller slår dem 
ihjäl på något sätt. All kunskap begränsas af okunnighet, det är 
sant, men här är bara fråga om, huru långt råmärket går in hos 
individen; i det fallet har den ärade statsutskottsledamotens fram­
ställning icke iämnat något öfrigt att önska. Jag skulle kunna 
skämta jag också, men jag vill icke ge mig i kast med den ärade 
talaren, i synnerhet som jag, till min bedröfvelse och skam, måste 
erkänna, att jag saknar sinne för landsmåls-komik. Den ärade 
talaren behagade säga, att då det gäller präster och andra, som 
ha till åliggande att ifylla formulär för statistik, kunde det icke 
komma i fråga, att de skulle kunna sätta vigda i kolumnen för 
döda och tvärtom — nej, det vore då skamligt gjordt af dem. Jo, 
det är just hvad de kunna göra. Jag är i tillfälle att upp­
lysa — jag har officiella uppgifter i min hand —, att statistiska 
byrån under år 1903 fick afsända åtskilliga anmärkningsskrifvei- 
ser angående kyrkoboksutdrag, som icke voro, som de skulle vara.
Det var icke mindre än 1,476 sådana anmärkningar, därutaf blott 
och bart ifrån ett enda stift, nämligen Lunds, 221, och fördela 
sig i deras helhet så:

Uppsala stift ..................................... 161
Linköpings »   132
Skara »   108
Strängnäs »   110
Västerås »   109
Växjö »    91
Lunds »   221
Göteborgs »    140
Kalmar »   43
Karlstads »   84

(Transport 1,199
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Transport 1,199
Härnösands »   92
Luleå »   60
Visby »   34
Stockholms stad ................................... 41
1903 års summa redog.......................... 50

Summa 1,476

Hvad tro herrarne en sådan skrifvelse representerar i tid och 
penningar, för att icke tala om postporto? Jo, om jag tager hän­
syn till den aflöning, som kyrkoherdarne och ämbetsmännen i sta­
tistiska centralbyrån åtnjuta, kan man sätta värdet till 10 kronor 
per styck. Man må ock komma ihåg, att det lätt blir dubletter, 
ty många af prästerna äro rätt hårdsagda. Detta gör alltså minst 
2,800 skrifvelser, och om jag beräknar hvarje skrifvelse till 10 
kronor, gör det 28,000 kronor, och om jag beräknar hvarje skrif­
velse endast till 5 kronor, gör det 14,000 kronor, men jag har bara 
begärt 12,000 kronor.

Nu säger herr Per Olsson: icke kunna de här professorerna 
dressera alla människor, ty det behofves kunskap på alla områden, 
som statistiken skall omfatta. Nej, det är just hvad de icke skola 
göra, utan det är nog, att man kan vara säker om, att de pri­
märuppgifter, som de infordra ifrån vederbörande, äro riktiga. 
Herr Per Olsson vet väl, att Konungens befallningshafvande infordra 
primäruppgifter och ovanligt lätt affattade sådana från landtkom- 
munerna, från kommunalstämmornas ordförande, och jag tviflar 
icke på, att herr Per Olsson reder sig bra med dessa uppgifter, 
men kanske icke alla hans medbroder reda sig lika bra som 
han. Att primäruppgifterna är riktiga är första villkoret, sedan 
blir det den vetenskapliga statistikens sak att bearbeta dem efter 
metoder, som förutsätta vetenskaplig utbildning och träning.

Jag vill icke närmare ingå på denna sak, ty jag tviflar på, 
att här i kammaren finnes någon verklig resonans för vetenskapliga 
utredningar, äfven om de skulle lämnas i en populär form. Men 
jag har velat nämna, att äfven i fråga om prästernas primärupp­
gifter förekomma så stora brister, att rättandet af däri förekom­
mande fel representerar ganska stora summor. Då kunna herrarne 
förstå, att det skall vara synnerligen svårt att bearbeta dem. 
Denna statistik är dock den bästa vi ha.

Hvar har herr Olsson fått det ifrån, att motionärerna skulle ha 
sagt, att vår statistik nu är så förträfflig; jag ber honom med ut­
tryckliga ord citera de ställen i våra motioner, där detta förekom­
mer. Yi ha sagt, att vi haft en utmärkt statistik och att vi ännu 
ha en god befolkningsstatistik, men att vi på andra områden stå 
långt efter Europa, ja, till och med efter Japan. Yi ha sagt, att 
den officiella statistiken i Sverige genomgått växlande öden och 
att den icke alltid på ett fullt tillfredsställande sätt har förmått
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att fylla sina maktpåliggande uppgifter samt att orsakerna därtill 
äro af olika art. Sedan ha vi försökt uppvisa dessa orsaker.

Jag ger herr Per Olsson fullkomligt rätt uti, att våra motio­
ner icke äro en läsning för folket, men de borde hafva varit eu 
läsning för statsutskottet och dess tjugufvra småkonungar, såsom 
en ärad, numera afliden ledamot af kammaren en gång kallade dem 
och som hörde utgöra eliten af Riksdagen och således, hvad vår 
kammarhalfva däraf beträffar, då kammaren är folkvald, också ut­
göra eliten af svenska folket.

På grund af hvad jag förut sagt och på grund af sakens 
egen natur tillåter jag mig vidhålla mitt yrkande.

Herr Palme: Gentemot herr Olsson vill jag endast påpeka, 
att han gjort hvad så många andra pläga göra då de sammanblanda 
hela vår stora statistik med vår befolkningsstatistik och sedan säga: 
eftersom befolkningsstatistiken är utmärkt, så är hela vår statistik 
utmärkt. Ja, hela vår befolkningsstatistik är synnerligen gammal 
och synnerligen vacker, men vissa delar af vår öfriga statistik 
lämna ur statistisk synpunkt åtskilligt öfrigt att önska.

Såsom medlem af statistiska föreningen var jag i onsdags uppe 
å deras möte och var där med om en mycket intressant öfverlägg­
ning. Man beklagade då allmänt den brist på statistisk bildning 
och statistisk blick, som förefinnes i vårt land. Detta gäller äm- 
hetsmän, som ha att ur allehanda primäruppgifter sammanfatta äm­
betsrapporter till högre myndigheter, det gäller kommittéer, hvilka 
ur infordrade upplysningar, ofta af statistisk natur, ha att afgifva 
sina betänkande, och det gäller lagstiftare, hvilka ofta nog på grund 
af statistiska uppgifter af olika slag ha att fatta beslut i de viktigaste 
principfrågor.

På statistiska föreningens sammanträde afhandlades den statistik, 
som nyss afgifvits utaf universitetsstudiekommittén, som nyligen 
har afslutat sina arbeten. Man jämförde den utaf denna kommitté 
uppgjorda statistik med den statistik, som förut afgifvits af 1888 
års kommitté. Då var det någon — jag citerar ungefär som jag 
nu kommer ihåg det —■ som erinrade om, att 1888 års kommitté 
bland det myckna goda, som fanns i dess utlåtande, på ett ställe 
gjort sig skyldig till ett typiskt statistiskt felslut. Deras statistik 
omfattade tiden för de 15 åren 1870—1884, indelad i femårsperioder. 
Nu kommer kommittén med detta mycket underliga påstående, att 
statistiken visat till full evidens, att studietiden för filosofie licen­
tiatexamen under dessa femårsperioder minskats alltmera. Inför 
ett sådant af statistiken bevisadt s. k. faktum hade det kunnat fälla 
vederbörande in att göra stadgeändringar med afseende på denna 
examen och dylikt. Men det gjorde de icke. Det är icke heller 
något faktum. Herrarne förstå mycket väl, att vid första femårs­
perioden medtogos alla de studerande, som tillhörde gruppen under 
hela den förevarande tiden; nästa femårsperiod var det fem år mindre
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och den tredje femårsperioden ytterligare fem år mindre. Alltså, 
för den första gruppen studerande tog man hänsyn till samtliga de 
många, som under denna tid togo examen, äfven om det dröjde in­
till 15 års studietid, medan det för den sista gruppen blott var de 
mest lyckligt lottade på flitens och hufvudets vägnar, som under 
denna tid kunde taga sin examen och sålunda ådagalade en väsent­
ligt kortare studietid än den första gruppen.

G-ifvetvis har ett sådant felslut icke kunnat ifrågakomma, om 
vederbörande hade haft den statistiska skolning och den statistiska 
blick, jag talat om.

Ett annat exempel, ett ganska bevisande exempel, som ligger 
oss rätt nära! Under min första riksdagsperiod 1895 var det en 
ärad, numera afliden ledamot af Första Kammaren, som yttrade föl­
jande: »Ja, nu få vi icke mer än 6 kronor 98 öre pr hektoliter för 
rågen, och i början på 1880-talet var det en lång period, då vi 
fingo ända till 8, 9 å 10 kronor för samma mått. Alltså är det 
alldeles klart och tydligt, att tullen icke har något med rågpriserna 
att göra.» Men denne ärade ledamot af Första Kammaren förbisåg 
de fluktuationer, som samtidigt ägt rum på världsmarknaden. År 
1884 gällde rågen här 8 kronor 83 öre, enligt riksmarkegångspriset 
och i Danmark 8 kronor 14 öre. År 1895 gällde rågen här 6 
kronor 98 öre, såsom han sade, men i Danmark var den nere vid 
5 kronor 94 öre. Åter ett typiskt exempel på ett felslut i statis­
tiskt afseende.

Ett tredje dylikt! Lokomotivförarne vid statens järnvägar 
kommo för 15 år sedan till direktionen för statens järnvägstrafiks 
pensionskassa och anhöllo att få nedsättning i pensionsåldern. För 
att motivera detta visade de fram en dödlighetsstatistik, hvaraf 
skulle framgå, att lokomotivförare do vid en medelålder af 40 ä 
45 år. De meddelade däri de dödsfall, som inträffat bland loko­
motivförare och togo medeltalet däraf. Jag behöfver icke påvisa, 
huru felaktig en sådan slutledning är. Men denna missvisande 
statistik gick från pensionsinrättningen genom alla högre instanser, 
och, om jag icke misstager mig, förekom den till och med i Riks­
dagen. Det är ännu ett exempel på, hvartill det leder, om de, som 
ha att syssla med siffror, icke ha den statistiska skolning, som är 
nödvändig för detta ändamål.

Jag har tröttat herrarne med dessa exempel för att ådagalägga, 
huru statistiska slutsatser icke böra dragas. Jag skulle kunna på 
samma sätt i det oändliga visa, huru en riktigt insamlad och be­
arbetad statistik kan vara af ovärderlig nytta för hela samhällslifvet 
och alla dess olika faser, icke minst de sociala förhållandena. Det 
är icke sant, detta påstående, att man kan genom att ställa upp 
statistiska siffror bevisa hvad som helst. Det är icke sant, ty den, 
som sitter inne med statistisk skolning, han läser siffrorna blott 
på ett enda sätt, han undviker fel och han finner sanningen. Det 
är för att sprida denna läsekonst ibland dem, som gå ut från våra
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universitet, som en statistisk professur är så nyttig och nödig. Det Ang. 
är för att gifva de unge män, som gå ut i lifvet, möjlighet att i proje»awer i 
allmän eller enskild tjänst kunna sammanställa siffror och ur de 
så sammanställda siffrorna draga riktiga och giltiga slutsatser. Det (Fortsd 
är därför det är hade nyttigt och nödigt att få en sådan professur.

Jag anhåller, herr talman, att få yrka bifall till motionärernas 
förslag.

Herr Star bäck: Herr talman, mina herrar! Jag har icke i 
denna punkt tillåtit mig att anteckna någon reservation. Men jag 
har nu begärt ordet, herr talman, för att få till protokollet anteck­
nat, att de motiv, som härvidlag för mig varit bestämmande, i 
intet som helst afseende öfverensstämma med de af den ärade talaren 
från utskottet här framställda. Af hans anförande tycktes det nära 
nog framgå, att för honom lämpligaste sättet att fira det 150-års- 
jubileum, hvarom i motionerna talas, vore att indraga de bevill- 
ningar, som Riksdagen tid efter annan lämnat för att främja det 
statistiska arbetet i vårt land. Jag hoppas visserligen, att detta 
icke var hans mening. Men jag tycker, att hans ord berättiga till 
en förmodan af den arten, under det att jag däremot är lifligt öfver- 
tygad, att förr eller senare måste motionärernas framställning vinna 
Riksdagens gehör. Hvarför jag icke reserverat mig, har berott på 
det förhållande, att jag ansett det olämpligt, att Riksdagen genom 
enskild motionärs åtgärd skulle bevilja medel till två nya profes­
surer.

Hvad själfva sakfrågan beträffar, är det endast en synpunkt, 
som jag vill beröra. Jag tror nämligen, att under den rastlösa ut­
veckling, som den förste ärade talaren yttrade sig om, då nya for­
mationer inom samhället för hvarje år träda fram, medförande nya 
synpunkter, då gamla gränslinjer alldeles raseras eller åtminstone 
utvidgas, den statistiska vetenskapen har ett alldeles enormt fält 
för sin verksamhet. Allt det, som rör de sociala spörsmålen, det, 
som vi måhända skulle kunna sammanfatta under benämningen 
arbetarstatistik, kommer enligt min öfvertygelse, om en verkligt 
vetenskaplig bearbetning af de siffror, som där framträda, kan 
komma att äga rum, att i sin mån bidraga till att få fram de rik­
tiga synpunkterna på, huru dessa sociala missförhållanden skola 
kunna ordnas. Det är åtminstone ett bidrag därtill, och det är 
för mig en mycket viktig synpunkt. För öfrigt måste jag instämma 
med motionärerna i deras uppfattning, som här på ett så elegant 
och präktigt sätt häfdats af den ene motionären, att det knappast 
finnes. något område för den mänskliga forskningen, där icke den 
statistiska vetenskapen blir nödvändig.

Jag skulle också vilja instämma i motionärernas yrkande. Det 
kan jag dock knappast göra. Men jag anser mig, herr talman, vid 
en eventuell votering oförhindrad att lämna deras förslag min röst.
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Herr Bran t ilig: Den siste ärade talaren har Tant inne på 
just den sida af saken, hvarom jag tänkt yttra ett eller ett par 
ord, nämligen betydelsen af en statistisk undersökning i fråga om 
det nya vidsträckta fält, som öppnar sig i och med de sociala frå­
gornas utredning. Jag tror, att liksom han från sin synpunkt 
framhöll önskvärdheten af ett sådant statistiskt material, kan jag 
också från min ståndpunkt göra alldeles detsamma. Yi, som för 
vår del hysa den uppfattning, att vi tro oss kunna se eu utveck­
lingslinje, pekande framåt mot arbetareklassens allt starkare fram­
trädande i samhället, vi äro ingalunda blinda för önskvärdheten 
och nödvändigheten af att hvarje steg, som tages, stödes på verk­
lighetens fasta mark. Och i det afseendet linnes det icke ett bättre 
materiel att få än det, som kan gifvas genom statistiska undersök­
ningar af verkligt vetenskaplig halt. Hvad här är föreslaget, är 
ju att skapa två vetenskapliga centra för den statistiska forskningen 
i vårt land vid våra båda statsuniversitet. Det har från intet håll 
bestridts, att statistiken, sådan som den för närvarande hos oss be- 
drifves, erbjuder åtskilliga betydligt svaga punkter. Man har nu 
velat bättra på detta och sålunda åstadkomma en tidsenligare ut­
veckling på detta område genom att skaffa ett stöd för den veten­
skapliga forskningen på detta fält. Och det följer då ockå såsom 
en naturlig konsekvens hvad motionärerna kommit till, nämligen 
att det bör upprättas särskilda lärostolar i denna vetenskapliga 
disciplin vid våra universitet.

Jag har fäst mig vid den besynnerliga passus i statsutskottets 
motivering, där utskottet särskildt förebrår motionärerna, att de 
icke utredt något, som fallit helt och hållet utom deras uppgift, näm­
ligen att de icke ådagalagt, att, om inom den s. k. historiska ämnes­
gruppen vid hvartdera universitet skulle erfordras någon ny pro­
fessur, såsom läroämne åt denna borde i första rummet anvisas 
ämnet statistik. Det har icke varit deras uppgift att peka på, huru 
den historiska ämnesgrupperingen lämpligen borde ske, utan deras 
uppgift har varit att framhålla, att statistiken numera är en så 
viktig diciplin inom vår vetenskapliga värld, att den väl kräfver 
sina särskilda målsmän. Och när de fyllt den uppgiften, synes 
mig, att de gifvit en tillfredsställande grund för sin framställning. 
Jag vill hoppas, att, ehuru utgången denna gång torde vara själf- 
skrifven, detta uppslag i allt fall icke skett förgäfves, utan att 
regeringen måtte med det första ägna all möjlig uppmärksamhet åt 
det initiativ, som här tagits.

Häruti instämde herrar Lindqvist och Blomberg.

Herr Centerwall: Ja, det är icke underligt, om den, som skall 
dö, vill kämpa för lifvet så länge som möjligt.

Jag vill blott be att få uttrycka min tacksamhet till de båda 
siste ärade talarne, ty de ha fört tanken in på det största af alla



samtidens sociala frågor, nämligen arbetarfrågans stora och i san­
ning i mångas ögon olösbara problem. Men, mina herrar, det är 
icke blott detta, som statistiken afser. Jag tror, att vi i vår 
motion ha visat, om också icke på det folkliga sätt, som skulle ha 
varit önskligt, för herr Per Olssons skull, att statistiken berör alla 
mänskliga områden och kommer alla mänskliga områden till gagn. 
Och den äkta vetenskapen står aldrig på någon partiståndpunkt, 
utan den står på neutral mark och delar ut sina håfvor till hö­
ger och vänster, med rättvis hand, utan att tänka på följderna. 
Det är vetenskapens storhet, aktad och ärad af många, föraktad af 
några få och likgiltig för de flesta.

Det är väl för öfrigt icke så förskräckligt farligt att bevilja 
^anslag på enskilda motionärers begäran. Svenska Riksdagen har 
en gång på framställning af enskild motionär höjt samtliga uni- 
versitetsprofessorers i TJppsala och Lund löner från 4,500 kronor 
till 6,000 kronor i ett slag, därför att saken var rättvis. Och jag 
kan för min del icke inse, att alla möjliga förslag behöfva gå ige­
nom den s. k. utredningens eklut, ehuru jag erkänner, att utred­
ningar ibland kunna vara nödvändiga, och att de pläga verkställas 
opartiskt och sakkunnigt genom Kungl. Maj:ts försorg. Men det 
finnes dock saker, som äro inlysande i alla fall.

Huru kommer det sig, att statsutskottet enhälligt afstyrkt 
denna motion, under det att pressen, som är samtidens manometer, 
om. den också någon gång då den ruckats kan gifva falska utslag’ 
i hela Sverige och af alla färger förordat motionen? Det måtte 
väl vara så, att de, som hafva med offentligheten att göra, mången 
gång funnit, i hvilka svårigheter man kan råka därför att man 
icke har den säkra och osvikliga ledning, som ligger i en god 
statistik.

Jag vet verkligen icke, om det är »klokt» att begära vote­
ring i denna fråga, men jag kommer i alla fall att göra det.

Herr Ström: Herr talman, mina herrar! Då statsutskottet
här afstyrkt dessa motioner, har detta ingalunda berott därpå, att 
utskottet ansett, att statistik skulle vara obehöflig. Tvärtom! Jag 
tror nog, att vi litet hvar äro ense med motionären därom, att så­
dan är behöflig. Och att det också är önskligt att få denna stati­
stik så noggrann som möjligt därom torde nog litet hvar vara 
ense med motionärerna, liksom vi nog alla veta att uppskatta de 
exempel, herr Palme anförde på huru nödvändigt det var. Men 
jag vädjar till herrarne, huruvida denna nödvändighet absolut 
kräfver, att det på en gång skall upprättas två professurer i stati­
stik. Och tro icke herrarne, att, äfven om två professurer i äm­
net inrättas, något misstag med afseende å de statistiska siffrorna 
skulle kunna inträffa, så att uppgifterna kanske finge iof att åter­
sändas och kompletteras etc. etc.

Jag tror, att man mycket väl kan inbespara en så stor kost-
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Ang. nåd, som skulle uppstå genom att på en gång upprätta två pro- 
professurer i fessurer j samma ämne, och att man det oaktadt skulle kunna få eu 

Mortel tillförlitlig statistik. Och på denna grund ber jag, herr talman, 
att få yrka bifall till statsutskottets hemställan.

Sedan öfyerläggningen härmed förklarats afslutad, framställde 
herr talmannen jämlikt de därunder gjorda yrkandena proposition 
först på bifall till utskottets hemställan och vidare på afslag därå 
och bifall i stället till de i ämnet väckta motionerna; och förkla­
rade herr talmannen sig anse den förstnämnda propositionen vara 
med öfvervägande ja godkänd. Votering begärdes likväl, i anled­
ning hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs följande voterings­
proposition :

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemstäl­
lan i femte punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 9, röstar

J a;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit de i ämnet väckta motionerna.

Omröstningen utvisade 119 ja mot 71 nej, hvadan kammaren 
således bifallit utskottets hemställan.

Punkterna 6 och 7.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Ang. Punkten 8, angående upprättande af en ordinarie professur i

en professur »pedagogik vid universitetet i Uppsala.
pedagogik vid . ,
universitetet i Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att till upprättande- 

Uppsaia. af en ordinarie professur i pedagogik vid universitetet i Uppsala 
på ordinarie stat bevilja ett anslag af 6,000 kronor, däraf 4,000 
kronor såsom lön och 2,000 kronor såsom tjänstgöringspenningar, 
med rätt för blifvande innehafvare af denna professur till ålders- 
tillägg och pension i enlighet med hvad därom för de ordinarie 
professorerna vid universiteten, med vissa särskilda undantag, vore 
stadgadt.

Utskottet hemställde, att Kungl. Maj:ts förevarande framställ­
ning icke måtte af Riksdagen bifallas.
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Tid punkten hade emellertid fogats reservation af herrar Star- Ang. 
bäck, Hammarlund, Lundell och Ström, hvilka ansett utskotteten professur i 
böra hemställa, att Riksdagen, med bifall till Kungl. Maj:ts före- Peda3°9l*v>d 
varande framställning, måtte till upprättande af eu ordinarie pro- '"'upphala 
fessur i pedagogik vid universitetet i Uppsala på ordinarie stat (Forts.) 
bevilja ett anslag af 6,000 kronor, däraf 4,000 kronor såsom lön 
och 2,000 kronor såsom tjänstgöringspenningar, med rätt för blif­
vande innehafvare af denna professur till ålderstillägg och pension 
i enlighet med hvad därom för de ordinarie professorerna vid uni­
versiteten, med vissa särskilda undantag, vore stadgadt.

Utskottets hemställan föredrogs, hvarefter på begäran ordet 
lämnades till:

Herr Hammarlund, som anförde: Herr talman, mina herrar!
Denna fråga är en gengångare från i fjol. Herrarne minnas nog, 
att då förelåg eu enskild motion om upprättande af en professur i 
pedagogik vid universitetet i Uppsala. Det gick med den motionen 
— alldeles som med den nyss behandlade — på det viset att den föll 
i Riksdagen, och detta väsentligen därför, att det var en enskild 
motion. Statsutskottet i fjol yttrade sig emellertid mycket väl­
villigt i saken. Det sade nämligen, att »frågan om anordnande 
vid universiteten af undervisning i pedagogik anser utskottet vara 
värd att tagas i allvarligt öfvervägande.» Detta öfvervägande har 
också skett. De akademiska myndigheterna hafva ingått till Kungl.
Maj:t med begäran om upprättande af en professur i pedagogik, och 
Kungl. Maj:t har också nu ingått till Riksdagen med eu fram­
ställning i ämnet. Men mot all förmodan har statsutskottet äfven 
i år kommit med en afslagshemställan, och denna är grundad på 
ganska egendomliga skäl. Utskottet säger nämligen, att Riksdagen 
i fjol fastställde en plan för undervisningen i pedagogik, och att 
Kungl. Maj:t icke följt denna plan, och efter som Kungl. Maj:t 
icke gjort detta, anser sig utskottet höra hemställa om afslag.

Denna utskottets framställning af förhållandena är icke allde­
les riktig. Statsutskottet sade i fjol, att det ansåg »frågan om 
anordnande vid universiteten af undervisning i pedagogik vara 
värd att tagas i allvarligt öfvervägande», »och», tillägger utskottet,
»synes i afseende härå särskildt böra pröfvas, huruvida icke sådan 
undervisning bör för de blifvande lärarne vid de allmänna läro­
verken träda i stället för den, som nu meddelas vid profårskursens 
teoretiska afdelning.» Detta att statsutskottet med Riksdagens in­
stämmande i fjol sade, att det syntes »böra pröfvas, huruvida icke 
sådan undervisning bör för de blifvande lärarne vid de allmänna 
läroverken träda i stället för den, som nu meddelas vid profårskursens 
teoretiska afdelning», detta kallar statsutskottet nu för att »Riks­
dagen godkänt en plan», en plan som skulle gå ut på att »under­
visning i pedagogik skulle vid båda universiteten anordnas och att
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i sammanhang härmed den för blifvande läroverkslärare nu före­
kommande undervisningen vid profårskursens teoretiska afdelning 
skulle upphöra.»

Och så tillägger utskottet, att denna plan, som Riksdagen i 
fjol skulle hafva godkänt, men som den i verkligheten alls icke 
godkänt, utan om hvilken utskottet endast sagt, att den borde 
pröfvas, »icke har varit föremål för särskild utredning af veder­
börande myndigheter, hvilkas utlåtanden beträffande den ifrågasatta 
professuren i Uppsala emellertid måste anses gifva kraftigt stöd 
åt berörda plan.»

Jo, det är verkligen så att denna plan varit föremål för veder­
börande myndigheters yttrande. Inom det större akademiska kon­
sistoriet framhölls sålunda, »att, först sedan förslag framkommit 
om inrättande af lärostolar i pedagogik jämväl i Stockholm och i 
Lund, och de akademiska myndigheterna i Uppsala satts i tillfälle 
att yttra sig rörande detta förslag, tiden vore inne för humanis­
tiska sektionen vid universitetet i Uppsala att till mer detaljerad 
behandling upptaga bland annat äfven frågan om förslag till när­
mare bestämmelser rörande professorns i pedagogik tjänsteåligganden 
i förhållande till den teoretiska profårskursen i Uppsala.»

Den af humanistiska sektionen förebragta utredning och moti­
vering gåfve emellertid tydligt vid handen lämpligheten af att så­
lunda vid statsuniversiteten gifva det för lärarbildningen i vårt 
land så viktiga ämnet pedagogik särskild målsman.

Men, tillägges det, »spörsmålen om indragning eller ombild­
ning af den teoretiska profårskursen i Uppsala samt om profårs- 
institutionens omorganisering stode dock icke i så oskiljaktigt 
samband med frågan om upprättande af den föreslagna professuren, 
att de nödvändigtvis borde komma omedelbart till afgörande i 
sammanhang med anslagsfrågan eller utgöra hinder för dennas 
framläggande för 1905 års Riksdag.»

Vidare har läroverksöfverstyrelsen yttrat sig, och denna fram­
höll, att »endast i ett afseende ansåge öfverstyrelsen, att upprättandet 
af en professur i pedagogik vid universitetet i Uppsala borde ome­
delbart inverka på de nuvarande anordningarna af profåret, näm­
ligen i afseende på eventuell rättighet för läkarekandidat, som vid 
universitetet aflagt examen i pedagogik, att, därest i denna examen 
inginge en kurs, som motsvarade den nuvarande teoretiska profårs­
kursen, befrias från den teoretiska delen af profåret. Eu sådan 
rättighet syntes böra medgifvas, men den borde icke anses inne­
fatta befrielse från de föreläsningar öfver speciell metodik och i 
skolhygien, som omtalades i § 9 af omförmälda nådiga kungörelse 
angående profår.»

Sålunda hafva myndigheterna uttalat sig, och de hafva ansett, 
att frågan om upprättande af en professur i pedagogik kan lösas 
utan att samtidigt frågan om indragning af den teoretiska prof­
årskursen löses.
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Nu äro alla inom utskottet ense om nödvändigheten och önsk- Ang. 
värdheten af att dylika lärostolar i pedagogik upprättas i vårt land, en 
men det är tvenne punkter, i fråga om hvilka utskottets majori- uni^aitetet i 
tet och reservanterna äro af olika åsikt och tvista. Den ena tviste- Uppsala. 
punkten är den, att utskottets majoritet anser, att nu på en gång (Forts.) 
två professurer i pedagogik böra upprättas, och att, då Kungl. Haj:t 
icke begärt två professurer utan endast en, Kungl. Maj:ts framställ­
ning bör afslås, under det att reservanterna anse, att klokheten 
bjuder, att man, när det gäller upprättande af nya lärostolar, och 
man icke vet om man har lämpliga lärarekrafter att tillgå, börjar 
med en lärostol och icke genast upprättar två på en gång, ty eljest 
skulle gifvetvis svårigheter lätt kunna uppstå, då det gälde att be­
sätta de båda platserna.

Den andra punkten, om hvilken man tvistar, är frågan om 
indragningen af den teoretiska profårskursen. Äfven där ställa sig 
reservanterna på den praktiska försöksvägens linje, i det att de anse, 
att det är bäst att först inrätta en professur i pedagogik och se, 
huru den verkar, och att om det då visar sig, att det är möjligt 
och lämpligt att indraga den teoretiska profårskursen, en dylik in­
dragning bör ske i samband med upprättande af den andra pro­
fessuren i pedagogik.

Det är för öfrigt att vänta, att den pedagogiska professuren 
naturligtvis ej skall vara afsedd blott för blifvande läroverkslärare, 
utan skall den gagna den pedagogiska utvecklingen för alla platser, 
ej minst folkskolan.

Då jag för min del håller före, att det är klokt att gå en så­
dan väg, som reservanterna i sin reservation anvisat och där när­
mare motiverat, hemställer jag, herr talman, om bifall till reserva­
tionen.

Herr Thylander instämde häruti.

Herr Olsson i Eläsbro: Herr talman! När denna fråga var
före i form af en till 1905 års lagtima Riksdag afgifven motion 
och då, liksom nu, undergick förberedande behandling af stats­
utskottets andra utgiftsafdelning, voro samtliga dess ledamöter vän­
ligt stämda för förslaget att vid universiteten införa undervisning 
i pedagogik. Samma enstämmiga välvilja för själfva saken har 
äfven i år inom afdelningen och utskottet förefunnits, och det är 
endast i fråga om sättet att nå detta mål som meningarna varit 
delade.

För min del kan jag icke finna annat än att Riksdagen före­
gående år uttalat den mening, att man, i sammanhang med pröf- 
ningen af frågan om inrättandet af professurer i pedogogik, äfven 
borde taga under öfvervägande, huruvida icke den teoretiska prof­
årskursen samtidigt skulle kunna indragas. Detta var också, så- 
vidt jag minnes, afdelningens mening, när den i fjol föreslog mo-
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tivering för afslag å den då föreliggande motionen i ärendet. Vi 
ansågo nämligen, att de fem arfvoden å tillhopa 7,500 kronor, hvilka 
nu äro behöfliga för uppehållandet af denna profårskurs, skulle 
kunna i så fall inbesparas. Väl förstodo Ti, att följden af en dy­
lik indragning skulle blifva inrättandet äfven vid Lunds universitet 
af en professur i pedagogik; men då detta i allt fall, sedan en dylik 
professur upprättats i Uppsala, endast var en tidsfråga, så ansågo vi 
lämpligt, att frågorna om dessa professurer löstes på en gång. 
Därför började vi också vår motivering sålunda: »Frågan om in­
rättandet vid universiteten» etc., och icke: »Frågan om inrättan­
det vid Uppsala universitet» etc.

Nu kan jag icke neka till att icke Kungl. Maj:t gifvit denna 
fråga en något egendomlig behandling, och denna min uppfattning 
har icke heller på det ringaste sätt blifvit häfd af den siste ärade 
talarens yttrande. Riksdagen har ju till regeringen uttalat ett 
önskemål, och regeringen säger så: vi kunna icke gå med på detta, 
icke besvara den frågan förr än vi fått åtminstone en dylik pro­
fessur i Uppsala. Men det synes mig som om, då Riksdagen begärt 
ett bestämdt ja eller nej på en framställd fråga, innan ett visst be­
slut fattas, Kungl. Maj:t då också borde låta sig angeläget vara 
att gå denna Riksdagens uttalade önskan till mötes.

Jag kan nu tänka mig, hur det kan komma att gå, därest 
Kungl. Maj:ts förevarande förslag bifalles. Jag säger icke: hur det 
kommer att gå, utan endast: hur det kan komma att gå. Jag ut­
går således ifrån att en professur i pedagogik inrättas vid Uppsala 
universitet. Ett eller annat år därefter inkommer till Kung!. 
Maj:t från Lunds universitet en ansökan, däri det heter, att Lund 
vill äfven i detta hänseende blifva likställdt med Uppsala. Kungl. 
Maj:t — jag förutsätter att ecklesiastikministern lika litet hädan­
efter som hittills kommer att bli oföränderligen densamme under 
alla tiders skiften — Kungl. Maj:t tillstyrker äfven denna fram­
ställning, antingen utan att säga ett enda ord om profårskursen, 
eller också med framhållande af att vi måste äfven i Lund hafva 
en dylik professur, innan frågan om profårskursens tillvaro kan 
slutgiltigt pröfvas. Riksdagen bifaller så den nya framställningen, 
och sedan pröfvas ifrågavarande kurs icke kunna upphöra. Ja, 
så han det gå, men det kan också gå bättre.

Jag har med detta endast velat uttala min egen mening i 
denna sak. Då jag tror, att denna min mening är försvarbar och 
då jag vidare håller före, att det icke skulle lända till synnerli­
gen stor skada, om denna sak uppskötes ännu ett år, så tillåter 
jag mig, herr talman, att yrka bifall till utskottets hemställan i 
denna punkt.

Chefen för ecklesiastikdepartementet, herr statsrådet Berg: 
Herr talman, mina herrar! Den föregående ärade talaren utmå­
lade, huru det enligt hans mening i denna sak kunde komma att
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gå. Han var nog vänlig att tillägga, att han trodde, att det också 
kunde komma att gå bättre, och att så skall ske är min lifliga 
öfvertygelse.

Utskottet har framhållit, hurusom utskottet vid fjolårets lag­
tima riksdag, då denna fråga var före, uttalat sig för en viss 
»plan» för sakens ordnande och hurusom Eiksdagen genom sitt af­
steg då godkände detta utskottets uttalande. I följd häraf anser 
nu utskottet — liksom ock den siste ärade talaren — att Kungl. 
Maj:t icke behandlat ärendet på rätt sätt: Kungl. Maj:t skulle icke 
hafva ställt sig den af 1905 års statsutskott godkända »planen» 
till efterrättelse. Med anledning häraf ber jag blott att få hän­
visa till hvad statsutskottet och Riksdagen i fjol verkligen yttrat 
i förevarande ärende. Det återfinnes på sidan 5 i utskottets nu 
afgifna utlåtande. Där står icke, att Riksdagen i fjol hade den me­
ningen, att den teoretiska afdelningen af profårskursen hörde in­
dragas och att den pedagogiska undervisningen för läroverkslärarne 
uteslutande borde förläggas till universiteten. Utan där står i stället, 
att Riksdagen ansett det »höra pröfvas, huruvida icke sådan under­
visning» (undervisning i pedagogik) »hör för de blifvande lärarne 
vid de allmänna läroverken träda i stället för den, som nu med­
delas vid profårskursens teoretiska afdelning». Och det vill jag, 
med stöd af den utredning, som är lämnad här i Kungl. Maj:ts 
proposition, bestämdt häfda, att nog har en sådan pröfning af denna 
utaf statsutskottet och Riksdagen år 1905 framkastade tanke verk­
ligen ägt rum. För närvarande, innan någon lärostol alls i peda­
gogik finnes, har den önskade pröfningen naturligtvis endast kun­
nat blifva af teoretisk art; en professur i pedagogik måste först 
träda i verksamhet, innan man får någon praktisk erfarenhet, som 
kan ligga till grund för bedömandet af frågan, huruvida den teo­
retiska afdelningen af profårskursen lämpligen kan helt och hållet 
uteslutas.

Kungl. Maj:t har inskränkt föreliggande förslag till att om­
fatta inrättandet af endast en professur i pedagogik, nämligen vid 
Uppsala universitet.

Det är det egendomliga vid denna punkt, att utskottet här af­
styrka icke emedan regeringen begärt för mycket, utan emedan 
regeringen efter utskottets mening begärt för litet. Utskottet har 
velat, att saken skulle ordnas så, att samtidigt tillsattes pedago­
giska professorer både i Uppsala och i Lund och att man borde 
föreskrifva, att alla de, som skola blifva lärare vid läroverken, 
skulle åläggas att i sin akademiska examen taga med icke endast 
det antal skolämnen, hvari de vid läroverken skola undervisa, utan 
därtill ännu ett examensämne, pedagogik, samt att den teoretiska 
delen af profårskursen genast borde afläg3nas ur profåret.

Det skulle onekligen vara synnerligen förträffligt, om man 
kunde anordna saken på det sättet, att pedagogiken finge två pro­
fessurer i stället för eu, om man kunde föreskrifva, att alla blif-
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Ang. vande läroverkslärare skulle vid universitetet inhämta icke blott 
^tdaTiiTvid de ämnen, hvari de sedan vid läroverket skulle undervisa, utan 
universitetet i oc^så de allmänna grunderna för uppfostran och undervisning och 

Uppsala, om de sedan kunde under profårskursen få mera odeladt ägna sig 
(Forts.) åt de viktiga praktiska öfningarna vid undervisningen. Men oak­

tadt jag ansett allt detta vara synnerligen önskvärd^ har jag icke 
vågat nu tillstyrka ett sådant förslag.

Skälen härför ha varit tvenne. Det första: att jag ansett nö­
digt, att, när pedagogik skulle blifva ett universitetsämne, man 
borde se till, att det blefve så väl representeradt vid universiteten 
som möjligt är. En professur i pedagogik borde vi kunna få till­
satt på ett tillfredsställande sätt, ehuru det ju i landet nu icke 
finnes någon pedagogisk professur och det därför måste vara ondt 
om personer, som äga tillräcklig professorskompetens i ämnet. Men 
om vi öfver hufvud taget skola våga oss in på pedagogiska pro­
fessurer, måste vi riskera att inrätta eu sådan, oaktadt antalet 
kompetenta sökande därtill nog blifver ganska ringa. Men då så 
är förhållandet, kan det väl icke vara riktigt att utan trängande 
behof gå längre, än oundgängligen kräfves, och i ett slag till­
sätta två professurer i detta nya ämne. Jag frågar, om icke klok 
omtänksamhet bjuder, att man till en början nöjer sig med en pro­
fessor, vare sig i Uppsala eller Lund, det kan vara tämligen lik­
giltigt, och sedan låter denne professor verka någon tid och ut­
dana eu krets af ämnessvenner i vetenskapen, bland hvilka man 
sedermera kan tillsätta en andra professor. Så har jag för min 
del tänkt, och oaktadt jag gärna skulle se, att pedagogiken genast 
blefve så fylligt som möjligt representerad vid universiteten, har 
jag lagt band på min lifliga önskan i detta afseende och föreslagit 
hvad jag trott vara praktiskt och lämpligt.

Det andra skälet, som hållit mig tillbaka, har varit fruktan, 
att förhastade föreskrifter skulle ha den inverkan, att läroverks- 
lärarnes studietid vid universiteten komme att förlängas. I gäl­
lande läroverksstadga är föreskrifvet, att hvarje läroverkslärare 
skall hafva aflagt akademisk examen uti minst fyra läroverksämnen 
och därjämte i ett femte ämne, som skall vara antingen teoretisk 
filosofi eller antropologi och logik. Som bekant är, har Kungl. 
Maj:t år 1902 på förslag af Riksdagen tillsatt en kommitté, den 
s. k. universitetsexamenskommittén, och gifvit den i uppdrag att 
föreslå åtgärder, som kunna leda till förkortning af studietiden 
vid universiteten. När denna fråga var före, uttalade såväl då­
varande departementschefen som Riksdagen, att bland dem, som voro 
i behof att få studietiden förkortad, befunno sig äfven läroverks- 
lärarne, och häraf ha dessa lärare tydligen så mycket större behof,, 
som efter deras universitetsstudier följer profåret, hvilket gör, att 
det dröjer ännu ett år, innan de kunna komma ut i praktisk verk­
samhet.

Nämnda universitetsexamenskommitté har i den nyss afgifna
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tredje delen af dess betänkande, som handlar om de filosofiska stu- Ang. 
dierna, förklarat sig icke kunna minska fordringarna på läroverks-en profe?sur.i 
lärarnes utbildning, utan tvärtom uttalat, att i de obligatoriska 
läroverksämnen, som skola ingå i deras akademiska examen, böra Uppsala.
fordras grundligare kunskaper, än de, som hittills förvärfvats. (Forts.)
Dessutom föreslår kommittén, att alla blifvande läroverkslärare 
skola genomgå ytterligare två examenskurser, den ena i psykologi 
och logik och den andra uti muntlig och skriftlig framställnings­
konst. Men för att icke genom tillägget af dessa båda extra stu­
diekurser studietiden måtte alltför mycket förlängas, har kom­
mittén å andra sidan nödgats föreslå, att de obligatoriska läroverks­
ämnen, i hvilka lärarne sedermera skola undervisa, reduceras 
ifrån fyra till tre. När man besinnar detta, må man väl fråga, om 
man utan vidare kan våga föreskrifva, att till dessa skärpta for­
dringar skall läggas en kurs i pedagogik. Det finnes en reservant 
inom kommittén, professor Hultkrantz, som föreslagit detta, och i 
och för sig äro de skäl, som förmått honom härtill, synnerligen 
beaktansvärda. Men med allt erkännande häraf, kvarstår den 
frågan, om man icke, då man gör detta, måhända kommer att på 
ett betänkligt sätt förlänga de blifvande lärarnes studietid.

Hvad svar kan man egentligen gifva, när man för sig upp­
ställer denna ganska allvarliga fråga? Jo, om Kiksdagen bifaller 
Kungl. Maj:ts nu föreliggande förslag, då kan man verkligen få 
ett svar på frågan. Om en pedagogisk professur upprättas, och 
de lärarekandidater, som sådant önska, få tillfälle att vid univer­
sitetet genomgå en pedagogisk kurs före profåret, kan man erhålla 
en på erfarenhetens väg vunnen visshet, om det verkligen är för­
bundet med någon risk att ur profåret taga bort den teoretiska 
afdelningen och förlägga hela den teoretiska utbildningen för alla 
läroverkslärare till universiteten. Men på något annat sätt, genom 
teoretiska utredningar, utlåtanden af ämbetsverk eller hvad det 
vara må, lärer man icke kunna komma till någon fullt betryg­
gande visshet härutinnan.

Det är dessa båda betänkligheter, som varit bestämmande vid 
propositionens affattning. Det kan ju vara möjligt, att Biksdagen 
finner dessa betänkligheter alldeles ogrundade samt anser, att de 
icke äro så farliga, och då får väl också Kungl. Maj:t låta dem 
fara och taga liksom ett språng ut i det okända genom att på en 
gång tillsätta två pedagogiska professurer, ehuru tillgången på 
pedagogiskt kompetenta personer är så begränsad, som den är.
Man får då föreskrifva, att lärarekandidaterna skola vid akademien 
studera pedagogik och taga examen däruti, ehuru man icke med 
visshet vet, huruvida studietiden härigenom blir ganska väsentligt 
förlängd. Det har emellertid förefallit mig, som om man icke 
borde på detta sätt forcera en god sak, utan att man kunde låta 
sig nöja med att till en början, såsom Kungl. Maj:t föreslagit, till­
sätta en pedagogisk professur i Uppsala. Då får man inom kort
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tid en krets af unga utbildade pedagoger, och bland dem kan man 
sedan i sinom tid utse den andre professorn i ämnet. Likaledes 
erhåller man erfarenhet, huruvida det lämpligen låter sig göra att 
på angifvet sätt ombilda profåret. Med denna uppfattning vågar 
jag anse, att det vore klokast och varsammast att nu följa den 
kungl. propositionen. Jag tror, att häraf skola följa endast förde­
lar och inga olägenheter.

Däremot fruktar jag, att det måste medföra ganska stora olä­
genheter, om man nu skulle skjuta frågan undan i framtiden. 
Jag har i dag mottagit en uppgift på deltagarne i den pedagogiska 
undervisning, som under de sista åren utan kostnad för staten 
varit anordnad vid Uppsala universitet af professor von Schéele. 
Den upptager ett antal af 27 lärjungar, och hvad de tänka om 
denna professur ber jag att få meddela genom att läsa upp några 
ord ur skrifvelse!] ifrån professor von Schéele. Det säges där: 
»Alla dessa studenter och flera till blifva sorgligt gäckade i sina 
examens- och studieplaner, om Riksdagen nu afslår den kungi. 
propositionen rörande pedagogisk professur.» Det säger sig nämli­
gen själft, tillägger han, att efter en sådan utgång de privata 
försöken att hålla undervisningen i ämnet uppe vid universitetet 
ej längre kunna fortsättas. Den, som yttrar detta, är den person, 
som vid Uppsala universitet under de senaste åren utan statsverkets 
betungande meddelat undervisning i pedagogik samt blifvit af 
Kungl. Maj:t förordnad att examinera alla dem, som begärt att få 
medtaga ämnet pedagogik i sin akademiska examen. Jag tror så­
ledes, att det skulle hafva ganska ledsamma följder, om man nu 
alldeles undansköte denna fråga, och jag hemställer därför vörd­
samt, om icke kammaren skulle gorå klokt i att bifalla hvad 
Kungl. Maj:t här föreslagit.

Herr Andersson i Yästra Nöbbelöf: Det tyckes, som om
herr statsrådet försökt att kringgå den fråga, som uppställdes af 
den föregående talaren och ledamoten af statsutskottet. Han fram­
höll hvad Riksdagen förra gången uttalat i detta ämne, nämligen 
att Kungl. Maj:t borde tillse, huruvida det icke skulle låta sig 
göra att på samma gång som en pedagogisk professur upprätta­
des vid universiteten draga in den teoretiska delen af profårskur- 
sen. Detta har Kungl. Maj:t alls icke fästat sig vid, utan Kungl. 
Maj:t har nu kommit med förslag, att vi skola upprätta en pro­
fessur i pedagogik vid det ena universitetet. Kungl. Maj:t har 
således icke velat taga i betraktande hvad Riksdagen därutinnan 
skrifvit, då vi icke fått någon utredning klar, innan Kungl. Maj:t 
kom med sitt förslag i ämnet. Men har en dylik professur blif­
vit inrättad, så få vi också säkerligen behålla den kvar. Men 
hvad vi också säkerligen få kvar är den pedagogiska profårskur- 
sen, och jag undrar, om det icke hade varit lämpligt, att Kungl. 
Maj:t försökt göra utredningen litet fullständigare, innan Kungl.



Maj:t kom med sitt förslag till Riksdagen om tillsättandet af en 
professur i ämnet. Jag kan därför icke finna annat än att det är 
bäst, att Riksdagen vidhåller sin ståndpunkt och försöker få denna 
utredning klar, och att vi sedan på en gång, ifall det befinnes 
lämpligt, tillsätta båda professurerna och taga bort den teoretiska 
profårskursen.

Jag tror därför, att det är lämpligt att vi nu låta saken falla, 
tills den blir fullständigt utredd, och jag ber att få yrka bifall 
till utskottets förslag.

Herr Starbäck: Herr talman! Efter den utredning, som 
föreligger i statsverkspropositionen, och efter det anförande, vi 
nyss hade nöjet höra från statsrådsbänken, synes det mig, som om 
frågan skulle vara alldeles klar. Ingen har velat förneka, att icke 
behofvet af en professur i pedagogik är mycket stort eller sökt be­
visa motsatsen. Det är, såvidt jag kunnat finna, endast på en 
formell hake, som det hela skulle hängas upp för att bli hvilande 
till nästa år. Det gäller resonemanget om sammanhanget mellan 
den teoretiska afdelningen af profårskursen och denna professur.

Nu kan man naturligtvis, sedan Riksdagen en gång skrifvit 
och uttalat sig på ett bestämdt sätt, med god vilja tyda skrifvel- 
sen såväl åt ett som ett annat håll. Jag vill erinra mig från 
behandlingen i statsutskottet från föregående år, då jag som supp­
leant hade tillfälle att på afdelningen åhöra resonemanget och 
att inom statsutskottet deltaga i beslutet, att den passus, som be­
rörde denna teoretiska profårsafaelning och som inrymdes i Riks­
dagens beslut, blott tillkom af omsorg för att profårskandidaternas 
studietid icke skulle behöfva förlängas. Om herrarne vilja kasta 
ett öga på den af mig, bland andra, aflämnade reservationen, fin­
nes det där på sid. 132 i betänkandet en liten passus, som är in­
skjuten just för att häfda denna ståndpunkt. Det står nämligen 
på näst sista stycket på denna sida:

»Om den nu föreslagna (nämligen professuren i pedagogik) 
kommer till stånd, vinnes i alla händelser betryggande garanti 
för att hvar och en, som önskar aflägga akademisk examen i före­
varande ämne, blir i tillfälle att göra detta inom vårt eget land. 
Att en examen med vitsord om kunskaper i pedagogik bör kunna 
medföra befrielse från profårskursens teoretiska afdelning, synes 
uppenbart.»

Man jämföre nu denna mening med ett uttalande af en af de 
myndigheter, som yttrat sig i frågan — det är för öfrigt en utaf 
filosofiska fakultetens sektioner — hvilket återfinnes uti åttonde 
hufvudtiteln, där det framhålles:

»Och sannolikt kunde för sådan aspirant (lärareaspirant) den 
praktiska profårskursen förkortas till en termin, helst som för 
examen i pedagogik redan enligt fastställd studieplan fordrades 
deltagande i undervisningsöfningar eller egen lärareverksamhet.»
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Således synes det mig, som om just denna omsorg att icke 
onödigtvis förlänga det sista året, som ofta ur ekonomisk synpunkt 
visar sig synnerligen besvärligt för lärarekandidaten, blifvit i vår 
reservation tillräckligt tillgodosedd.

Det är visserligen tydligt, mina herrar, och så skarpt och 
klart framhållet af herr statsrådet och chefen för ecklesiastikde­
partementet, att för närvarande finnes ingen erfarenhet, på hvil­
ken man kan stödja ett bestämdt uttalande i den riktning, att en 
examen med betyg i pedagogik skulle kunna ersätta någon annan 
ämnesgrupp, men mig synes dock alldeles själfklart, att förr eller 
senare bör man kunna komma därhän, att åtminstone ett godt be­
tyg i detta ämne bör kunna ersätta ett betyg i antropologi och 
geografi eller psykologi och logik. Detta tycker jag är ganska na­
turligt, och jag är således icke rädd för konsekvenserna af inrät­
tandet utaf en professur i pedagogik ifrån den synpunkten, som 
eljest är mycket allvarsam, nämligen förlängning af studietiden.

Under sådana omständigheter, herr talman, tvekar jag natur­
ligtvis icke ett ögonblick att biträda det yrkande, som framställts 
af min medreservant, herr Hammarlund.

Med herr Starbäck förenade sig herr Lundéll.

Herr Johansson i Jönköping: Herr talman, mina herrar!
Det afstyrkande utlåtande utskottet gifvit beträffande denna fråga 
synes hvila uteslutande på en rent formalistisk grund, som icke 
bör godkännas. Riksdagen har år 1905 vid behandlingen af denna 
fråga förklarat, att innan en sådan framställning bifölles, borde 
det pröfvas, huruvida icke den undervisning, hvarom här är fråga, 
kunde för de blifvande lärarne vid de allmänna läroverken träda 
i stället för den, som nu meddelas vid profårskursens teoretiska 
afdelning. Att en sådan pröfning skett, få vi veta af statsrådets 
yttrande till protokollet, och den har utfallit så, att vederbörande 
myndigheter funnit sig kunna uttala, att det synes sannolikt, att 
undervisningen i pedagogik vid universiteten kan träda i stället 
för den undervisning, som hittills meddelats vid profårskursens 
teoretiska afdelning. Men statsutskottet säger, att det är visserli­
gen sant, att en pröfning skett, men frågan har icke varit före­
mål för särskild utredning, och därför kan det framlagda förslaget 
icke godkännas utan bör afslås.

Nu måste jag för min del anse, att en pröfning, som skulle 
kunna gifva till resultat en alldeles bestämd ståndpunkt i föreva­
rande afseende, näppeligen kan äga rum, såsom också här fram­
hållits, förrän man har någon erfarenhet att bygga på.

Hvad blir resultatet, ifall statsutskottets hemställan bifalles? 
Jo, att Kungl. Maj:t ett följande år återkommer och föreslår Riks­
dagen, att två professurer i pedagogik skola inrättas, en i Upp­
sala och eu i Lund. Men samtidigt måste Kungl. Maj:t vara be-
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redd att förklara, att så snart undervisning i pedagogik blifvit an- An­
ordnad vid universiteten, kan den teoretiska profårskursen dragasen Pr0fefsur4 i 
in, eller också skall Kungl. Maj:t förklara, att denna kurs icke ^nhiersMet^i 
kan dragas in. Och detta skall Kungl. Maj:t kunna alldeles be- Uppsala. 
stämdt säga ifrån, på samma gång framställningen om professu- (Forts.) 
rernas inrättande göres, och sålunda innan tillfälle gifvits att in­
hämta någon erfarenhet om resultatet af undervisningen i pedago­
gik vid universiteten. Kan ett sådant uttalande bli verkligt till­
förlitligt? Och vidare, om statsutskottets mening skall anses inne­
bära, att den teoretiska profårskursen bör indragas samtidigt därmed, 
att professurer i pedagogik inrättas, är detta snart sagdt en orim­
lighet. Ty det är ju uppenbart, att vid hvilken tidpunkt sådana 
professurer än inrättas, finnes det en mängd lärarekandidater, som af- 
slutat sin kurs vid akademien och som endast hafva profårskursen 
kvar, hvadan, om denna indrages samtidigt med att professurer i 
pedagogik inrättas, ifrågavarande kandidater utestängas från möj­
lighet att få undervisning i pedagogik såväl vid akademien — 
där de väl icke antagas vilja börja sin kurs på nytt — som vid 
den teoretiska profårskursen, hvilken blir indragen. Det måste 
alltså anses nödigt, att åtminstone under några år vid sidan af 
professurerna i pedagogik den teoretiska profårskursen bibehålies.
Och då kan man fråga sig: Är det icke lämpligt att uppskjuta 
med den fullständiga utredningen rörande det sätt och de villkor, 
under hvilka den teoretiska profårskursen må kunna indragas och 
motsvarande kurs öfverflyttas till akademien, tills man vunnit nå­
gon erfarenhet angående resultatet utaf en första pedagogie pro­
fessors verksamhet vid akademien? Jag kan icke finna annat än 
att man — just för att få saken verkligen utredd och för att få 
en grund att bygga på samt enär man i alla händelser icke kan 
draga in den teoretiska profårskursen samtidigt med inrättandet af 
professurer i pedagogik — bör först inrätta en sådan professur i 
Uppsala och sedermera, efter det erfarenhet vunnits, verkställa 
fullständig utredning, på hvad sätt och under hvilka villkor den 
teoretiska profårskursen kan dragas in och motsvarande studier 
öfverflyttas till akademien, eventuellt fatta beslut om den teore­
tiska profårskursens slopande i samband med beslut om inrättande 
af en andra professur i pedagogik vid universitetet i Lund.

Då jag således finner den väg, som Kung]. Maj:t här föresla­
git, vara den enda riktiga, ber jag att få yrka bifall till reser­
vationen.

Herr Andersson i Yästra Nöbbelöf: Herr talman! Ja, det är 
det vanliga, att då det gäller att inrätta nya tjänster, anse vissa 
personer dessa alltid nödvändiga, ytterst nödvändiga. Det är vår 
erfarenhet hittills här i Riksdagen, och så lärer det väl alltid 
också komma att bli.

Ku nämndes af talaren från gäflebänken, att denna fråga är
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alldeles klar. Hvarför säger då icke .Kung]. Maj:t, att frågan är 
klar, och nu vilja vi hafva inrättad en professur i pedagogik? 
Eller hvarför följer icke Kungl. Maj:t den anvisning, Riksdagen i 
sin skrifvelse gifvit, och säger: Nu är frågan klar och nu vilja
vi inrätta två professurer? Men i stället säger den siste talaren: 
Erågan är icke klar, vi vilja hafva en professur såsom försök, och 
ifall det visar sig, att däraf icke följer förlängd studietid för de 
blifvande elementarlärarne, kunna vi indraga profårskursen. Herr 
statsrådet och chefen för ecklesiastikdepartementet säger åter, att 
i den del af universitetsexamenskommitténs betänkande, som nyss 
är inkommet, framhålles, att dessa lärares studietid icke kan in­
skränkas, utan att det i stället snarare är fråga om att förlänga 
den. Tro herrarne, att det är möjligt att till deras utbildning 
lägga äfven detta ämne utan att förlänga studietiden? Nej, det 
går icke an att vi samtidigt borttaga profårskursen, ty därigenom 
blir studietiden för lärarne förlängd, och på detta sätt få vi en­
ligt min mening behålla både den teoretiska profårskursen och 
professuren i pedagogik. Jag tror alltså, att det tål vid att vi 
tänka på denna sak, innan Riksdagen beslutar i ämnet.

Herr Starbäck: Herr talman! Jag skall be att få yttra 
några ord i afseende på dispens från profåret och huru det enligt 
min mening borde kunna praktiseras. Det är mycket ofta som 
profårskandidaterna redan förut varit ute i skolorna och under­
visat, fastän de icke hafva den fullständiga lärarekompetensen, detta 
beroende på den stora lärarebristen, som funnits, finnes och utan 
tvifvel med de bestämmelser, som för närvarande gälla angående 
extralärares aflöning, kommer att finnas. Om de sedan taga ett 
betyg i pedagogik, hvilket fordrar enskild lärareverksamhet, och på 
grund däraf slippa ifrån särskildt inrättad teoretisk kurs, ha de ju 
därigenom presterat så mycket förberedande arbete just på det om­
råde, på hvilket de under profåret skola undervisas, att säkerli­
gen Kungl. Haj:t ingalunda kominer att lägga hinder i vägen för 
dispensansökan från hälften af profåret. Dä de under en termin, 
koncentreradt och utan att distraheras af den teoretiska profårs­
kursen, kunna lägga sina krafter på de praktiska öfningarne, och 
då grunden därtill är lagd genom deras föregående undervisnings­
verksamhet och de kunskaper de fått under studiet af pedagogi­
kens teori, är det tydligt, att de därvid måste prestera sådana kun­
skaper, att de kunna befrias från den andra profårsterminen. Det 
är alldeles naturligt. Således synes det mig, som om fruktan för 
förlängning af studietiden härvidlag icke är tillräckligt motiverad.

Efter härmed slutad öfverläggning gaf herr talmannen i öfver­
ensstämmelse med de yrkanden, som därunder framkommit, pro­
positioner dels på bifall till utskottets hemställan, dels ock på af­
steg å berörda hemställan och bifall i stället till den af herr Star-
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bäck med flere vid punkten afgifna reservationen, och fann herr Ang. 
talmannen den förra propositionen vara med öfvervägande ja be-en Pr°fessur i 
svarad. Emellertid begärdes votering, hvilken ock företogs enligt vid
följande nu godkända och anslagna voteringsproposition: ^Vppmia *

'Forts.)
Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 

i åttonde punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 9, röstar
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Den, det ej vill, röstar

Nej;

Yinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit den af herr Starbäck med flere vid punkten af­
gifna reservationen.

Omröstningen utföll med 100 ja mot 94 nej; och hade alltså 
utskottets hemställan af kammaren bifallits.

Punkterna 9—22.

Hvad utskottet hemställt bifölls. ’

Punkten 23, angående höjning af anslaget till högre skolor för Ang. 
kvinnlig ungdom m. m. anslaget till

högre skolor för

Kungl. Haj:t hade föreslagit Riksdagen att dels, med ändring 
i vissa delar af hithörande af Riksdagen fastställda föreskrifter, 
stadga, att för tilldelande af statsunderstöd åt högre skolor för 
kvinnlig ungdom samt åt sådana samskolor, hvilka upprättats å or­
ter,^ där allmänt läroverk för gossar ej funnes, och före utgången 
af ar 1902 fullgjort da gällande villkor för erhållande af understöd 
från anslaget till högre skolor för kvinnlig ungdom, äfvensom åt 
sådana samskolor, som upprättades å orter, hvilkas läroverk enligt 
1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts beslut underkastats indrag­
ning, skulle gälla följande grunder:

a) att skolan, oberäknad! sa kallade förberedande klasser, 
skulle meddela undervisning i minst fem årsklasser och under se­
naste tre år, hvarunder statsunderstöd åtnjutits, hafva haft i me­
deltal minst 30 lärjungar, tillhörande sistnämnda årsklasser, eller 
beträffande nytillkommande skola, vid den tid, då ansökning om stats­
bidrag gjordes, räkna minst 30 lärjungar i sist berörda klasser;

b) att kommun eller enskilda donatorer till skolans uppehål­
lande skulle lämna bidrag, hvars värde för år räknadt uppginge 
till minst samma belopp som statsunderstödet;
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c) att åt skola, som i a) nämnts, kunde tilldelas statsunder­
stöd af högst 45 kronor för hvar och en af dess lärjungar i klas­
serna öfver de förberedande, med iakttagande härvid, dels att detta 
understöd finge utgå med högst 4,500 kronor till hvarje skola, dels 
att hvarje i a) nämnd skola, som meddelade undervisning i huslig 
ekonomi, kunde för detta ändamål tilläggas ett särskildt understöd 
af högst 500 kronor;

d) att skolan stode under inseende af eu af öfverstyrelsen för 
rikets allmänna läroverk utsedd inspektor samt att legitimerad 
läkare vore anställd vid skolan;

e) att det genom intyg af skolans inspektor, till hvilket borde 
vara fogadt infordradt yttrande af skolans läkare, blifvit styrkt, 
att anordningarna vid skolan vore i hygieniskt hänseende tillfreds­
ställande och undervisningen så ordnad, att öfveransträngning där­
igenom icke föranleddes;

f) att ämneslärarinna, som hade sin hufvudsakliga tjänstgöring 
i klasserna öfver de förberedande, skulle för tjugufyra timmars 
undervisning i veckan under trettiosex läsveckor om året, påsk- 
och pingstferier samt tillfälliga lofdagar inberäknade, erhålla af­
löning, uppgående minst till ordinarie folkskollärarinnas inom 
samma kommun för åtta månaders tjänstgöring bestämda lägsta 
aflöning med inberäknande af naturaförmånerna, eller, om ordina­
rie folkskollärarinna icke vore inom kommunen anställd, lägsta 
lagstadgade lön för ordinarie folkskollärarinna, likaledes med in­
beräknande af naturaförmånerna, samt för mindre eller större antal 
läsveckor eller veckotimmar i proportion härtill;

g) att lärjungar till det antal, som af Kungl. Maj:t bestäm­
des, skulle erhålla undervisning i skolan dels kostnadsfritt och 
dels mot en årsafgift, som icke öfverstege 50 kronor;

h) att årlig berättelse skulle afgifvas om skolans verksam­
het; samt

i) att skolan skulle vara underkastad den kontroll och de be­
stämmelser, som Kungl. Maj:t kunde finna godt föreskrifva;

dels förklara: 1) att åt redan befintlig, statsunderstödd flick­
skola å ort, där enligt 1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts beslut 
statssamskola upprättades, finge, äfven om det under a) upptagna 
villkoret icke vore uppfylldt, tilldelas statsunderstöd under stats- 
samskolans utveckling, efter hvars slutliga genomförande understöd 
ej vidare finge utgå; 2) att det under f) upptagna villkoret skulle in­
till år 1909 tillämpas endast med afseende å statsbidrag till skola, 
som vid 1902 års utgång ej varit i åtnjutande däraf, äfvensom, 
hvad anginge en vid nämnda tidpunkt af staten understödd skola, 
endast för tilldelande åt densamma af statsbidrag till högre belopp 
än den då uppburit; samt 3) att understöd icke finge för samma 
skola beviljas både från anslaget till understöd åt enskilda läro­
verk och från anslaget till högre skolor för kvinnlig ungdom ;3
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dels ock höja anslaget till högre skolor för kvinnlig ungdom Ang. 
från 347,500 kronor till 380,000 kronor, eller med 32,500 kronor. ansla9ei till

I sammanhang med Kungl. Maj:ts berörda förslag hade ut-\ö^efW<’r/3,‘ 
skottet till behandling förehaft tre särskilda inom Riksdagen väckta lc~/mun^ 
motioner. I tva af dessa, väckta den ena i Första Kammaren, n:o (Forts.)
23, af herr E. Rohnstedt m. fl. och den andra i Andra Kammaren, 
n:o 81, af herr J. Widén m. fl., hade sammanstämmande föresla­
gits, att Riksdagen måtte besluta, dels att understöd från anslaget 
till högre skolor för kvinnlig ungdom måtte kunna tilldelas 
äfven andra, pa orter, där allmänt läroverk för gossar ej funnes, 
inrättade samskolor än sådana, som före utgången af år 1902 full­
gjort da gällande villkor för erhållande af dylikt understöd; under 
villkor, som för åtnjutande af dylikt understöd i allmänhet före­
slagits att gälla eller kunde därutöfver anses erforderliga till be­
tryggande af att understöd komme att tillgodose ett verkligt behof, 
och dels att för nyssberörda ändamål höja anslaget till högre skolor 
för kvinnlig ungdom, utöfver hvad Kungl. Mai:t föreslagit, med 
ett belopp af 5,000 kronor.

_ I den tredje, af herr E. Räf inom Andra Kammaren väckta 
motionen, n:o 123, hade föreslagits, att Riksdagen måtte till Näs­
sjö samskola för åren 1906—1908 bevilja extra anslag af samma 
storlek som de bidrag, h vilka kommunen för sin del beslutat, eller
1,500 kronor för hvart och ett af dessa tre år.

Utskottet hemställde,

A) att Riksdagen, i anledning af Kungl. Maj:ts förevarande 
framställning samt med afslag å herr Bohnstedts m. fl. och herr 
Widéns m. fl. omförmälda motioner, måtte

1:°) godkänna följande grunder för tilldelande af statsunder­
stöd åt högre skolor för^kvinnlig ungdom samt åt sådana samsko­
lor, hvilka upprättats a orter, där allmänt läroverk för gossar ej 
funnes, och före utgången af år 1902 fullgjort då gällande villkor 
för erhållande af understöd från anslaget till högre skolor för 
kvinnlig ungdom, äfvensom åt sadana samskolor, som upprättades 
å orter, hvilkas läroverk enligt 1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts 
beslut underkastats indragning, nämligen:

a) att skolan, oberäknad! så kallade förberedande klasser, skulle 
meddela undervisning i minst fem årsklasser och under senaste 
tre år, hvarunder statsunderstöd åtnjutits, hafva haft i medeltal 
minst 30 lärjungar, tillhörande sistnämnda årsklasser, eller beträf­
fande nytillkommande skola, vid den tid, då ansökningen om stats­
bidrag gjordes, räkna minst 30 lärjungar i sist berörda klasser-

b) att kommun eller enskilda donatorer till skolans uppehål­
lande skulle lämna bidrag, hvars värde för år räknadt uppginge 
till minst samma belopp som statsunderstödet;

c) att åt skola, som i a) nämnts, kunde tilldelas statsunder-
Andra Kammarens Prol. 1906. N:o 34. 5
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stöd af högst 45 kronor för hvar och en af dess lärjungar i klas­
serna öfver de förberedande, med iakttagande härvid, dels att detta 
understöd finge utgå med högst 4,500 kronor till hvarje skola, dels 
att hvarje i a) nämnd skola, som meddelade undervisning i hus­
lig ekonomi, kunde för detta ändamål tilläggas ett särskildt under­
stöd af högst 500 kronor;

d) att genom intyg af vederbörande eforalstyrelse blifvit styrkt, 
ej mindre att anordningarna vid skolan vore i hygieniskt hänse­
ende tillfredsställande och undervisningen så ordnad, att öfveran­
strängning af lärjungarna därigenom icke föranleddes, än äfven att 
legitimerad läkare vore vid skolan anställd;

e) att ämneslärarinna, som hade sin hufvudsakliga tjänstgöring' 
i klasserna öfver de förberedande, skulle för tjugufyra timmars 
undervisning i veckan under trettiosex läsveckor om året, påsk- 
och pingstferier samt tillfälliga lofdagar inberäknade, erhålla aflö­
ning, uppgående minst till ordinarie folkskollärarinnas inom samma 
kommun för åtta månaders tjänstgöring bestämda lägsta aflöning 
med inberäknande af naturaförmånerna, eller, om ordinarie folkskol­
lärarinna icke vore inom kommunen anställd, lägsta lagstadgade 
lön för ordinarie folkskollärarinna, likaledes med inberäknande af 
naturaförmånerna, samt för mindre eller större antal läsveckor eller 
veckotimmar i proportion härtill;

f) att lärjungar till det antal, som af Kungl. Maj:t bestämmes, 
skulle erhålla undervisning i skolan dels kostnadsfritt och dels 
mot en årsafgift, som icke öfverstege 50 kronor;

g) att årlig berättelse skulle afgifvas om skolans verksamhet; 
samt

h) att skolan skulle vara underkastad den kontroll och de be­
stämmelser, som Kungl. Maj:t kunde finna godt föreskrifva;

2:o) förklara: 1) att åt redan befintlig, statsunderstödd flick­
skola å ort, där enligt 1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts beslut 
statssamskola upprättades, finge, äfven om det under a) upptagna 
villkoret icke vore uppfylldt, tilldelas statsunderstöd under stats- 
samskolans utveckling, efter hvars slutliga genomförande under­
stöd ej vidare finge utgå; 2) att det under e) upptagna villkoret 
skulle intill år 1909 tillämpas endast med afseende å statsbidrag 
till skola, som vid 1902 års utgång ej varit i åtnjutande däraf, 
äfvensom, hvad anginge eu vid nämnda tidpunkt af staten under­
stödd skola, endast för tilldelande åt densamma af statsbidrag till 
högre belopp än den då uppburit; samt 3) att understöd icke finge 
för samma skola beviljas både från anslaget till understöd åt en­
skilda läroverk och från anslaget till högre skolor för kvinnlig 
ungdom;

3:o) höja anslaget till högre skolor för kvinnlig ungdom från
347,500 kronor till 380,000 kronor, eller med 32,500 kronor^

B) att herr Käfs omförmälda motion icke måtte till någon. 
Riksdagens åtgärd föranleda.
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Vid afdelningen A) af denna punkt hade reservationer af- 
gifvits:

dels beträffande rätt till understöd för vissa samskolor 
af herrar I. Wijic, K. E. Bohnstedt, grefve Ph. Klingspor, 

P. Sörensson, A. G. L. Billing och friherre N. A. H. Palmstierna, 
hvilka ansett utskottet böra hemställa, att Riksdagen i anledning 
af Kungl. Maj:ts förevarande framställning samt herr Bohnstedts 
m. fl. och herr AVidéns m. fl. ifrågavarande motioner, måtte

l:o) godkänna följande grunder för tilldelande af statsunder­
stöd åt högre skolor för kvinnlig ungdom samt åt sådana samsko­
lor, hvilka upprättats å orter, där allmänt läroverk för gossar ej 
funnes, äfvensom åt sådana samskolor, som upprättades å orter, 
hvilkas läroverk enligt 1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts beslut 
underkastats indragning, nämligen

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
b)
2:o)

= utskottets hemställan,

utskottets hemställan.
3:o) höja anslaget till högre skolor för kvinnlig ungdom från

347,500 kronor till 385,000 kronor eller med 37,500 kronor;
dels ock beträffande grunderna för understöd från anslaget
af herrar Olsson i Fläsbro, Starbäck, Hammarlund, Eriksson i 

Bäck, Lundell och Ström, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, 
att Riksdagen, med bifall till Kungl. Maj:ts förevarande framställning 
samt med utslag å herr Bohnstedts m. fl. och herr Widéns m. fl. 
omförmälda motioner, måtte,

l:o) med ändring i vissa delar af hithörande af Riksdagen 
fastställda föreskrifter, stadga, att för tilldelande af statsunderstöd 
åt högre skolor för kvinnlig ungdom samt åt sådana samskolor, 
hvilka upprättats å orter, där allmänt läroverk för gossar ej fun­
nes, och före utgången af år 1902 fullgjort då gällande villkor för 
erhållande af understöd från anslaget till högre skolor för kvinn­
lig ungdom, äfvensom åt sådana samskolor, som upprättades å or­
ter, hvilkas läroverk enligt 1904 års Riksdags och Kungl. Maj:ts 
beslut underkastats indragning, skulle gälla följande grunder:

a) j
b) = utskottets hemställan,c) |
d) att skolan stode under inseende af en af öfverstyrelsen för 

rikets allmänna läroverk utsedd inspektor samt att legitimerad lä­
kare vore anställd vid skolan;

Ang.
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e) att det genom intyg af skolans inspektor, till hvilket borde 
vara fogadt infordradt yttrande af skolans läkare, blifvit styrkt, 
att anordningarna vid skolan vore i hygieniskt hänseende tillfreds­
ställande och undervisningen så ordnad, att öfveransträngning däri­
genom icke föranleddes;

litt. e) — h) i utskottets hemställan,
f)
g)
b)
i)
2:o) förklara--------------------------2) att det under f) upptagna

villkoret---------------------kvinnlig ungdom;
3:o) = utskottets hemställan;

Sedan herr talmannen anmält punkten till handläggning be­
gärdes ordet af

Herr Hammarlund, som yttrade: Herr talman! Här före­
ligga flera olika punkter, och det förekommer reservationer i två 
olika saker. På det att diskussionen icke må samtidigt röra sig 
om skilda saker, och på det att tillfälle ma kunna lämnas en hvar 
att framställa yrkande i hvarje särskild punkt, oberoende af de 
öfriga, tillåter jag mig hemställa om följande föredragningssätt, 
som för öfrigt äfven har tillämpats i Första Hammaren, där fragan 
nyss behandlats. Jag anhåller alltså, att först föredragas de under 
punkten A) angifna grunder, enligt hvilka statsanslag skulle utgå, 
alltså de i mom. a)—h) upptagna grunder; att därefter föredrages 
inledningen till dessa grunder, d. v. s. punkt l:o) med därtill hö­
rande ingress; samt att därefter föredragas punkterna 2:o) och 3,o) 
och slutligen punkten B).

Jag hemställer om proposition på detta förslag rörande före- 
dragningssättet.

Detta förslag bifölls af kammaren.

Afdelning A) mom. l:o) litt. a)—c). 

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter föredragning af litt. d) lämnades på begäran ordet till

Herr Hammarlund, som anförde: Herr talman! Yid denna 
punkt har det varit delade meningar inom utskottet. Statsutskottet 
har hemställt, att de hittills varande grunderna skulle godkännas 
i detta mom. d), under det att reservanterna hafva velat bifalla 
hvad Kungl. Maj:t har föreslagit.

Det förhåller sig, såsom herrarne känna till, på det viset, att 
de högre flickskolorna och samskolorna hafva hittills statt under
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kontroll af eforalstyrelserna. Det har såsom villkor från statens Ang- 
sida för erhållande af understöd varit stadgadt, att »genom intyg “nsla9et 
af vederbörande eforalstyrelse hlifvit styrkt, ej mindre att anord- Qvinnlig ung- 
ningarna vid skolan äro i hygieniskt hänseende tillfredsställande dom. 
och undervisningen så ordnad, att öfveransträngning af lärjungarna (Forts.) 
därigenom icke föranledes, än äfven att legitimerad läkare är vid 
skolan anställd». Vidare har Riksdagen bestämt, att »skolan skall 
vara underkastad den kontroll och de bestämmelser, som Kungl.
Maj:t kan finna godt föreskrifva». På grund af denna sista be­
stämmelse har Kungl. Maj:t öfverlämnat åt eforalstyrelserna att 
utse inspektörer för de privata flickläroverken.

Emellertid har numera Riksdagen själf år 1904 bestämt, att 
de privata flickläroverken skola ställas under uppsikt af läroverks- 
öfverstyrelsen. Yid 1904 års riksdag hade Kungl. Maj:t föreslagit,
»att till biträde vid öfvervakande af examina och utöfvande af den 
ecklesiastikdepartementet tillkommande uppsikt öfver de allmänna 
läroverken och därmed jämförliga undervisningsanstalter samt för 
handläggning af vissa läroverksärenden» skulle inrättas en öfver­
styrelse. Riksdagen sade då, att den fann, att denna formulering 
behöfde förtydligas, och därför satte Riksdagen i sin skrifvelse ut­
tryckligen in följande: »att till biträde vid öfvervakande af exa­
mina och utöfvande af den ecklesiastikdepartementet tillkommande 
uppsikt öfver de allmänna läroverken, enskilda läroverk med dimis- 
sionsrätt, statsunderstödda flickskolor och samskolor samt för hand­
läggning af vissa läroverksärenden må, enligt närmare föreskrifter 
i särskildt af Eders Kungl. Maj:t utfärdade instruktion, inrättas en 
öfverstyrelse». Riksdagen sade således år 1904 uttryckligen ifrån, att 
de högre flickläroverken skulle stå under uppsikt af öfverstyrelsen.
Kungl. Maj:t har helt naturligt dragit konsekvensen af detta Riks­
dagens beslut. I den instruktion, som den 28 oktober 1904 ut­
färdades för öfverstyrelsen och som är kontrasignerad af numera 
aflidne statsrådet Carl von Eriesen, heter det också, att »öfver­
styrelsen skall hafva öfverinseende öfver rikets läroverk och högre 
lärarinneseminariet äfvensom sådana flickskolor och andra enskilda, 
eller kommunala, med de allmänna läroverken jämförliga läro­
anstalter, hvilka åtnjuta statsunderstöd». I § 2 af nämnda in­
struktion heter det, att till öfverstyrelsens handläggning höra ären­
den angående »undervisning och ordning äfvensom undervisnings­
lokaler och sundhetsförhållanden vid de i § 1 nämnda läroanstal­
ter» —- således äfven vid de högre flickläroverken. Yidare heter 
det i § 3, att i fråga om undervisning och ordning samt i fråga 
om undervisningslokaler och sundhetsförhållanden åligger öfver­
styrelsen, bland annat, »beträffande samtliga de under öfverstyrel­
sens inseende ställda läroanstalter» — således äfven beträffande de 
högre flickläroverken — bland annat, »att för öfvervakande af 
sundhetsförhållanden och ungdomens fysiska uppfostran taga känne­
dom om de i dessa afseenden afgifna redogörelser».
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Om läroverksstyrelsen, som har sitt säte här i Stockholm, skall 
kunna taga kännedom om dessa förhållanden, måste läroverkssty­
relsen helt naturligt på de särskilda orterna hafva sina ombud, 
d. v. s. styrelsen måste hafva inspektörer. Öfverstyrelsen ingick 
också till Kungl. Maj:t med en anhållan om rättighet att utse 
dylika inspektörer för läroverken, och Kungl. Maj:t medgaf, att 
öfverstyrelsen fick göra detta — naturligtvis pa grund af det be­
slut, som Riksdagen förut hade fattat.

Såsom eu konsekvens af allt detta har nu kommit Kungl. 
Maj:ts proposition, att öfverstyrelsen äfven skall hafva den uppsikt 
öfver de allmänna flickläroverken, som följer däraf att dessa läro­
verk hafva statsunderstöd. Kungl. Maj:t har i det afseendet 
föreslagit, att skolorna skola stå »under inseende af en utaf öfver­
styrelsen för rikets allmänna läroverk utsedd inspektor samt att 
legitimerad läkare är anställd vid skolan». Vidare har Kungl. 
Maj:t föreslagit, att »genom intyg af skolans inspektor, till hvilket 
bör vara fogadt infordradt yttrande af skolans läkare, blifvit styrkt, 
att anordningarna vid skolan äro i hygieniskt hänseende tillfreds­
ställande och undervisningen så ordnad, att öfveransträngning där­
igenom icke föranledes».

Statsutskottet hemställer emellertid, att det gamla villkoret, 
att eforalstyrelsen skall lämna intyg rörande de hygieniska för­
hållandena vid flickläroverken, fortfarande må vara gällande såsom 
villkor för statsbidragets åtnjutande. Enligt Riksdagens beslut 1904 
skall läroverksstyrelsen hafva uppsikt öfver statsunderstödda flick­
skolor, men nu skulle Riksdagen besluta, att den kontroll, som i 
vissa afseenden behöfves beträffande statsbidragets åtnjutande, skulle 
lämnas åt ejor alstyr élserna. Eforalstyrelserna måste också för så­
dant fall utse sina inspektörer. Ty man kan naturligtvis icke 
rimligen sätta i fråga, att t. ex. eforalstyrelsen i Lund skall hafva 
reda på exempelvis de hygieniska förhållandena vid flickläroverket i 
Karlskrona. Eforalstyrelserna måste alltså hafva ombud på de sär­
skilda platserna. Men äfven läroverksstyrelsen, som enligt Riks­
dagens beslut skall hafva uppsikt öfver dessa flickläroverk, måste 
hafva sina inspektörer. Jag hemställer verkligen, om det icke blir 
för mycket inspektörer för dessa läroverk. Det kan vara godt att 
hafva inspektion, men det får också vara en gräns för detta.

Jag skall icke nu ingå på frågan, hvilketdera kan vara lämp­
ligast, att dessa inspektörer utses af läroverksöfverstyrelsen eller 
af eforalstyrelserna. Utskottet säger visserligen, att det icke är 
öfvertygadt om ändamålsenligheten af att för de högre flickskolorna 
och samskolorna inspektionen ordnas på annat sätt än för de all­
männa läroverken, hvilkas inspektörer fortfarande utses af eforal­
styrelserna. Läroverkens inspektörer utses af eforalstyrelserna på 
den grund, att enligt kyrkolagens bestämmelser måste eforalsty­
relserna kvarstå. För att de skola hafva något att göra, har det 
föreskrifvits i läroverksstadgan, att de fortfarande skola utse in-

Lördagen den 31 Mars, f. m.
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spektorer. Nu menar statsutskottet, att eftersom eforalstyrelserna Ang.
utse inspektörer för de allmänna läroverken, vore det äfven lämp- ansla3et m 
ligt, att de utsåge inspektörer för de högre flickskolorna, ty, säger^InnUgZn^ 
utskottet, det är icke öfvertygadt om ändamålsenligheten af att i dom. 
detta hänseende råda olika bestämmelser. Jag får däremot säga, (Forts.) 
att jag är icke öfvertygad om ändamålsenligheten af att på detta 
område lika bestämmelser råda, ty till hvad tjänar denna unifor­
mitet på undervisningens område, hvilken man i dessa dagar så 
mycket eftersträfvar. Jag tror det är nyttigt att medgifva åtskil­
liga friheter. Inspektionen öfver de allmänna läroverken lades 
under eforalstyrelserna på grund af kyrkolagens gamla ärevördiga 
bestämmelser, men dessa bestämmelser gälla icke flickskolorna.
Med hänsyn till Riksdagens beslut år 1904 synes mig lämpligast, att 
läroverksöfverstyrelsen utser inspektörer för flickläroverken.

Jag skall icke tvista om hvilkendera inspektionen är den bästa, 
jag har betraktat frågan uteslutande från rent formell synpunkt, 
och när Riksdagen år 1904 sagt, att dessa skolor böra stå under 
xrppsikt af läroverksstyrelsen, så måste den på platsen hafva ett 
ombud, som kan kontrollera undervisningen och hvarjehanda andra 
förhållanden. År det då icke lämpligt, att samma ombud utöfvar 
äfven den kontroll, som behöfves för statsbidragets åtnjutande? Jag 
tycker, att denna inspektion är alldeles tillräcklig, och det är där­
för som jag varit med om reservationen, som ju innehåller, att i 
stället för utskottets förslag under mom. d) Riksdagen må god­
känna de af Kungl. Maj: t föreslagna villkoren under mom. d) och 
e), hvilka jag nyss läste upp. Jag hemställer sålunda, att i stället 
för utskottets förslag under mom. d) må införas reservanternas för­
slag under momenten d) och e).

Häruti instämde herrar Röjer, Centerwall, Ström, San-dén,
Kvarnzelius, Ericsson i Bäck och Johansson i Jönköping.

Herr Lundell: Jag står vid denna punkt antecknad som re­
servant, men jag skall med anledning häraf be att få meddela, att 
detta beror på en missuppfattning, och att jag instämmer i ut­
skottets hemställan.

Herr Hammarskjöld: Herr talman, mina herrar! Herr
Hammarlund har erinrat, att enligt hans åsikt Kungl. Maj:t hand­
lat fullkomligt riktigt, då Kungl. Maj:t meddelade de bestämmelser 
om inspektion, som innefattas i kungl. brefvet den 24 november 
1905 angående understöd åt flickskolor. Utskottet har däremot 
ansett, att Kungl. Maj:t öfverskridit sin befogenhet vid meddelan­
det af ifrågavarande beslut, enär det icke öfverensstämmer med de 
villkor, som Riksdagen bestämt i skrifvelsen den 15 maj 1902 an­
gående anslag till flickskolor. Man kan ju hysa olika meningar
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om den saken, för min del ställer jag mig på den af utskottet 
intagna ståndpunkten.

Men detta är för mig icke hufvudsaken, jag har begärt ordet 
för ett annat ändamål. Min afsikt är icke att klandra Kungl. 
Maj:t. Jag vill begagna det tillfälle, jag nu bar, att komma med 
en liten förklaring. Yid ett par tillfällen under denna riksdag 
bar jag nödgats stå i en något skarp opposition mot Kungl. Maj:ts 
regering, och detta har från vissa båll tolkats på ett sådant sätt, 
som om den opposition, jag framställt, varit riktad hufvudsakligen 
mot de personer, som sitta i Kungl. Maj:ts regering. Jag vill be­
gagna tillfället förklara, att jag han skilja mellan sak och person, 
och att de anfall, som jag vid dessa tillfällen riktat mot regerin­
gen, gällt uteslutande saken och icke personerna. För att undvika 
en förnyad misstydning ber jag få säga, att hvad jag nu kommer 
att framhålla är icke riktadt mot statsrådet och chefen för eckle­
siastikdepartementet, utan, om det är riktadt mot någon person, 
det gäller öfverstyrelsen för rikets allmänna läroverk eller rättare 
det system som öfverstyrelsen vill slå in på, tendensen att uni­
formera och centralisera alla våra läroverk och tvinga in dem i 
en och samma form.

Af den föregående talaren nämndes, att enligt den för öfver­
styrelsen gällande instruktion det vore själfklart, att öfverstyrelsen 
skulle låta sig vid hvarje läroverk representeras af ett ombud, 
d. v. s. en inspektör, men jag har mycket svårt att förstå, att 
detta nödvändigt skall betyda en ständig inspektion på platsen, ty 
öfverstyrelsen utsänder då och då sina ledamöter för att besöka 
läroverken och taga reda på, huru de skötas. Jag kan icke inse, 
att det nödvändigt skall vara en af öfverstyrelsen utsedd ständig 
inspektor, och icke heller att den af eforalstyrelserna hittills ut- 
öfvade inspektion på något sätt visat sig inkompetent eller olämplig.

Herr Hammarlund nämnde äfven, att det måste finnas en 
gräns för inspektionen, och däri är jag fullkomligt ense med ho­
nom. Jag önskar lifligt, att det måtte blifva en gräns för inspek­
tionen, men öfverstyrelsen för rikets allmänna läroverk har syn­
barligen en annan åsikt, ty den vill hafva en, snart sagdt, gräns­
lös inspektion.

Jag måste, när jag berörde allmänna läroverken, samtidigt 
nämna några ord om de enskilda läroverken, ty frågorna samman­
hänga så nära med hvarandra, att man icke kan beröra den ena 
utan att komma in på den andra. Jag vill särskild! fästa mig 
vid den bestämmelsen, som öfverstyrelsen på senaste tiden utfär­
dat beträffande de enskilda läroverken, vare sig de äro högre flick­
skolor med dimissionsrätt eller enskilda läroverk för gossar 
eller samskolor med sådan rätt. Vid beviljandet af ny oktroj, om 
jag får använda ett sådant uttryck, har öfverstyrelsen låtit in­
skjuta det villkoret, att, därest vederbörande lärare på gymnasial­
stadiet i dessa skolor icke har lek torskom petens, skall för hvarje-
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särskild! ämne tillsättas en ämnesinspektor, helst tagen från när- Ang. 
maste statens läroverk, d. v. s. att medan vi hittills haft dels den 
inspektion, som utöfvas af medlemmar i öfverstyrelsen vid deras 1c,mniig ung. 
resor till de särskilda läroverken, och dels den inspektion, som dom. 
utöfvas af de utaf eforalstyrelserna tillsatta inspektörerna, få vi (Forts.) 
nu en tredje slags inspektion, nämligen ämnesinspektion för 
hvarje särskildt ämne, där vederbörande lärare icke har lektors- 
kompetens. Man kan säga, att inspektionen är tredubbel i grader, 
men tiodubbel, om man räknar personerna. Här är icke någon 
gräns satt för inspektionen, men jag vill hafva en gräns för denna 
gränslösa inspektion och har härmed velat frambära min alldeles 
klara och bestämda protest mot det nuvarande systemet. Hvad 
kommer med all sannolikhet denna gränslösa inspektion att hafva 
för verkan? Hittills har det varit så, att flera högre flickskolor 
och enskilda läroverk för gossar måst för att få statsunderstöd 
arbeta med nya uppslag på undervisningens område, och jag tror, 
att man med trygghet kan säga, att såväl de högre flickskolorna 
som de enskilda gossläroverken uträttat otroligt mycket godt i 
fråga om dessa nya uppslag. Men huru blir det nu, om hvarje 
ämne skall underkastas en särskild ämnesinspektion, utöfvad af 
en lektor från närmaste statsläroverk? Är man för det första 
säker på att lektorerna vid statens läroverk alltid äro mera fram­
stående lärare och dugligare än de lärare, som finnas vid de en­
skilda läroverken? Jag hyser för min del den största aktning för 
lärarkåren vid Sveriges statsläroverk, men jag tror icke, att den 
omständigheten, att de äro anställda vid statens läroverk, innebär 
någon säker garanti för att de äro bättre än lärarne vid de en­
skilda läroverken. Jag vill nästan påstå motsatsen, ty hvad är 
det som gör det möjligt för de enskilda läroverken att äga bestånd?
Jo, att de förfoga öfver framstående lärarkrafter, så att de kunna 
hålla sig uppe i täflan med statsläroverken, och så att de kunna 
om möjligt gifva en bättre undervisning än statsläroverken, ty i 
samma mån som de enskilda läroverken gå tillbaka i fråga om 
lärarkrafternas duglighet, i samma mån — det ligger ju i sakens 
natur — förlora de allmänhetens förtroende och äro dömda att 
själfdö. Nu är det bestämdt, att, därest lärare eller lärarinna, 
som undervisar på gymnasialstadiet, icke äger lektorskompetens, 
skall han eller hon vara underkastad inspektion af en lektor från 
ett annat läroverk. Huru kommer detta att verka på dessa lärare 
och lärarinnor? Det är tämligen klart, att det skall kväfva den 
känsla af själfständighet och ansats att komma med nya uppslag, 
som kan finnas. Och är det icke högst sannolikt, att läraren från 
statsläroverket skall med mycket stor misstro betrakta alla dessa 
nya uppslag, som komma fram vid det enskilda läroverket? Med 
huru pass stort lugn skola dessa lärare och lärarinnor vid det 
enskilda läroverket kunna arbeta? Det är ett ganska egendomligt 
förhållande, att öfverstyrelsen af de enskilda läroverken fordrar
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-Ang- att lärare, som undervisar på gymnasialstadiet, skall äga lektors- 
högreskoL^för tomPetensi under det att icke hälften af de lärare, som undervisa 
kvinnlig Zngr gymnasialstadiet vid de allmänna läroverken i Stockholm, äger 

dom. denna kompetens, men det oaktadt griper icke öfverstyrelsen in 
(Forts.) här och påbjuder, att dessa lärare skola stå under en särskild ämnes- 

inspektör. Våra enskilda läroverk och särskildt våra flickskolor 
förtjäna icke den misstro, för hvilken de sålunda blifvit utsatta. 
Jag tror, att de högre kvinnliga läroverken i Sverige intaga en 
högre ståndpunkt på undervisningens område än hvad fallet är i 
flertalet andra länder, och hvarför? Jo, därför att de fått ut­
veckla sig under en ganska stor frihet.

Nu kan det svaras mig: det föreligger ju icke här någon fara; 
låt öfverstyrelsen inspektera, den kan väl icke vilja kväfva un­
dervisningen. Nej, den vill icke kväfva undervisningen, men jag 
är fullkomligt öfvertygad om att den vill inpressa den i en ens- 
artad form, den vill ha en — jag höll på att säga kinesisk — 
undervisning, där allt skall vara fullkomligt lika och regelbundet.

Det är icke tomma farhågor, som jag här framkommer med; 
det har redan visat sig tendenser i den riktning, som jag här an- 
tyat. Det är mig bekant, att åtminstone vid två kvinnliga läro­
verk har det ombud, som blifvit utskickadt från öfverstyrelsen 
för att särskildt inspektera läroverket, försökt öfvertyga vederbö­
rande föreståndarinna, att det skulle vara mycket förträffligt, om 
den åttaklassiga flickskolan i stället förvandlades till ett sexklas- 
sigt realläroverk med fullkomligt samma typ som ett sexklassigt 
realläroverk för gossar. Jag anser, att detta vore eu ren olycka. 
Tära åttaklassiga flickskolor ha varit fria från den olycka som 
ligger i att ha en ovillkorlig slutexamen, som skall stå som ett 
spöke för den studerande ungdomen. Vid realskolorna skall där­
emot en dylik slutexamen finnas. Skola nu våra åttaklassiga 
flickskolor förvandlas till sexklassiga realskolor, så blir följden 
däraf den, att flickorna först och främst måste under sin skoltid 
arbeta 30 lektionstimmar i veckan, i stället för 24, som de nu i 
allmänhet ha, och vidare måste de, när de skola lämna skolan, un­
derkasta sig en examen, just vid den tidpunkt, då en flicka står i 
sin brytningsålder, i sin farligaste och känsligaste tid, då en öf­
veransträngning kan medföra obotliga vådor för hela lifvet. Vi 
ha ju alla reda på den ambition, som flickor i allmänhet lägga i 
dagen, när det gäller studier ■—• känna vi till detta och veta och 
tänka på, att de just vid denna farliga tidpunkt skola utsättas 
för en sådan nervskadlig fara, eller hvad jag skall begagna för 
uttryck, då, tycker jag, är det fara å färde, och jag önskar för 
min del lifligt, att de måtte blifva förskonade från den olyckan. 
Icke heller tror jag, att det skulle bidraga till att höja bildnings­
nivån i vårt land. Min öfvertygelse är — och jag anser, att er­
farenheten har bevisat dess riktighet — att våra åttaklassiga flick­
skolor gifva våra flickor en bildningsgrad, som ovillkorligen är
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högre än den, som de med forcerad läsning kunna komma till ge- Ang. 
nom att gå igenom en sexklassig realskola. Nu sättes visserligen h!inslafetl tllj. 
i fråga, om det icke skulle kunna blifva en frivillig öfverbyggnad Qvinnlig °unp 
af två klasser på den sexåriga skolan, men jag fruktar, att det dom. 
endast blefve ett fåtal, som komme att fortsätta sina studier i (Forts.) 
denna öfverbyggnadsskola och det vore icke så många, som hade 
kraft heller att fortsätta.

Jag ber att ännu en gång få återkomma till frågan om äm- 
nesinspektörerna, ty jag anser det vara en dårskap med hela de­
ras tillsättande. Om en ämnesinspektör skulle taga sin uppgift 
på allvar, så kan man väl nästan taga för afgjordt, att han kän­
ner sig tvungen att gripa in och verka reglerande och i någon 
mån hämmande på de nya initiativ, som de enskilda läroverken 
försöka att taga, och därigenom förkväfver han hela deras arbets­
glädje. Tager han icke sin uppgift på allvar, kan jag icke finna 
annat än att han i allra bästa fall endast vållar en utgift för 
skolan, ty det är den, som skall betala dessa inspektörer.

Det rinner mig nu i sinnet ett särskildt exempel, som visar, 
hvilken svårighet det kommer att medföra att vidtaga en sådan 
anordning som den här ifrågasatta. Det finnes i Yärmland en 
privatskola, som med rätta åtnjuter ett särdeles högt anseende.
Den ligger, tror jag, ganska långt ifrån Karlstad. Hur skall det 
gå till, när denna skola skall komma in under denna ämnesin- 
spektion? Skall vederbörande lektor i Karlstad på vissa tider resa 
den långa vägen dit för att inspektera? Det är ju en ren humbug 
och vållar endast skolan en mycket stor onödig utgift.

Det skulle ännu vara mycket att säga om denna sak, men 
då tiden är så långt framskriden, vill jag icke längre taga kam­
marens uppmärksamhet i anspråk. Jag har icke kunnat underlåta 
att begagna detta tillfälle, som i dag erbjudits, till att uttala ett 
varningens ord med anledning af den böjelse för centralisering och 
uniformering, som tydligt visar sig hos vår öfverstyrelse för ri­
kets läroverk. Jag bär icke riktat mitt anfall mot någon person, 
jag har endast velat rikta det mot denna farliga tendens, som jag 
här uppvisat; och jag hoppas, att allmänheten och särskildt Riks­
dagen måtte vara vaken för den verkliga fara för vår fria under­
visning, som här hotar oss, denna fria undervisning, som endast 
har bragt godt åt statsläroverkens undervisning, då den gjort det 
lättare för denna att slå in på nya och förbättrade metoder.

I detta anförande instämde herrar Hjärne, Vahlquist, Beckman 
i Linköping, Hazén, Sandquist, Asker och Lundell.

Herr Centerwall: Herr talman, mina herrar! Det är ett
nöje att höra herr Hammarskjöld — det är ett nöje att höra, huru 
hans naturliga vältalighet kristalliserar sig och faller lugnt, jämnt 
och behagligt, liksom lätta snöflockar, men dock med den effekten.
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An9- att svart blir hvitt och att motståndaren lätt begrafves, om han
anslaget till ej är pj| sjn vakt. Så vackert, som det är, som han nyss har 

kvinnlig Zng? så val det är framfördt, innebär det ett stort afsteg från
dom. ämnet och vittnar ock om att herr Hammarskjöld olyckligt nog för 

(Forts.) Eiksdagen var frånvarande under den period, då den nya skol- 
lagstiftningen förbereddes här i Riksdagen. Hade han då varit 
här, skulle han hafva fått höra samma skäl, som af honom här i 
dag framförts, sagda med mera eller mindre talang, och likaså 
huru dessa skäl då blefvo vederlagda särskildt i hvad som rör 
skolreformens inverkan på den kvinnliga undervisningen. Det 
gjordes då gällande af personer, som kände flickskolorna i Dan­
mark och Norge, hvilka ju till stor del måst blifva samskolor el­
ler realskolor på grund af ekonomiska skäl — och så går det nog 
också i Sverige, antingen öfverstyrelsen vill det eller icke — det 
gjordes gällande, att man icke funnit, att flickorna i Norge eller 
Danmark se mindre friska eller mindre hurtiga ut eller blifva 
mindre dugliga, åtminstone icke mindre intresserade, såsom jag 
varit i tillfälle att själ!' konstatera.

Jag vill emellertid icke göra ett lika långt afsteg från äm­
net, som herr Hammarskjöld, utan vill söka hålla mig till hvad 
denna punkt innebär, nämligen inspektionen i allmänhet, särskildt 
i fråga om anordningar i hygieniskt hänseende. Han var nog vän­
lig att icke rikta en förebråelse mot den nuvarande ecklesiastik­
ministern — och det uppskattas nog också af många — men 
huru skulle också herr Hammarskjöld kunna rikta någon förebrå­
else mot honom för denna sak? Den skulle rätteligen träffa en 
afliden, högt aktad medlem af konungens råd, som långt före herr 
Berg var chef vid ecklesiastikdepartementet. Det var han — 
statsrådet von Friesen — som utfärdade den stadgan, där det står, 
att öfverstyrelsen skall utöfva inspektion öfver flickskolorna. Nå­
gon lefvande skulle således en dylik förebråelse icke träffa, och 
den döde träffar den helt säkert icke.

Hvarför skulle icke öfverstyrelsen få utöfva inspektion öfver 
flickskolorna? Hvarför skulle detta vara ett privilegium för efo- 
ralstyrelserna? På grund af kyrkolagens stadgande kan inspek­
tionen öfver allmänna läroverken icke fråntagas dem, men de äro 
utan tvifvel mindre lämpliga att utöfva inspektion, än hvad öf­
verstyrelsen är. Öfverstyrelsen har alla medel i sin hand att få 
reda på huru det går till i skolorna, både i goss- och flickskolorna, 
ty den har sina utskickade, som herr Hammarskjöld sade. Men 
jag vill med detsamma säga, att dessa, som sålunda sändas ut, 
räcka icke till för en effektiv inspektion. Ti måste komma ihåg, 
att öfverstyrelsen räknar icke mer än fem medlemmar, och huru 
skola dessa kunna inspektera med den kraft och den noggrannhet, 
som kräfves, och kunna taga reda på allt, som sker vid lärover­
ken? De måste hafva förtroendemän, och dem böra de väl då 
också få själfva utse. Då vi ha en öfverinspektion, skall väl äf-
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ven finnas en underinspektion, som lyder under öfverinspektionen. A.ng.
På det sättet skulle man visserligen uti en stad få olika inspek- 7 &nsla9e* till 
törer för gosskolorna och för flickskolorna, men det blir ju icke '‘Sinnlig °äng­
lök öfverallt, utan på de flesta ställen blir det nog samma person. dom. 
Men hvad skulle det för öfrigt göra, om inspektörerna vore två (Forts.)
särskilda personer?

Och så var det om de enskilda läroverken. Jag vet hvar­
ifrån detta kommit, möjligen icke till herr Hammarskjöld men till 
tidningarna, detta tal om inspektionen öfver de enskilda lärover­
ken. Herr Hammarskjöld framhöll, att dessa läroverk betjänades 
af lärare, som icke endast icke äro sämre utan ofta bättre än de lä­
rare, som undervisa vid statens läroverk. Därom vill jag icke 
tvista med honom. Jag är nog gammal att icke behöfva bry mig 
om något i det fallet, jag har icke något att frukta eller hoppas 
hvarken från öfverstyrelsen eller regeringen, och jag är nog gam­
mal att våga säga, att herr Hammarskjöld misstagit sig helt och 
hållet. Saken är den, att de enskilda läroverken ofta lida af då­
lig ekonomi. Ett sådant läroverk måste taga icke de lärare som 
det vill, utan dem som det han få. Under sådana förhållanden är 
en strängare inspektion mycket befogad och mycket nödvändig.

Om öfverstyrelsen tänkt sig saken så, vet jag icke, ty jag 
har därom hvarken talat vid öfverstyrelsen eller dess chef, så 
mycket hellre som. min uppmärksamhet blifvit fäst vid denna 
sak först i går. Jag har emellertid anledning att tro, att den 
nya lektorsinspektionen ursprungligen beror på framställning från 
något enskildt läroverk.

Till belysning af rätta sammanhanget med angreppet på öfver­
styrelsen kan ytterligare tjäna anmärkningen i utskottets utlå­
tande (sidan 83), där det står skrifvet ett faderligt råd till öfver­
styrelsen att draga in på sin verksamhet. Det är vid frågan om 
ökadt anslag åt öfverstyrelsen, som dock nådigt tillstyrkes af 
statsutskottet, ett anslag till en stackars amanuens. Hvarifrån 
härleder sig angreppet? Jo, det är ett äkta barn af någon eforal- 
styrélse, som med smärta sett, att det endast är kyrkolagens ut­
tryckliga ord som gör, att den ännu kan få inspektera de all­
männa läroverken, och af en viss målsman för de enskilda läro­
verken, som just vid den stora skolfrågans afgörande här arbetade 
bakom kulisserna och ville fördärfva alltsammans. Jag säger det 
öppet; sedan kunna vederbörande falla öfver mig, om de behaga.
Jag fruktar dem icke.

Under sådana förhållanden finner jag det mycket naturligt, 
att herr Hammarskjöld gör anmärkningar, men jag finner dem icke 
befogade. För min del tror jag, att vi skola låta öfverstyrelsen 
arbeta i fred. Det är en ny styrelse. Dess medlemmar verka 
med stor energi; det kan icke finnas något enda ämbetsverk, som 
ålägger sig en så stor arbetsbörda som denna styrelse.

Herr Hammarskjöld sade, att det blir för mycket af centralise-
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Ang.
anslaget till 

högre skolor f oi 
kvinnlig ung­

dom. 
(Forts.)

ring och uniformering. Ja, men detta är nyttigt till eu viss 
gräns. Men herr Hammarskjöld sade, att denna centralisering och 
uniformering är gränslös. Och så tog han fram exempel från de 
enskilda läroverken. Nej, den är icke gränslös. Jag har själf att 
sköta ett läroverk för gossar och ett för flickor, och jag vet, att 
det varit mycket skrifverier på senare tider, men det är helt na­
turligt, då organisationen är ny. Men jag säger för min del och 
står för det, att Sveriges läroverk, såväl goss- som flickskolor, 
hafva skäl att vara öfverstyrelsen mycket tacksamma. Jag kan 
säga detta så mycket mera fritt, som, såsom de äldre af herrarna 
nog veta, jag och öfverstyrelsens nuvarande chef från talarstolen 
i det gamla riksdagshuset haft mera än en het dust. Men det 
skall icke hindra mig att högt värdera honom och gifva honom 
och hans ämbetsverk ett ampelt erkännande.

Jag instämmer i herr Hammarlunds yrkande.

Chefen för ecklesiastikdepartementet herr statsrådet Berg: Herr 
talman, mina herrar! Jag skulle lifligt önskat, att de betraktelser 
herr Hammarskjöld anställde hade kunnat anknytas till någon 
annan punkt än just den, som för tillfället är i fråga. Man kan 
nämligen vara fullkomligt ense i den allmänna uppfattning, som 
herr Hammarskjöld här utvecklat, men likväl vara af alldeles mot­
satt mening i fråga om den lilla detalj, som nu är föredragen och 
hvarom vi i denna stund hafva att besluta.

För min del erkänner jag öppet, att jag hyser alldeles samma 
grunduppfattning af privatskolans betydelse som herr Hammarskjöld. 
Enligt min åsikt är privatskolan en alldeles oumbärlig länk i vårt 
skolsystem. Den har en uppgift, som ingen annan skolart med 
samma framgång kan uppfylla, vare sig statens (det allmänna läro­
verket) eller kommunens (folkskolan). Ty dessa båda skolarter 
blifva just genom sin offentliga karaktär mer eller mindre beroende 
af ämbetsverk och styrelser o. s. v. och därigenom lätt klafbundna, 
tungrodda och tröga i sin utveckling. Privatskolan åter utmärker 
sig därigenom, att den är mera lätt föränderlig. Den blir med 
nödvändighet ett uttryck för de personer och de intressen, som 
framkallat dem, och som den har att tacka för sin fortvara. Där­
med sammanhänger, att privatskolan kan vara mycket dålig, men 
å andra sidan i många fall mycket bra. Understundom, det kan 
icke nekas, har privatskolan uppkommit som ett lefvebröd, ett 
geschäft, och då är det gifvet, att den lätt blir dålig, dåligare än 
en offentlig skola gärna kan blifva. Men å andra sidan kan också 
privatskolan vara tillkommen för att förverkliga vissa pedagogiska 
idéer och ideal; och i så fall blir privatskolan vanligen i många 
stycken bättre än den offentliga skolan gärna kan blifva. Privat­
skolan kan upptaga och pröfva nya uppslag, den kan utfinna nya 
förfaringssätt, den kan gå i' spetsen — kort sagdt — för den peda­
gogiska utvecklingen. Privatskolan bildar så att säga en förtrupp
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som bryter väg, hvarigenom det blir möjligt för den stora hufvud- Ang. 
styrkan, den offentliga skolan, att med mera trygghet följa efter. “nsla9et m

Då privatskolan har sitt företräde framför den offentliga skolan «n*
just i sin större utvecklingsfrihet, måste det gifvetvis vara en af ^dom™9' 
skolpolitikens förnämsta, liksom det också är en af dess svåraste (Forts.) 
uppgifter att bevara denna utvecklingsfrihet på samma gång man 
tillgodoser ett annat intresse, nämligen behofvet af tillsyn och 
enhetlig ledning, hvilket icke heller får skjutas helt och hållet åt 
sidan.

Herr Hammarskjöld yttrade, att Kungl. Maj:t i fråga om till­
syn öfver privatskolorna hade öfverskridit sin befogenhet genom 
det den 24 nov. 1905 utfärdade kungl. cirkuläret. Med anledning 
af detta yttrande, som han visserligen framkastade mera i förbi­
gående, men som jag likväl anser mig tvungen att upptaga till 
bemötande, ber jag att få göra några erinringar.

Len nuvarande ordningen i fråga om privatskolornas tillsyn 
och ledning fastställdes, som vi alla veta, genom det beslut, som 
Riksdagen och Kungl. Maj:t fattade år 1904, då den så kallade 
äroverksöfverstyrelsen inrättades. I den kungl. propositionen angå­
ende denna yttrade dåvarande departementschefen, statsrådet Carl von 
Friesen, uttryckligen, att öfverstyrelsen skulle utöfva inspektion 
öfver flickskolor och andra enskilda med de allmänna läroverken 
jämförliga undervisningsanstalter, som åtnjuta statsunderstöd eller 
äga dimissionsrätt. Denna mening biträddes af läroverksutskottet 
och Riksdagens båda kamrar. De beslöto samfälldt, att öfverstyrel­
sen skulle inrättas och att den skulle hafva uppsikt öfver de en­
skilda läroverk, som åtnjuta statsunderstöd eller äga dimissions­
rätt, äfvensom öfver samskolor, — detta allt — yttrade Riksdagen 
— i enlighet med en särskild, af Kungl. Maj:t utfärdad in­
struktion.

Ifrågavarande instruktion utfärdades den 28 okt. 1904 och läm­
nades af 1905 års Riksdag utan anmärkning. Genom densamma 
blef fastslaget, att tillsynen och ledningen öfver privatskolorna skall 
ligga hos läroverksöfverstyrelsen. Öfverstyrelsen skall inspektera 
privatskolorna, tillse deras arbetsordning, deras metoder, deras kurser, 
deras undervisningssätt, och den skall äfven öfver vaka deras sund- 
hetsförhållanden, lärjungarnes fysiska uppfostran o. s. v.

Nu har obestridligen genom nyssnämnda år 1904 af Konung 
och Riksdag fattade beslut fastställts nya bestämmelser angående 
privatskolornas tillsyn och ledning. Förut funnos sådana bestäm­
melser endast i det cirkulär, genom hvilket Kungl. Maj:t, med 
Riksdagens uttryckliga bemyndigande, för tre år i sänder fast­
ställde villkoren för särskilda skolors erhållande af statsbidrag.
Sålunda hade Kungl. Maj:t genom ett cirkulär af den 27 februari 
1903 bestämt i fråga om statsbidragens fördelning åren 1903, 1904 
och 1905 bland annat det villkor, att statsunderstödda privatskolor 
skulle under de år, för hvilka de åtnjöte statsbidrag, stå under
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Ang. inseende af vederbörande eforalstyrelser och de inspektörer, som 
analaget till ef0ralstyrelserna förordnade. När sedermera mot slutet af 1905, 

högre skolor för gedan Riksdagens beslut år 1904 kommit emellan, ett nytt cirkulär 
n"om.UWär skulle utfärdas för den följande treårsperioden, 1906, 1907 och 1908, 
(Forts.) befanns det vara en oundviklig konsekvens af hvad som 1904 skett, 

att Kungi. Maj:t utbytte sin förut meddelade föreskrift mot en ny, 
som fullständigt anslöt sig till hvad Riksdagen år 1904 beslutat. 
I kungl. cirkuläret den 25 november 1905 bestämde därför 
Knngl. Maj:t, såsom herr Hammarskjöld redan omnämnt, att stats­
understödda högre flickskolor och samskolor, hvilka enligt förut 
gällande bestämmelser stått under öfverinseende af vederbörande 
eforalstyrelser och de inspektörer, som denna myndighet förordnade, 
skulle under treårsperioden 1906—1908 stå under inseende af öfver- 
stvrelsen för rikets allmänna läroverk och de inspektörer, denna 
myndighet ägde förordna.

Till min förvåning har jag nu i utskottets utlåtande sid. 86 
funnit ett påstående — hvaraf herr Hammarskjölds yttrande ut­
gjorde en afspegling — att kungl. cirkuläret den 24 november 
1905 skulle i vissa delar icke öfverensstämma med de vid anslagets 
beviljande i sådant afseende af Riksdagen uppställda villkor. Dessa 
af Riksdagen uppställda villkor återfinnas i Riksdagens skrifvelse 
den 15 maj 1902 och de äro ordagrant återgifna i Kungl. Maj:ts 
förevarande proposition sid. 85 och 86. När man läser dem, finner 
man, att däri icke finnes annat än ett moment, betecknadt med h), 
hvilket handlar om privatskolornas tillsyn. Det har följande lydelse: 
»Skolan skall vara underkastad den kontroll och de bestämmelser i 
öfrigt, som Kungl. Maj:t kan finna godt föreskrifva».

Att privatskolorna förut stått under eforalstyrelserna och deras 
inspektörer har ock varit något som bestä.mts uteslutande af Kungl. 
Maj:t genom det för åren 1908—1905 utfärdade cirkuläret. I de 
af Riksdagen år 1902 uppställda villkoren finnes icke ett enda 
ord därom. Hvad som däremot förekom uti Riksdagens skrifvelse 
år 1902 var en föreskrift, att statsunderstödda privatskolor skulle 
vara skyldiga att förete ett af vederbörande eforalstyrelse afgifret 
intyg angående skolans hygieniska förhållanden. Men denna föreskrift 
har'ingalunda blifvit upphäfd genom cirkuläret af den 24 novem­
ber 1905; den har tvärtom genom detta cirkulärs utfärdande blifvit 
till punkt och pricka efterkommen. Alla däri upptagna läroverk 
hafva nödgats förete intyg från vederbörande eforalstyrelser om 
skolans hvgieniska förhållanden, och så länge Riksdagen icke ändrat 
nämnda föreskrift, kommer naturligen icke heller någon privat­
skola att erhålla bidrag på annat villkor än detta.

Nu har Kungl. Maj:t hemställt, att Riksdagen själ/ måtte 
ändra denna föreskrift om de hygieniska intygen, hvilken Riks­
dagen meddelade år 1902, innan någon läroverksöfversstyrelse ännu 
fanns och innan Riksdagen ännu fattat sitt beslut af år 1904.

Skälet till att Kungl. Maj:t hos Riksdagen nu gjort denna
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,^r sa enkelt, att det torde inses af livar och en. Genom Ann 
1904 ars Riksdags beslut och den samma år utfärdade instruktionen anstagti till 
för laroverksofverstyrelsen lädes nämligen tillsynen öfver privat- högre skolor för 
skolornas hygieniska förhållanden under nämnda öfverstyrelse Och Sinnlig ung- 
icke kan det vara rimligt och lämpligt, att samtidigt samma tillsyn fFt?s i 
skall stallas under en annan myndighet, nämligen eforalstyrelserna 1 
Jag bär den allra största vördnad för eforalstyrelserna, men jag har 
1C.,f fran <*eras si(^a Jämställts anspråk på att de skulle
galla såsom någon speciellt hygienisk auktoritet, och att* för denna 
kila obetydliga detalj rent af etablera en stor konflikt mellan två olika 
med hvarandra rivaliserande myndigheter, hvilka skulle lämna in­
tyg om skolornas hygieniska förhållanden, kan väl icke anses vara 
välbetänkt.

Såsom jag framhöll i början af mitt anförande, har jag all­
deles samma uppfattning som herr Hammarskjöld om privatskolornas 
betydelse och nödvändigheten att de få utveckla sig i frihet, och jag 
anser ^alldeles icke, att den ordning, som Riksdagen och Kung?. 
Maj:t år 1904 stadgade, är i alla afseenden idealisk och ofelbar. Jag 
vet äfven mycket väl, att för närvarande bland privatskolornas 
egna representanter råder en stark farhåga, att dessa skolor skola 
uniformeras alltför mycket till likhet med de allmänna läroverken. 
Jag kan för min del icke förtänka privatskolornas målsmän, att 
de äro rädda härför, men jag vill betona, att det då är deras sak 
att för sig skälfva klargöra sina farhågor och önskemål och fram­
bära dem för allmänheten och statsmakterna, hvarefter det till­
kommer Kungl. Maj:t och Riksdagen att taga dessa farhågor och 
önskemal i öfvervägande samt tillse hvad som kan göras Det kan 
ju då vara möjligt, att man finnner det erforderligt att anställa en 
allsidig pröfning af privatskolornas hela ställning och framtida 
utsikter.

Jag vill dock tillägga, att man i sin kritik af öfverstyrelsen 
nog gått till öfverdrift i dessa dagar. Det har händt med denna 
öfverstyrelse såsom med så mycket annat, att först framdrefs den 
med en nästan gränslös förtjusning, men sedan har genom hvarje­
handa gåtfulla omständigheter inträdt ett omslag med en reaktio­
när stämning och nu öfveröses den med en nästan gränslös kritik. 
Jag tror, att herr Hammarskjöld i åtskilliga hänseenden gjorde 
läroverksöfverstyrelsen orätt, bland annat i fråga om de mycket 
omtalade ämnesinspektörerna. Jag vill i sanningens intresse upp­
lysa, att dessa inspektörer icke äro något påhitt af den maktlystna 
öfverstyrelsen, utan det är en idé, som kommit från privatskolorna 
själfva. Det första aktstycke, i hvilket villkoret om ämnesinspek­
törerna inrymdes, var det nådiga bref, som gaf Göteborgs nya sam­
skola dimissionsrätt och som utfärdades i början af år 1905. Uti 
ansökningen till Kungl. Maj:t om denna dimissionsrätt återfinnes 
nämligen följande yttrande af skolans egen föreståndare: »För att 
vid undervisningen vinna större enhet och för skolan förvärfva ett 

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 34. «
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Ang. större mått af fackkunskaper och pedagogisk erfarenhet har skolan 
anslagit till anställt aflönade ämnesinspektorer, som hafva skyldighet att följa 

högre skolor för jgjången i de olika ämnena och deltaga i ämneskonferenserna
koinnhg ung- ^ ^ framlägga de anmär]mingar och förslag, hvartill de under

(Forts.) sin inspektion funnit anledning.» Därpå uppräknas de personer 
med lektorskompetens, som denna privatskola själ!' anställt för att 
öfvervaka undervisningen i de olika ämnena på gymnasialstadiet. 
Om således i detta fall något fel blifvit begånget, så har det skett 
genom ett formligt erbjudande från privatskolans egen sida, och 
detta styrker mig i den uppfattning, som jag nyss uttalade, näm­
ligen att det bör vara representanternas för privatskolorna egen 
sak att fullt klargöra sina farhågor och önskemål, på det att vi 
ofri ge måtte erhålla en riktig uppfattning i detta afseende.

Jag har velat inlägga denna lilla gensaga mot en kritik, som 
iao- tror gått något till öfverdrift. Men, som jag säde, ^ alla dessa 
allmänna betraktelser hafva ganska litet att göra med ifrågavarande 
moment, hvilket jag tror är fullt berättigadt, och anhåller jag där­
för, herr talman, om kammarens bifall till detsamma med den uti 
den kungl. propositionen förekommande lydelsen.

Herr Hammarlund: Herr talman, mina herrar! Innan dis­
kussionen i föreliggande fråga afslutas, kan jag icke underlåta att 
få till protokollet antecknadt, att jag så godt som helt och hållet 
instämmer med herr Hammarskjöld uti hvad han yttrade i fråga 
om fackinspektionen. Men den frågan föreligger icke nu, ty hvad 
vi nu diskutera det är om de privata flickläroverken. Den fack­
inspektion, om hvilken han talade, gäller en annan art af skolor, 
nämligen enskilda skolor med dimissionsrätt, öfver hvilka öfver - 
stvrelsen äfven är satt. Jag har här i min hand den resolution, 
som läroverksöfverstyrelsen meddelat i denna fråga och hvari vill­
koren för dimissionsrätten äro bestämda. För dessa ^villkor har 
herr Hammarskjöld förut redogjort, och jag tror, att åtskilligt af 
hvad han anförde kan vara skäl att taga ad notam, ^ ty derföre- 
faller äfven mig som om öfverstyrelsen vore inne på en väg att 
vilja alltför mycket uniformera. Däri ligger en verklig fara, ty 
de privata läroverkens uppgift vore just att tillämpa nya ideer 
på undervisningens område.

Härtill kommer, att det af herr Hammarskjöld anmarkta för­
hållandet påtagligen kommer att medföra mycket skrifveri för öfver- 
styrelsen. Det är detta, som utskottet vidrört i en helt annan 
punkt, nämligen 88:e punkten, hvilken gäller just läroverksstyrel- 
sens stat. Utskottet säger vid nämnda punkt, att det synes höra 
tagas i allvarligt öfvervägande, huruvida icke öfverstyrelsens verk­
samhetsområde skulle kunna så begränsas, att ytterligare ökning 
af ämbetsverkets personal kunde undvikas. Detta har utskottet 
yttrat med särskild hänsyn till de fackinspektörer herr Hammar­
skjöld omtalade.
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Nu är det emellertid fråga om något annat, nämligen om stats- Ang. 
understöd åt flickläroverk och huruvida deras inspektion skall anslaget till 
göras alldeles likartad med de allmänna läroverkens, d. v. s. omtägre skolor för 
de skola stå under eforalstyrelserna eller i konsekvens med Riks- dom. 
dagens år 1904 fattade beslut ställas under läroverksöfverstyrelsen. (Forts.) 
Det är detta senare, som Kungl. Maj:t föreslagit och hvartill jag 
fortfarande anhåller att få yrka bifall.

Herr Hammarskjöld: Jag vill endast yttra ett par ord med 
anledning af de upplysningar, som chefen för ecklesiastikdeparte­
mentet lämnade om ett läroverk i Göteborg, som hade själft an­
ställt dylika ämnesinspektorer. Det var mig fullkomligt obekant, 
men jag kan icke finna annat än att det är en mycket olika sak, 
om ett läroverk, för att hålla sig uppe och hafva de bäst pröfvade 
undervisningsmetoder, själft anställer skickliga och dugliga personer 
att öfvervaka undervisningen vid läroverket i de särskilda ämnena, 
eller om öfverstyrelsen utser personer, som möjligen kunna vara 
misshagliga för läroverket, att verkställa denna inspektion.

öfverläggningen var härmed slutad. Därunder hade yrkats dels 
bifall till utskottets hemställan i mom. l:o) litt. d), dels ock afslag 
å berörda hemställan och bifall i stället till det förslag, som under 
mom. l:o) litt. d) och e) framställts i den af herr Olsson i Fläsbro 
med flere vid punkten afgifna reservationen. Herr talmannen, som 
nu framställde propositioner å dessa yrkanden, förklarade sig anse 
den förra propositionen hafva flertalets mening för sig; men som 
votering begärdes, blef nu uppsatt, justerad och anslagen en så 
lydande voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i tjugotredje punkten afd. A) mom. l:o) d) i utskottets förevarande 
utlåtande n:o 9, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Yinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit det förslag, som under mom. l:o) d) och e) fram­
ställts i den af herr Olsson i Fläsbro med flera vid punkten af­
gifna reservationen.

Voteringen utvisade 74 ja, men 104 nej; och hade kammaren 
alltså fattat beslut i enlighet med nej-propositionens innehåll.
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Som tiden nu var långt framskriden, uppsköts den vidare be­
handlingen af ifrågavarande utlåtande till kl. 7 e. m., då detta 
sammanträde enligt utfärdadt anslag skulle fortsättas.

§ 10.

Herr C. It. Johansson i Jönköping afgaf en motion, n:o 156, 
i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag an­
gående medling i arbetstvister.

Denna motion blef på begäran bordlagd.

Kammarens ledamöter åtskildes häruppå kl. 5,6 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.
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